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Budapest, április 29.
Mint már előre jeleztük, Wekerle 

miniszterelnök ma délután 3 órakor 
Bécsbe utazott, hogy részt vegyen azon 
a koronatanácson, mely holnap lesz a 
király elnöklete alatt s a melynek leg­
fontosabb tárgya a tisztek fizetésének 
emelése kérdésében való állásfoglalás. 
Hogy a holnapi nap eredménynyel fog-e 
végződni, azt nem lehet tudni, de való­
színűbb, hogy nem fog és hogy Wekerle 
holnap csakis a magyar politikai körök 
véleményéről s a tegnapi minisztertanács 
állásfoglalásáról fog referálni, de döntés 
nem fog történni egy irányban sem.

A magyar álláspont oly határozott, 
hogy kétség sem merülhet fel a függet­
lenségi párt magatartásáról. Nem hiszszük, 
hogy a kormány ezt félreismerné s hogy 
igazak volnának azok a bécsi hírek, a 
melyek szerint a magyar kormány olyan 
kompromisszum létrehozásán fáradoznék, 
mely a függetlenségi párt vereségét s 
újabb katonai terheket jelentene. Mert 
ha nem fogjuk is föl a katonatisztek fize­
tésemelését politikai kérdésnek s ha nem 
is akarunk arra kiterjeszkedni, hogy a 
királylyal kötött paktum nem zárja-e ki 
a tiszti fizetések kérdésének incziclenta- 
litcr való felvetését s a katonai kérdések 
komplexumától elkülönített megoldását, 
a magyar kormány tudja s Wekeile Bécs- 
ben minden bizonynyal el is mondja, hogy

Mercédes.
iiia: Hevesi József.

(Utánnyomás tilos.)

T.
Mercedes karcsú volt, mint egy fiatal pálma, 

kecses, mint egy rózsabimbó, mely májusi haj­
nalban pattant ki. A hajnal ott felejtette arczán 
rózsaszínii lehelletét, a szemében pedig a kék 
égnek aranyos derűjét. És ezek az ártatlanság­
ban ragyogó szentek boldog bizalommal nevet­
tek bele a körülötte zsibongó világba.

Egyszerű varróleányka volt a pálmával ve­
tekedő karcsú Mercedes, de szépségét megiri­
gyelhette volna a bíboros trónon ülő királyné.

Bizonyosan meg is irigyelte. Mert Mercedest 
megcsodálta mindenki és mikor az utczákon, a 
nagy bonlevardokon végigment, mindenki szinte 
áhitatos tekintetet vetett reá. Mintha egy rózsa­
színű felhő libbent volna a járókelők között. Vagy 
egy aranyfólia madár surrant volna el mellettük. 
A gyönyör varázsa kisérte. A szépség gyönyö­
rének varázsa.

Bizony cl is kapálták a szép Mercedest a 
csodálkozó, mohó, éhes, vágyakozó férfiszemek.

Tudta, hogy szép, de ez nem tette elbiznko- 
dottá, hanem valami öntudatos méltóságot, hó­
ditó fölényt adott megjelenésének.

Nem volt szüksége hermelinre, koronára, 
trónusra. Mercédes bizony igy is hóditó király­
nő volt.

És szépségének trónusa előtt de sok férfi- 
sziv borult le zsámoly gyanánt. Mercédes arra 
taposhatott volna, amelyikre akar.

De ő már Narcissonak ajándékozta a szivét.

az egész polgári társadalomban végtelen 
elkeseredést okozna, ha a mai nyomasztó 
megélhetési viszonyok közt, amikor min­
den ajtón már a nyomor kopogtat, s 
amikor ennek daczára az adók folyton 
emelkednek, egyszerre még a tisztek fi­
zetésének emelésével is növeltetnének az 
állami szükségletek. Az állami és tör­
vényhatósági hivatalnokok fizetésének 
kérdését egy évtized óta lehetetlen meg­
oldani, mert nincs rá pénz. Pedig a pol­
gári hivatalnokok fizetése sokkal ala­
csonyabb, mint a katonatiszteké, s azok­
nak még adókat is kell fizetniük, s nekik 
még azok a nagy pénzzel felérő kedvezmé­
nyeik sincsenek meg, amelyekben a had­
sereg tisztikara a szó teljes értelmében 
bővelkedik. Tehát nem csuda az, hogy 
az egész nemzet tiltakozik az ellen, hogy 
addig, mig a polgári hivatalnokok fize­
tése nem rendeztetik, amig tehát a nem­
zeti társadalomnak egy nagyon tekin­
télyes része a mai nyomorúságos meg­
élhetési viszonyok közé kényszeriítetik, 
azzal az indokolással, hogy az államnak 
nincs pénze a helyzetük javítására, ad­
dig a katonatiszteknek, akik magukat 
szinte czinizmussal emlegetik a nemze­
ten kívül átlóknak, a fizetése az adó­
fillérekből emeltessék.

A magyar kormány helyzete nagyon 
nehéz, mert ebben a kérdésben szinte 
két malomkő közé került. A magyar 
nemzet álláspontja és a bécsi álláspont 
egész ridegen állanak egymással szem-

Égy fiatal aranyművesnek, aki éppen úgy, mint 
ö, a Plaza de las Cortesen dolgozott. Egymás 
mellett volt az aranyműves boltja és a divatáru­
ház.

Ismeretségük, vonzalmuk, szerelmük már 
nagyon régi keletű volt. Mind a ketten Tolcdóból 
kerültek föl Madridba. Már mint gyermekek is­
merték egymást. És a gyermekek rokonérzésé- 
ből szerelem fejlődött.

Reggelenként együtt indultak el a Portillo de 
San Vicente közelében levő otthonukból (itt is 
szomszédos házakban laktak) és Narcisso es- 
tende mindig hűségesen hazakisérte Mercedest, 
aki olyan viruló szép volt, mint egy gratiadai 
rózsa.

Kedves, szép idyll volt ez az ö viszonyuk. 
És bizony irigyléssel vegyes csodálkozással né­
zett rájuk mindenki, amint a szép, ragyogó napos 
reggelen nevetve, kaczagva mentek a zsibongó 
utczákon végig.

Mindig együtt voltak és mert sziveik meg­
értették egymást, már terveket is kezdtek szö­
vögetni a jövőről. Égy kis háztartás volt az ö 
álmodozásuk paradicsoma. Égy kis szoba és egy 
kis boltocska az utczára, melyben Narcisso majd 
arany fülbevalókat és karpereczeket fog nrulgatni. 
Már ki is néztek maguknak egy ilyen kis boltot 
a Puente de Toledo nevű kilenc?. Íves Ind köze­
lében.

Minthogy egész nap cl voltak foglalva, égő 
vágyakozással várták a vasárnapot, amikor is 
délután együtt rándultak ki Madrid környékére, 
Él Pardo tölgyfaerdejébe, vagy a Pradóba, vagy 
Casa del Campoba.

Itt egymást átkarolva barangoltak az erdő­
ben és szerelmet tanultak a madaraktól vagy
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ben és ezúttal nagyon nehéz lesz e közi 
a Scylla és Charybdis közt baj nélkül 
átevezni. Minden nagy anyagi áldozaton 
felül, amit ez a fizetésemelés megköve­
telne, a nemzet még egy más feltevés­
ből kiindulva is ellenzi azt, hogy ez 
most megtörténjék. A függetlenségi párt 
zöme úgy fogja fel a fizetésemelés kérdé­
sét, hogy ezzel tulajdonképen az ural­
kodó akarja az ő hatvan éves császári 
jubileumát a hadseregben emlékezetessé 
tenni s hogy tulajdonképen a magyar 
nemzettel akarja a császár megfizettetni 
a tisztikarnak azt, hogy ez alatt a hat­
van év alatt mindig és minden időben 
kész volt akár a nemzet ellen is állást 
foglalni a császári hatalomért és a csá­
szári korona fényéért. Tehát hiába han­
goztatja a hadügyminiszter és hiába 
hangoztatják a katonai körök, hogy a 
tisztek fizetésének felemelése szocziális 
kérdés, az a mód, ahogy ez a kérdés 
felvettetett s az az időpont, amelyben 
felvettetett, minden szocziális mázától 
megfosztotta. A császári jubileum évé­
ben felvetni ezt a kérdést még taktikai 
szempontból is elhibázott volt tehát, 
ezért kezdik az osztrákok is belátni s 
ezért hangoztatják a bécsi lapok, hogy 
a hadvezetőség már abba is hajlandó volna 
beleegyezni, hogy a felemelt fizetések csak 
1909-től kezdve lépjenek érvénybe.

Hogy a katonatisztek fizetésének fel­
emelése szocziális szükség s hogy a 
katonatisztek fizetése rossz, azt nálunk

néha tőlük tanulták! a szerelem mámorát a csi­
csergő szárnyasok.

II.
Mercédes szépsége azonban olyan szenzá- 

cziós volt, hogy bájos idylljüket a legnagyobb’ 
veszedelemmel fenyegette. Ezerféle kisértés ve­
tette ki aranyos és drágaköves hálóját a bájos, 
szép leányra.

Nem volt nap. hogy meg ne környékezték 
volna a legkápráztatóbb ajánlatokkal.

Mercedes, aki igaz vonzódást érzett Nar- 
cissohoz, igen sokáig hősiesen ellentáiiott a csá­
bítás kígyójánaK. Mindent, mindent elutasított! 
magától és a csábítás sziréndalai elől bedupta af 
fülét.

Hanem hát mégis csak asszony az asszony.
Gyönge, ingatag.
Mercédes nem volt ugyan ingatag, egy nagy 

gyöngesége azonban mégis volt. Egy nagy 
faible-je az — automobilok iránt.

Álmainak tündérországában még az angya­
lok is automobilon jártak. Röpülő, száguldó, szé- 
ditően tovavágtató automobilokon.

Madrid egyik legnagyobb divatáruházábant 
dolgozott. És a spanyol főváros legelőkelőbb höl­
gyeit minduntalan ott látta megjelenni a nagy di­
vatházban. Madrid leggazdagabb asszonyai auto­
mobilon érkeztek és kecses libbenéssel szálltak 
le a csodajármilről, mely ott állott meg a bolt­
juk előtt.

Ha ö egyszer egy ilyen száguldó csodán 
végigvágtathatna Madrid utczáin! Persze Nar< 
cisso oldalán. Eleinte mindig csak Narcisso ol< 
dalán . . .

Ha együtt mentek az utezán cs egv auto­
mobil pöfékelve száguldott cl mellettük, Mercedes
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senki sem tagadja s hogy mégis ellenzi 
a függetlenségi párt zöme a fizetésfeleme­
lését, olyan súlyos okokat hoz fel, a 
melyek elől nem lehet kitérni s a melyek 
elől a király sem zárkózhatik el. Ezt 
nagyon jól tudja a kormány s meg va­
gyunk arról győződve, hogy Wckerle 
bécsi útja nem folyhat le anélkül, hogy 
ezt a királynak nyíltan meg ne mondja. 
Végre is alig volt még Magyarországnak 
kormánya, amely a parlamenttel úgy össze 
lett volna forrva, mint ez a kormány s a 
melyet igazán az egész nemzetnek 
bizalma emelt volna a vállaira, úgy, mint 
ezt. Épen azért ilyen fontos kérdésben, 
minő e pillanatban a katonatisztek fize­
tésének felemelése, lehetetlen, hogy a 
parlament hangulatának Wekerle ne igaz 
szószólója legyen. Ebben az esetben 
pedig képtelenség, hogy a kérdés elinté­
zését akár a magyar kormányra, akár a 
függetlenségi pártra a király rákény­
szerítse.

Budapest, április 29.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
'ülést tart, amelynek napirendjén a bizottságok 
megválasztása, továbbá Bozóky Árpád és 
M a n i u Gyula indítványainak tárgyalása sze­
repel.

A miniszterelnök Becsben. Dr. W c k c r 1 c j 
Sándor miniszterelnök ma délután 3 órakar tit- | 
kára, dr. Bárczy István kíséretében a holnapi 
közös miniszteri értekezletre Becsbe utazott, üzen 
az értekezleten megállapítják az 1909. évi 
közös költségvetést. A tárgyaláson részt 
fog venni a már Becsben tartózkodó dr. Popo- 
.vics államtitkár is. Bécsi hírek szerint a közös 
miniszterek a jövő évi közös költségvetés elő­
irányzatába a tiszti fizetések fölemelését beálii- 
tották, sőt póthitelt is akarnak kérni, hogy az, 
I90S. évre is kártalanítsák a tiszteket. A dclcgá- 
cziők összehívására vonatkozólag pedig a bé­
csiek ragaszkodnak ahhoz, hogy június második 
felében föltétlenül megtörténjék.

Elégülctlenség a: adókivetö bizoí:rége» miatt. 
Ma a függetlenségi képviselők soraiban többen szóvá-

mindig szívdobogást érzett. Megállott és csodál­
kozva nézett a rcpiiló jármű után, amíg cl nem 
tűnt a szemhatárról.

Aztán néha ingerkedni kezdett vele a kísér­
tés. És ő lassacskán hajlandóságot érzett a meg­
alkuvásra és amint képzeletében repülni látta 
magát azon a csodakocsin, Illésnek ezen a tiiz- 
szekerén: Narcisso már nem volt vele. ö csak 
egyedül ült a kocsiban és mégis milyen mennyei 
kéj bizsergett az ereiben!

így jelenik meg a kisértés ezer cs ezer alak­
ban. Egyszer a kígyó alakját ölti fel, egyszer meg 
az automobil puha üléspárnájáról gurul feléje a 
vágyak piros almája . . .
: És Mercedes is Éva leánya volt . . .

III.
Égy vasárnap délután — gyönyörű szép 

tavasz volt és az élet ösztön vágyai reszkettek a 
levegőben — Narcissóval együtt Villa Viciosába 
rándultak ki. Sokáig barangoltak az erdőben, 
majd mikor elfáradtak, leheveredtek a szép bár­
sonyos fiibe és a fiatalság mohó étvágyával lát­
tak hozzá a magukkal hozott ételek elfogyasztá­
sához. Volt velük egy kis butclia bor is. Lángoló 
tüzes Malaga.

Nagyon boldogok voltak, a leány egészen 
átengedte magát Narcisso gyöngédségének és 
ragyogó színekkel festették ki a közel jövő bol­
dogságát.

Narcisso egy rigót vett észre a lombok kö­
zött és a tejébe vette, hogy megfogja Mercedes 
számára. A rigó tovaröppent, Narcisso utána.

És az imigyen magára maradt Mercedes 
előtt megjelent a — kígyó: egy hatalmas, grá- 
nátszinü automobil, mely lassú tempóban ha­
ladt az erdöszélen.

Mercédes fölugrott és a jármű felé közele­
dett, hogy jobban szemüzvre vehesse

tették a pénzügyi hatóságok azon eljárását is, hogy 
az adókivetö bizottságok tagjaiul legtöbb helyen a 
régi rendszer prononszirozott embereit nevezték ki. 
A fővárosban is, daczára annak, hogy csaknem az 
összes kerületben mind függetlenségi képviselőt vá­
lasztottak meg, í.z o. szággyülési választások alkal­
mával egyetlen függetlenségi sem került az adókivető 
bizottságokba. Még a kinevezések előtt Holló Lajos 
vezetése alatt küldöttség is járt Wekerle Sándor­
nál és P o p o v i c s Sándornál, akik akkor meg is 
Ígérték, hogy ezt a szempontot figyelembe veszik. A 
képviselöház mai ülése alatt a folyosón holló La­
jos hevesen támadta emiatt Wekerle Sándor mi­
niszterelnököt s a jelenet élénk feltűnést keltett. Azt 
hiszik, hogy a dolognak a függetlenségi párt értekez­
letén is lesz folytatása.

A soproni nyelvrendelet.
Budapest, április 29.

„A soproni nyelvrendelet“ — akár tet­
szik valakinek, akár nem, ez a czim be van 
írva az országgyűlés második ülésszakának 
még szűz kalendáriumába. Nekünk legke­
vésbé van ez ellen kifogásunk, mert mi ez 
alatt a czim alatt azt a revoitáló, opponáló 
szellemet vagyunk hajlandók, elképzelni, 
melyet mindenkor dicsértünk és szerettünk 
a függetlenségi pártban. Jól teszi a függet­
lenségi párt, ha minden, a nemzet szuveréni- 
tását ért támadást a leghevesebb szenvede­
lemmel veri vissza. Hiszen az istenek ezt a 
szellemet tették bölcsőjébe ajándékul, ezzel 
növekedett nagygyá és most, éppen most 
dobná cl magától?! Csak lázadozzon tehát 
a negyvennyolczas párt olyan kísérletek 
ellen, melyek a magyarságot morzsolni 
akarják.

Még jobban becsülnénk azonban, ha 
nemcsak ilyen inczifinczi áramlással szállna 
szembe, mint amilyen ez a soproni affér; ha­
nem igazi nagy dolgokban is sarkára állna, 
mint amilyenek az utóbbi napokban bőven 
előfordultak Akkor — pedig akkor az or­
szág vitális érdekei forogtak koczkán — 
nem voltak oly zivataros értekezletek, mint 
amilyen tegnap este a függetlenségi párt-

Az automobilban egy előkelő fiatal em­
ber ült.

Mikor Mercedest megpillantotta az ö su­
gárzó szépségében, Murillo Madonnájának ar- 
czávnl, melyet pirosra csókolt a tavasz lchelletc, 
vagy tahin a rigót vadászó Narcisso, az idegen 
hirtelen megállította a gépkocsit és nagyon nyá­
jasan köszönt a leánykának.

•— Nem szerencséltetne egy kis sétakocsi- 
zásra, cara Primita!

A leány elpirult, hogy primitának, hugocs- 
kájának nevezte nz az előkelő szép fiatal ember.

— Hogy hívják magát htigocskám?
— Mercédes!
— Ah, ez igazán meglepő. Látja kérem, az 

én gépem is a Mercedes nevet viseli. Nos, ne 
vonakodjék, üljön fel, meglássa, milyen gyö­
nyörű sétautazást teszünk.

A gránátpiros csodakocsi ott állott előtte. 
Mercedesnek csak cgvet kellett lépnie és — lel­
kének színes álma ime beteljesedik. Csak föl 
kell tennie a lábát a hágcsóra, csak egyetlen 
lépés . . .

... És Mercedes, a csodaszép Mercédes 
ezt a lépést megtette.

lezi-piezí lábacskájával rálépett a hágcsóra 
és a másik pillanatban az automobil, mint a szél­
vész robogta!'..! tova Madrid legszebb leá­
nyával

(V.
A szegéi,y . ,so pedig még egyre kergette,

hessegette azt a Kujon fekete rigót és elszalasz­
tottá, ah, örökre elszalasztottá életének tündér- 
madarát — Mercédcst, aki karcsú volt, mint egy 
fiatal pálma és olyan kecses, mint egy rózsa­
bimbó, melyet májusi hajnalon pattantott ki a 
sziizi napsugár.

körben volt. Jól tudjuk, hogy ebben az 
ellentétben nincs szándékosság.

Mégis óvatosságra intjük a heveskedő- 
ket. Munkájuk ugyanis gyanút hord méhében. 
Mindig akkor állanak sarkukra, mikor előre­
látható, hogy az ország dolgát meg nem ja­
vítják, hanem csak annyit érhetnek el, hogy 
a koalicziót megbontják, a koaliczió soraiba 
konkolyt hintenek, érdemes férfiakat elked­
vetlenítenek. Lehetetlen a kiáltó tendencziát 
észre nem venni, mely Andrássy Gyula 
ellen irányul egyrészt és a koaliczió szét­
osztására másrészt.

Bizonyára mi lennénk az elsők, kik egy 
tiszta függetlenségi kormányt és egy tiszta 
guvernementális pártot örömmel üdvözöl­
nénk. De józan ember ilyennek eljövetelét 
csak akkor kívánhatja, megvalósítására csak 
akkor dolgozhatik, ha az ilyen alakulás a 
függetlenségi elvek megvalósítását, vagy az 
azokhoz való közelebb jutását jelenti. Azokat 
a czélokat, melyeket most a nemzet maga 
ele tűzött, csak a koaliczió valósíthatja meg; 
ha a függetlenségi párt vállalkoznék rá, nem 
tehetné meg anélkül, hogy önmagát is meg 
ne sebezné. Ha Kossuth és Apponyi azt 
fogják mondani, hogy itt az ideje annak, hogy 
most a függetlenségi párt elsöpörjön minden 
ellenkező áramlatot, akkor mi is követni fogjuk 
Kossuth szavát. De a vezérek dolgozni akarnak 
és nem harczolni. Dolgozni a koaliczióban, 
annak harmóniája és szerves együttmara- 
dása érdekében. A függetlenségi kormányalakí­
táshoz a mostani koaliczió kifogástalanul 
veri az utat; miért hát az diene való 
remonstrálás ?

S éppen Andrássy személyén keresztül! 
Annak az Andrássynak a személyén keresz­
tül, ki a nemzeti küzdelemben erős, csilla­
píthatatlan nemzeti érzéséről annyi tanúsá­
got tett. A ma farkast kiáltó függetlensé­
giek már rogyadozó lépésekkel vánszorog­
tak, mikor Andrássy még mindig megfeszí­
tett inakkal marsolt előre cs tele tüdővel 
kiáltotta a kételkedőknek, hogy csak a győ­
zelemnél lehet pihenő. Mutassanak a bel­
ügyminiszter életéből egy lapot, mely jogot 
adna arra a gyanúra, hogy ez az ember 
képes a nemzeti érdekről szempillantásra is 
megfeledkezni. Ilyet nem fognak mutathatni. 
Hát akkor mire való az aggodalom és a 
búsuló hazafi póza?

Csak komikus lenne ez az erőlködés, 
ha a koaliczió tömörségét nem veszélyez­
tetné. Mert elvégre, ha pátriárkái türelmet 
is plántált az isten valakinek a leikébe, de 
ha minduntalan azt kell tapasztalnia, hogy 
legtisztább szándékát is a gyanakodás ár­
nyékával vonják be, s hogy minden lépésnél 
ikrájába kapnak: ilyen körülmények kö­
zött még olyan türelem is elfogy egyszer. 
Kérdjük, az ország szempontjából lehet-e, 
szabad-c ma olyan taktikát követni, mely 
Andrássy Gyulát leszorítsa az aktiv kor­
mányzás teréről? Igaz, pótolhatatlan embe­
rek nincsenek; különösen politikában nin­
csenek. Ha normális viszonyok között él­
nénk, egy személyváltozás nem esne va­
lami nagy sulylyal a mérlegbe; de ebben az 
átmeneti időben egy Andrássy félrcállitása 
olyan koezkázattal jár. melyet e sokat 
zaklatott országgal elszenvedtetni igazán 
lelkcflcnsúg lenne.

Mindezeknél fogva azt gondoljuk, hogV 
a negyvennyolczas temperamentum csak 
olyan falakat döntsön le, melynek törmelé­
kei nem az ország fejére esnek. Vannak még 
ilyen falak. A koaliczió nem tartozik kö­
zéjük
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A t Házból
Az. uszodát építik. A vállalkozók elfeled­

keztek a revideált házszabályokról, avagy el­
lenkezőleg, éppen ezekre alapították u számve­
tésüket, mert a faépületet közelebb hozták a 
parlamenti palota képviselőházi részéhez. A nők 
részére délután van nyitva az uszoda, ahová 
most legkényelmesebben be lehet látni és a mó­
dosított házszabályok folytán délután is lesznek 
illések éppen a fürdési szezon idején. (Talán az 

1 anyakönyvvezetőnél konstatálható lesz az 
uszoda közelebb hozatalának a délutáni ülések­
kel junktímban keletkező eredménye és akkor 
nem lehet vádolni a Házat, hogy az uj éliisszak 
ban inproduktiv; munkát végzett.)

Apropos, hogy el ne feledjük, a képviselő- 
házat ma megnyitották. Az a sokat emlegetett 
uj ülésszak kezdődött és az első összejövetel 
ma volt. Nekünk kellemesebb lett volna, ha liosz- 
szabb ideig vakáczióznak és tán ők maguk se 
nagyon rajonganak az úgynevezett törvényho­
zásért, amikor a Polónyi—Lengyel-ügy tárgya­
lása sokkal érdekesebb. De hogyha van, hát le­
gyen. Tíz órára fel kell kelni és igénybe kell 
venni a nagyságos képviselőház vendégszere­
tetét. Bizonyos, hogy a parlament most nem 
zetibbnek mutatkozik, fényesebb a hajléka, de 
kevésbé czivilizált, mint régebben volt, amikor 
patriárchálisabbnak látszott, de lakói művelteb­
bek cs tanultabbak voltak, kevesebb békát ettek 
viszont nem is volt köztük annyi íclfuvalkodott 
béka, mint mostan. Ahogy az ember széttekint, 
a megdöbbentő parlagiasság ötlik a szemébe. A 
közönség karzatán lárma van. A hetes számú 
karzaton egy kedélyes arczu nr cseveg egy 
hölgygyei. Odamegy hozzá a felügyelő, egy fe­
kete magyar-atillás szolga:

— Kérem, tessék elmenni innen, itt tilos a 
hölgyeknek kurizálni.
. A kedélyes képű ur haragosan fordul feléje:

— Ki mondta magának, hallja?
1 — Lcszkay Gyula háznagy ő méltósága ren­
delte így.

— Menjen innen, mert megpukkadok. Hisz 
én vagyok sajátkeziileg Lcszkay ö méltósága, 
én vagyok maga a háznagy . . .

— Hehehe! Jó viczcz! De ha igaz is, méltó­
ságod bizonyára azért csinálja ezt a tilosat, mert 
mátyáskirályoskodni akar . . . Egy-kettő le­
fele!

Tableaux! Lcszkay, a háznagy, a saját ren­
deleté miatt kénytelen becses jelenlététől meg­
szabadítani a hölgyet. Ekkor tudódik ki, hogy 
csakugyan van efféle rendelet, de nem vonat­
kozik képviselőkre. Sot a fejérnépeket, akiket a 
képviselők hoznak, külön helyekre ültetik bi­
zalmas meghatározással, hogy „csak képviselő 
urak részére fentartva.“ Az uj ülésszakban 
lép életbe a rendelet, különös tekintettel a dél­
utáni és esti ülésekre és meg van toldva még 
azzal, hogy a nagy folyosóra, kupolacsarnokba, 
társalgókba ülések idején „csak képviselők“ 
vezethetnek hölgyeket. A többit lekergetik a 
melléklépcsőkön.

— Ez az angol minta, kérem — szólallak 
büszkén — és ez az autonómia, amibe igazán 
nem avatkozhafik bele a bécsi udvar.

Hasonló mintára hivatkozva eltávolítottak 
egy folyosói pamlagot, amelyen újságírók szok­
tak ülni és a buffetbe szerződtettek egy korcs- 
márost, akinél a nemzeti cllentállás idejében 
mint bus ellenzékiek itták a savanyu bort. Akkor 
megfogadták, hogyha uralomra jutnak, hát olyat 
tesznek vele, amiről nem is álmodik. Es csak­
ugyan, megtették képviselőházi vendéglősnek. 
Minő nagyszerű megelepetések lesznek még, ha 
az alaptermészet teljesen érvényesülni fog. A

liftet bizonyára beszüntetik cs fagygyugyertyá- 
val fognak világítani, ■

De a miniszterek mindamellett az első elés 
tiszteletére valamennyien eljöttek. Nyugtalanko- 
dókat kell lecsendesiteniök és alelnökök válasz­
tásánál, jegyzők és háznagy választásánál ügyel­
niük kell a rendre. Meg is állapodtak, hogy egy 
horvát legyzőt is válaszszanak, utólag beírva 
a szavazó czédulákba Popovics Dusánt, mivel­
hogy a horvátok ma mind megjelentek kompro­
misszumos szándékkal. És sikerült is elérni, 
hogy a minisztereket dezavuálják, a független­
ségiek kibuktatták Popovicsot és megválasztot­
ták a régebb óta aspiráló Dudits Endrét, akinek 
nagyobb szüksége van a jegyzői fizetésre.

Tartsunk azonban rendet. Mindenekelőtt az 
ui ülésszak megnyitását jelentő királyi kéziratot 
olvasták fel és aztán az alelnököket választották 
meg. Akik voltak, azok maradnak. Rakovszky 
István és Návay Lajos. Rakovszky sokkal több 
szavazatot kapott, mint Návay, csak azért, hogy 
ne lehessen másodalelnöknek nevezni. De egy 
szavazat jutott Nagy Györgynek is, mint ren­
desen szokott valaki egy szavazatot kapni, hogy 
ráfoghassák, hogy saját magára szavazott.

Az ifjú székely indignálódva tiltakozott.
— Kedves, naiv fin, — mondja róla Rátkay 

László, — mindent komolyan vesz, még a poli­
tikában is az egyenességet keresi. A független­
ségi pártra is azért haragszik, mert azt hiszi, 
hogy el kellene menni a királyhoz és kijelenteni: 
„Májesztét! wir zind mérhájt (többség), álzó zoll 
zájn allesz áhtundfirczig!“ •• y , *

Más boszankodásuk ellenben a disszidensek- 
nek, hogy mint külön pártot elismerték ugyan 
a teremben való elhelyezésnél az ő csoportjukat, 
de se jegyzői állást, se bizottsági tagságokat nem 
juttattak nekik1. ■ '

Háznagynak is megint az imént emlegetett 
Lcszkay Gyulát választották meg. Simkó József­
nek voltak támogatói, de Mtizsa Gyula megis­
mertette Simkót a való helyzettel:

— 1 alán. ha háznagynak nem választhatunk, 
maid megválasztunk házmesternek.

Fizetésre nézve nem nagy a különbség, 
mert a háznagy mindössze ezerkétszáz forintot 
kap egy évre. ' , : ■■ ,■■

Szavazások közben XVekerlc körül Keletkez­
nek csoportosulások. Szemrehányásokat tesznek, 
hogy az adókivető bizottságokba megint a régi 
rendszer embereit akarja jelölni. Hát nem mind­
egy az. hogy ki sózza ránk a rettenetes adót? 
De nem ám, felelik, mert az adókivető bizottság 
beleszól a választási lajstromokba az ő döntései 
által.

Wekerle inkább tréfás kedvében van. Bele­
megy a viczczbe. hogy nevében szinleg provo­
kálják! azokat, akik sulyos kifejezésekkel bírál­
ták az ö állásfoglalását.

Ezalatt a jegyzőket is megválasztották" és 
Justh Gyula jelentette, hogy a névsort közölni 
fogják a királyival.

— Ö felsége nagyon fog örvendeni. — szó­
lott egy bus hang.

Pedig a Popovics Dusán kibuktatását sa.i- | 
iiálni fogja.

Mi történt még? Andrássy puhította a sop- , 
róni ügy miatt nyugtalankodó tigriseket és a 
függetlenségiek elhatározták, hogy ha emiatt I 
Bánffy interpellálni fog, hát ők sem nem helye- j 
selnek, sem nem éljeneznek.

Bánffy csakugyan interpellált és a fiigget- j 
lenségiek éljenzés és helyeslés nélkül hallgatták. 
Andrássy nem is felelt ma, mert előbb az egész j 
függetlenségi pártot tájékoztatni akarja.

A tiirelmetlenkedük részére a Jankpvics 
Marczel által portált mondást czitálták:

— Egy napra, — mondták, — elég az inter- 
pellá^zift. De ti úgy siettek, mint az olyan em­

ber, aki a tészta után kiabál, amikor más még 
csak a levest eszi.

S elmúlt pár interpelláczió hasonló sors 
mellett.

Legzajosabb a Bozóky interpellácziója volt, 
melyben szóvá tette, hogy a király a darabon­
tokat kitüntette. .

— A darabont mind gazember, — szólt köz­
be Nagy György.

És erre (jól halljuk-e?) Justh Gyula rendre 
utasította. ...

Nagy György se hitt a fülének és megismé­
telte. Tehát még egy rendreutasítást kapott.

És következett, hogy azt is mondta Nagy 
György:

— Az uralkodó velük barátkozik . .
— Ki tehet róla, hogy nem Nagy György 

képviselő urat választja barátjának! — hallat­
szott a felelet, akárcsak a dánosi czigányok stí­
lusának utánzása lenne. ' ;

— De madarat tolláról, embert barátjáról 
lehet megismerni, — folytatta a közbeszóló.

Most már Justh nagyon haragudott és kije­
lentette, hogy ha el nein hallgat, hát a mentelmi 
bizottsághoz teszi át az ügyet.

Persze, hogy elhallgatott. Mert még súlyo­
sabb eset is történhetett volna. Megeshetett vol­
na, hogy Justh darabontokkal kivezetteti. :

És tetszik tudni, hogy az ülés után miről be­
széltek a legnagyobb örömmel?

Arról, hogy végre pénteken és szombaton 
nem lesz ülés, tehát hétfőig megint vakáczió lesz.i

Ennyi munka után csakugyan dukál uj va­
káczió. ■ • ;.o .ős , r

Budapest, április 29. íj 
A függetlenségi pártkörböl. A függetlenségi párt- 

körben ma este nagy élénkség közepette foglalkoztak' 
a képviselők a Polónyi—Lengyel-pör tárgyalásával. 
A különös érdeklődést az keltette, llogy a délutáni 
tárgyalás folyamán az egyik karzatról, amelyen a 
függetlenségi képviselők ültek, többször beleszóltak 
a tárgyalásba, amiért aztán Zsitvay elnök egy­
szerűen kiiiresitette a karzatot. A kiutasított képvi­
selők közül többen igen élesen nyilatkoztak Zsit­
vay Leó pártoskodő eljárásáról, amelylyel egyene­
sen Polónyi ellen vezeti a tárgyalást. Günther 
Antal igazságügyminisztert ma is állandóan ostromol­
ták kérdésekkel, hogy nem hajlandó-e ez ellen fel­
lépni, ő azonban kijelentette, hogy neki semmi joga 
sincs a tárgyalás vezetésébe beleszólni. Egyesek 
még azt is hangoztatták, hogy a képviselőház ülésén 
szóbahozzák ezt a dolgot, de később letettek erről 
a szándékról. Élénk feltűnést keltett az a körülmény, 
hogy V i s o n t a i Soma táviratban fordult az osz­
trák igazságiigyminiszterhez, hngv küldje meg neki 
azt az osztrák miniszteri rendeleteti amely módot 
ad a miniszternek arra, hogy a bírósági tárgyalások 
pártos vezetése ellen felléphessen. Azt hiszik, hogy 
Visontai ezt az osztrák rendeletét magyarra akana 
átültetni.

Szferényl és Popovics Becsben. Bécsi tudósítónk 
táv iratozza, hogy Popovics Sándor és Sz te­
rén yi József államtitkárok pénzügyi és kereske­
delmi politikai kérdésekről tanácskoztak illetékes 
helyen. Beavatott részről közük, hogy ezeken a 
konferencziákon többek között megvitatták a romá­
niai kereskedelmi szerződés esetleges 
megújításának ügyét és a m agyar koron a j á r a- 
d é k n a k a párisi t ő z s d é n való jegyzését.

A néppárt értekezlete. A néppárt ma este hét 
órakor grúi Zichy Nándor elnöklete alatt érte­
kezletet tartott. Az értekezleten az elnök bejelen­
tette, hogy H e n c z Karoly óvsz. képviselő levelet 
intézett hozzá, amelyben képviselőházi jegyzöségé- 
ről lemond, jelezve egyúttal azt is, hogy hasonló tar­
talmú levelet intézett a képviselőház elnökségéhez 
is. Az értekezel ezt tudomásul vette és fcimtarohu 
tegnapi jelölését, vagyis újból S z rn r e c s á n y i 
orsz. képviselőt jelölte. Ezután több apróbb párt­
ügyet intéztek el.
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f- , — A két Ház ülése. —

Budnpesf, április 29.

Királyi kézirattal ma nyitották meg az or­
szággyűlés mindkét házának második üléssza­
kát. A szokásos formalitások között történt meg 
ez; s csak az a gondolat vonta be a megnyitást 
némi ünnepélyességgel, hogy ez az az ülésszak, 
melyben már az uj házszabályok fogják diri­
gálni a tárgyalás menetét. A képviselőházban 
két alelnököt, jegyzőket és háznagyot válasz­
tottak. A régieket választották meg; csak éppen 
a liorvát Popovics Dusán nevét törölték a jegy­
zői lisztéből és Dndits Endre nevét írták helyébe. 
A főrendiház szintén az ülésszak tisztikarát ala­
kította meg. A képviselőház ülésének elején a 
miniszterelnök az összes visszavont törvény- 
javaslatokat újból benyújtotta. Az ülés végén 
az interpellácziókat terjesztették elő.

Nagy György a külügyminiszternek azt a 
nyilatkozatát tette szóvá, mely szerint Magyar- 
országon politikusok külföldi hatalmasságokkal 
összeköttetésben lennének. Még néhány mellék- 
körülményt érintett interpellácziójában, melyre 
a miniszterelnök nyomban válaszolt. Ismételte, 
amit a sajtó utján már Aehrenthal is megtett, 
hogy a külügyminiszter a neki imputált nyilat- > 
kozatot nem tette- Nem áll, hogy a külügymi­
niszter magyar ügyekbe avatkozott volna; a 
külügyminiszter szivén viseli a magyar érdeke­
ket a maga hatáskörében. Bizonyos ágensek 
nevének nyilvánosságra hozatalát is követelte 
Nagy György. A miniszterelnök erre azt felelte, 
hogy lehetetlen, mert bizonyos dolgokat nem 
lehet a nyilvánosság előtt szellőztetni. A kor­
mányzásnak olyan árnyalatai is vannak, melye­
ket a közügy sérelme nélkül nem lehet akár­
mikor kitálalni. Wekerlc Sándor válaszát tudo­
másul vették. — Bozóky Árpád annak a kegy- 
dijnak a dolgában interpellált, melylyel a király 
a darabont-kormány volt tisztviselőit megaján­
dékozta. Választ nem kapott. Második interpel­
lácziójában a nemzetiségi törvény eltörlését kö­
vetelte Bozóky Árpád. — Báró Bánffy Dezső 
a belügyminiszternek azt a rendeletét tette 
szóvá, melylyel Sopron város egyik határoza­
tát megsemmisítve, megengedte, hogy a város 
tisztviselői németül is referáljanak. Bánffy azt 
akarta, hogy a belügyminiszter helyezze hatá­
lyon kívül rendeletét. Interpclláczióiát bőven 
megokolta, de valami nagy érdeklődést nem 
keltett, mert tudták, hogy Ándrássy nem fog 
ma válaszolni.

*

Részletes tudósításunk ez: •

f.
A képviselöház ülése.

— Kezdődött d. e. tiz órakor, —
Elnök: Justli Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Heinz Károly.
Az elnök: Megnyitja az ülést.

> A jegyző fölolvassa a királyi kéziratot, amelylyel 
a király az országgyűlés harmadik ülésszakát meg­
nyitja.

Ezután a tisztikar választása következett.
A Ház az eddigi alelnökökct u)ra megválasz­

totta. Návay Lajos 122, Rakovszky István 135 szava­
zatot kapott. Háznagygyá Lcszkay Gyulát, jegyző­
kul Csizmazia Endrét, Hammersberg Lászlót, Raisz 
Aladárt, Szentkirályi Zoltánt, Hcnez Károlyt, gróf 
Thoroczkay Miklóst, Vertán Endrét, Zlinszky Istvánt 
és Dudits Endrét választották meg. A függetlenségi 
párt törölte a listából a Morvát Popovits Dusán nevét 
és helyette Dudits Endrét jelölte jegyzőnek. Popovits 
csupán ötven szavazatot kapott.

Az elnök jelenti, hogy Béla Henrik képviselőt 
végleg igazolták. Bejelenti, hogy Samassa János le­
mondott mandátumáról.

Az újból beterjesztett javaslatok.
Wekerlc Sándor miniszterelnök előadja, hogy a 

házszabály revíziója előtt a kormány az összes javas-
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latokat visszavonta. Most c javaslatokat, valatneny- 
nyit újra beterjeszti és kéri utasítsák az illetékes bi­
zottságokhoz.

Az elnök fölöslegesnek farija e javaslatok újabb' 
kinyomtatását.

Szász József úgy tudja, hogy az adóreformot 
módosították s ezért c javaslat kinyomtatását kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
az adóreformban tesz ugyan most módosításokat, de 
a javaslatot most változatlanul terjesztette be, tehát 
az újabb kinyomtatás fölösleges.

Fölolvassák az inditványkönyvet. Ä Ház ki­
mondja. hogy Maniu Gyula holnap okolja meg indít­
ványát.

Bozóky Árpádnak is van Indítványa az alelnöki 
fizetések eltörléséről. Az indítványt szintén holnap 
okolja meg.

Bozóky Árpád a kérvények tárgyalását kéri hol­
napra kitűzni, mert több fontos kérvény van közöt­
tük. A Ház azonban az efjiök indítványa szerint a 
bizottságok választását tűzi ki napirendre.

Következtek az intcrpellácziók. S
Mit mondott a külügyminiszter?

Nagy György hivatkozik arra, hogy egyik újság 
szerint a külügyminiszter meggyanúsította a parla­
mentet azzal, hogy egyes képviselők külföldi fizetett 
ágensekkel tartanak fenn összeköttetést. Ez a vád a 
külföldön is elhallatszott.

Farkasházy Zsigmond közbeszól
Rakovszky István alelnöki Kérem, ne Kegyes­

kedjék az interpelláló szavának súlyát a saját súlyá­
val öregbíteni. (Zajos derültség.)

Nagy György: Aehrenthal gyanúsításait tisztázni 
kell. Aehrenthal tagadta, hogy Magyarországnak a 
gazdasági önállóságra joga volna: azután beleavat­
kozik a hadügyminiszter dolgába és a tiszti fizetés 
emelése mellett korteskedik. Fölvilágositást kér a 
gyanúsításokról.

Wekerlc Sándor miniszterelnök: T. képviselőház! 
(Halljuk! Halljuk!' Azt hiszem, senki sem fogja tőlem 
kívánni azt, hogy egyes hírlapi közleményeknek czá- 
íolatába bocsátkozzam és azokkal bővebben foglal­
kozzam. (Helyeslés.) A t. képviselő ur egy kérdést 
intézett hozzám, amelyre, azt hiszem, talán megnyug­
tató választ szerezhetett volna ugyanannak a hírlap­
nak közleményéből, amely hírlapnak közleménye 
alapján intézte hozzám a kérdést s talán nem téve­
dek, ha azt állítom, hogy a t. képviselő urnák önmaga 
előtt sincs kételye adandó feleletemről. Maga jelezte, 
hogy az országnak általa képzelt megnyugtatása vé­
gett intézi hozzám ezt az interpellácziót.

Válaszom röviden az, hogy Aehrenthal külügy­
miniszter ur azokat a kifejezéseket, azokat az állítá­
sokat nem használta, nem tette, nem mondotta, ame­
lyeket neki imputáitak. Es hogy ha egy kicsit hig­
gadtan gondoljuk meg a dolgot, fel sem tételezhető 
az, hogy egy külügyminiszter ilyen értelemben nyi­
latkozhasson. Ez az érdemleges válaszom. (Helyes­
lés.) A képviselő urnák megjegyzései közül egypár 
észrevételre kel! reflektálnom. (Halljuk! Halljuk!) 
Először is (Zaj. Elnök csenget.) azt állítani, mintha 
a külügyminiszter ur illetéktelenül beavatkoznék, 
akár a mi ügyeinkbe, akár a tiszti fizetésekbe, bo­
csánatot kérek, ez a valósággal merőben ellenkezik.

Farkasházy Zsigmond: Tárgyalta a tiszti fizetés­
rendezést?

Wekerle Sándor miniszterelnök: Természetes, 
hogy tárgyalta és tárgyalni is fogja, mert kötelessége 
tárgyalni, méltúztatik tudni. (Zaj a baloldalon.)

Bozóky Árpád: A kormány tudta nélkül.
Az elnök (csenget): Bozóky Árpád képviselő urat 

rendreutasitom. Méltóztassék csendben lenni.
Wekerle Sándor miniszterelnök: De a miniszter­

nek azt az egyéni jogát nem lehet kétségbevonni, az 
nem annyit jelent, hogy egyetértek vele egy, vagy 
más tekintetben, hanem azt a jogát egy miniszterneck 
nem lehet kétségbevonni, hogy saját meggyőződését 
kifejezésre juttassa. (Helyeslés.) S annak megítélése, 
hogy mikor nem tudok vele egyetérteni s mikor ke­
letkezik közöttünk c tekintetben differenczia, a t. 
képviselő ur engedje meg, ez ismét az én egyéni meg­
győződésem körébe taratozik. (Élénk helyeslés. Moz­
gás haliéiul.) Aki azt akarja, hogy alkotmányos mi­
niszterek legyenek, az ne vonja el tőlük azt a jogot, 
hogy bizonyos kérdésekben saját véleményüket nyil­
váníthassák. Csak konstatálhatom, hogy a külügymi­
niszter tir nemcsak nem avatkozik a mi ügyeinkbe, 
hanem a legkényesebb figyelemmel óvakodik még 
csak a színezetétől is annak, mintha ő a mi ügyeinkbe 
beavatkoznék.

Hasonlóképp azt az igazolandó vádat sem hagy­
hatom megjegyzés nélkül, hogy követségeinket álta­
lában gyanúsítják, azzal a váddal illetik, mintha a 
magyar érdekeket nem képviselnék. Különösen nem 
áll tz a bukaresti követségre nézve, amely a legna­
gyobb odaadással képviseli ott a magyar érdekeket 
úgy a korábbi követ, mint a mostani és az összes 
személyzet.

A t. képviselő íjr még egy kérdést intéz hozzám 
(Halljuk ! Halljuk !), hogy vannak-e a magyar köz­
életben nem tudom miféle ágensek, akik itt szerepet 
játszanak. Minden közéletben vannak olyanok, akik 
külföldi összeköttetésben vannak de engedje meg a 
képviselő ur, arra mi nem szolgáltunk rá és még a
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jogosság színezetével sem bír az a figyelmeztetés^ 
hogy éberebben őrködjünk a meg nem engedett kül­
földi összeköttetések terén. Bízza azt reánk a t. kép-( 
viselő ur (Ellentmondások balfelöl), mi ebben a tci 
kintetben teljesítjük kötelességünket. Igen szomorú 
lenne, lm úgy akarnék azt teljesíteni, hogy itt a nagy 
nyilvánosság előtt pcrtraktáljuijk ilyen kérdéseket 
(Helyeslés), liigyje el a t. képviselő ur, hogy az 
utolsó falu érdekeit sem lehetne így megvédeni, néni 
ezét az államét. (Élénk helyeslés.) Ez a válaszom; 
(Helyeslés.)

A választ Nagy György ellenzése után, a Ház 
tudomásul veszi.

Bozóky Árpád a darabontok’ kegydijáról inter-« 
pellál.

Nagy György : A darabont mind gazember !
Az elnök rendreutasitja.
Nagy György : Minden darabont gazember !
Az elnök újra rendreutasitja.
Nagy György : Nem bánom én, ha ötvenszer i$ 

rendreutasit, mégis gazember minden darabont.
Bozóky azt kérdezi a miniszterelnöktől, van-e 

tudomása arról, hogy a király a darabontoknak 
kegydijat ad és ha tudta nélkül történt a díjazás, 
hajlandó-e levonni a konzckvencziákat?

Az interpellácziót kiadták a miniszternek.
A soproni nyelvrendelef.

Báró Bánffy Dezső interpellált ezután a soproni 
iiyclvrendelet ismeretes ügyében. Azt kellene kér­
deznie Andrássytól, hogy igaz-c a sérelmes rendelet 
újsághíre? Miután tudomására jutott, hogy a kor­
mánynak az a megállapodása, hogy interpelláczió- 
jára Ándrássy ma ne feleljen, nem terjeszkedik ki 
részletesen, mert olybá tűnnék felszólalása, mintha 
a miniszternek ez ügyben tett ujságnyilatkozataival 
polemizálna. Úgy látszik, hogy a miniszter nyelv- 
rendeletcnek alapjául a soproni törvényhatóság egy 
szabályrendelete szolgált. Ne gondolja azonban’ 
senki, hogy a hazafias soproni németek kedvéért rést 
lehessen ütni a törvényen. Ilyen kérdésnél nem le­
het, hogy a törvényt kiterjesztően magyarázzuk, 
mert ezzel a nemzeti állam kiépítése lesz veszé­
lyeztetve. Úgy tartja, hogy a miniszter rosszul ér­
telmezte a soproni szabályrendeletet, amely a tár­
gyalási nyelvnek kétíéleségéröl szól. Nem fogadja el 
azt az álláspontot sem, amely szerint a régi szokást 
kellett itt respektálni.

Kedvezményeket nem leltet senkinek sem adni. 
Maid ha a miniszter válaszolni fog neki, egy Ber­
linből kapott levelet is felolvas, amelyből meg fog­
ják tudni, hogy a magyarbarát németek hogyan 
képviselik a magyar nemzeti állam kiépítését. Azt 
hiszi, hogy a miniszter rendeleté nem felel meg ,a 
nemzetiségi törvénynek. Kérdi, nem tartja-e szük­
ségesnek a belügyminiszter, hogy a soproni nyelv­
rendeletét hatályon kívül helyezze?

Az interpellácziót kiadták a miniszternek.
Bozóky Árpád újabb interpellácziójában a nem­

zetiségi törvény eltörlését kívánja.
A többi interpelláló elhalasztotta fölszólalását.
Az ülés délután két órakor véget ért.

II.
A főrendiház ülése. ,

— Kezdődött déli 12 órakor. -*
Elnök: Gróf Dessewffy Aurél.
Jegyzők: Almássy Imre és Széchényi Viktor
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A harmadik ülésszakot megnyitó királyi leiratot 

gróf Széchényi Viktor jegyző olvasta föl. A főrendek 
a leirat felolvasását állva hallgatták meg.

A megalakulás következett: a háznagy, a jegy­
zők és a bizottságok megválasztása. Háznagygyá is­
mét báró Rudnyánszky Józsefet választotta meg. 
Jegyzőkké: gróf Amássy Imrét és gróf Csekonics 
Sándort, gróf Degenfeld Pált, Hcrtelendy Fcrenczct, 
gróf Sz.échenyi Bertalant, gróf Széchenyi Viktort, 
gróf Vigyázó Fcrenczct és gróf Zichy Rafaelt válasz­
tották meg.

A bizottságok szintén nem változtak.
Az. elnöki előterjesztések során meleg hangon 

parentálta el gróf Dessewffy Aurél elnök gróf Wenk- 
heim Henriket.

Gróf Teleki József letette az esküt, mint a leg­
felsőbb fegyelmi bíróság tagja.

A mai ülés jegyzőkönyvét hitelesítették és ezzel 
az ülés véget is ért fél egy órakor.

Budapest, április 29.
Ä képviselöház munkarendje. A képviselőház 

ezen a héten pénteken és szombaton nem tart ülést, 
a jövő hétfőn pedig csak formális ülést tart a bizott­
sági jelentések átvétele czéljából. Kedden a mentelmi 
ügyeket intézik cl, szerdán pedig megkezdik a költ­
ségvetés tárgyalását.

A nemzetiségiek értekezlete. A nemzetiségiek ma 
délután öt órakor értekezletre gyűltek össze, melyen 
azonban érdemleges határozatokat nem hoztak. Töb­
ben ugyanis még nem érkeztek a fővárosba és azért



az értekezleten megjelent képviselők csak a politikai
helyzet fesztelen megbeszélésére szorítkoztak. A jövő 
hét elején tartják meg az értekezletet, melyben a 
költségvetési vitában tanúsítandó magatartást fogják 
megállapítani.
í.

1 A horvát helyzet. A képviselőház megnyitására 
a horvát képviselők közül többen feljöttek Buda 
pestre. A választások előtt értésére adták a többségi 
pártoknak, hogy eddigi helyeikre a tisztikarban és a 
bizottságokban ezután is reflektálnak, de a függet­
lenségi párt Popovics Dusánt mégis kibuktatta a 
jegyzőségböl, helyette Dudits Endrét választva 
meg. « ' ■ -/H <:■** !!;;,

Zágrábból jelentik: A horvát-szcrb koaiiczió leg­
erősebb frakcziója, a horvát j o g p á r t, ma a kö­
vetkező kommünikét teszi közzé: \

A horvát jogpárt a legerélyesebben elitéli mind­
ama rágalmakat és denuncziácziókat, amelyekkel a 
szerb önálló pártot hazaárulónak és antidinasztikus- 
nak igyekeznek feltüntetni. A horvát jogpárt elkese­
redve báró Rauch Pál, a magyar exponens és társa­
ságának erőszakos és törvénytelen cselekedetein, 
őket a leghatározottabban elítéli és a politikai és sze­
mélyes boszu összes áldozatai iránt tiszteletét fejezi 
ki. A párt kötelezi magát, hogy a nemzet, a becsület 
és a törvényes jogok nevében mindaddig folytatja a 
harczot. mig mindenki számára teljes elégtételt sze­
rez. valamint amig a nyers erőt és a vakmerő tör­
vénysértést ki nem küszöböli a jelenleg súlyos meg­
próbáltatást szenvedő horvát nemzetből. A horvát 
jogpárt a horvát-szcrb koaiiczió kebelében egyönte­
tűen és a legnagyobb határozottsággal fog küzdeni 
a magyar hatalom és úgynevezett horvátországi ex­
ponenseinek erőszakos és önkényes ténykedései ellen.
E küzdelmet, egyetértve az összes többi pártokkal, 
addig folytatja, mig ki nem vívja a horvát királyság­
nak a történelem és a pozitív törvények, valamint a 
királyi eskü által biztosított egyenjogúságát és sza­
badságát.

Surmin egyetemi tanár nyugdíjaztatása óriási 
izgalmat keltett az egész városban. Az egyetemi hall­
gatók ma délelőtt az egyetemi épületben gyűlést tar­
tottak és elhatározták, hogy amig Surminnak meg­
felelő elégtételt nem adnak, addig az előadások láto­
gatását beszüntetik. Az egyetem tanári kara szolida­
ritást vállal a diáksággal és az előadásokat a maguk 
részéről beszüntetik. A diákgyülés szokatlan egyér­
telműséggel hozta meg határozatát. A gyűlés után a 
diákság Surmin lakása elé vonult és lelkes ová- 
cziókban részesítette. Rendzavarás nem volt. Pedig 
úgy látszik, a hatóság exczesszustól félt, mert a teg­
napi napon 80 csendőrt konszignáltak a vidékről és 
a rendőrséget is megerősítették. Az egyetemi szená­
tus memorandumot intéz a királyhoz és az ausztriai 
és magyar egyetemekhez, melyben tiltakoznak Sur­
min nyugdíjaztatása ellen. Ugyanebben az ügyben 
vasárnap nagy népgyülés lesz.

A horvát képviselők közül többen holnap haza­
utaznak, szerdán azonban ismét visszatérnek, hogy 
a költségvetési vitában nagyobb mértékben részt- 
vegyenek. A költségvetési vitában ugyanis behatóan 
elő akarják terjeszteni sérelmeiket, nagyjában azon­
ban a horvát képviselők várakozó álláspontot foglal­
nak el. Amig a magyar közvélemény — mondják a 
horvát képviselők — nem ismeri fel a helyzetet és 
amíg vakon bízik a mostani rendszer intézkedésében, 
addig a horvát képviselőknek nincs is reményük arra, 
hogy a velük szemben követett politikában változás 
állhatna be. A horvát képviselők utalnak arra, hogy 
a Starcsevics-pártban beállott válság legjobban visz- 
szatiikrüzteti a Horvátországban uralkodó hangulatot, 
mely ma a koalicziónak kedvezőbb, mint valaha.

Bécsi tudósítónk jelentése szerint a rcichsrathi 
horvát képviselők körében beszélik, hogy azon az 
utolsó tanácskozáson, amely báró Aehrenthal 
közös külügyminiszter és báró Rauch horvát bán 
között végbement, nemcsak a bán lovagias ügyéről, 
hanem a horvátországi püspöki állások betöltésének 
kérdéséről is szó volt. Hir szerint a külügyminiszter 
abban állapodott meg a bánnal, hogy a horvátországi 
püspöki állások betöltésének kérdése addig függőben 
fog maradni, mig a rend véglegesen helyre nem áll 
Horvátországban
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Az önálló bankért. Háromszékvármcgyc ma tar­
tott közgyűlésén a dr. Szacsvay Gyula és társai 
benyújtott indítványára, a dr. Ecrenczy Géza 
őrs/, képviselő támogató felszólalása után egyhan­
gúlag kimondotta, hogy az önálló nemzeti bank fel­
állításához ragaszkodik, annak 1911. január 1-érc lé-

BOVEtÉRTÉS

tesitését kívánja s e tárgyban a kormányhoz és tör­
vényhozáshoz felír.

A kecskemétiek Szappanos ellen. A kecskeméti 
felsőkerületi függetlenségi és 48-as párt rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelyen tudomásul vették Szap­
panos István orsz. képviselőnek mint pártelnöknek 
lemondását és egyben újra megalakították az elnök­
ség tisztikarát és a választmányt. Elnökké G a r z ó 
Béla rcf. gimn. tanárt, alelnökökké Bóka Papp Zsig- 
mondot és H é j j a s Istvánt választották.

A szabadelvüpárt föltámadása. Ezen a czimen 
ma egy röpirat jelent meg, amely azt fejtegeti, hogy 
a szabadelvű párt már formális bukása előtt is meg 
volt halva. Természetes örököse a függetlenségi párt, 
amely a kormányképesnek bizonyult, melynek kor­
mányra is kell jutnia és alkotmányos utón megva­
lósítania a maga törekvéseit.

Székesfehérváriak a kormánynál. Abból az alka­
lomból, hogy a dunántúli Dalos Szövetség a pünkösdi 
ünnepen Székesfehérvárott nagyszabású dalosver­
senyt rendez, ma délelőtt gróf Széchenyi Viktor 
főispán és dr. Saára Gyula országgyűlési képvi­
selő vezetésével Székesfehérvárról küldöttség tisztel­
gett dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél, to­
vábbá dr. Günther Antal igazságügyminiszternél, 
hogy őket a dalosversenyre meghívják. A miniszter­
elnök támogatását helyezte kilátásba, az igazságügy­
miniszter pedig örömmel Ígérte meg, hogy mindent 
el fog követni arra, hogy ez alkalommal szülőváro­
sában megjelenhessen.

A bazinl mandátum. Á múlt évben Bazinban 
tudvalevőleg Ivánka Milánt választották meg tót 
nemzetiségi programmal Dömötör Mihály nép­
pártival szemben. A kisebbségben maradt Dőmö- 
t ö r-párt panaszszal támadta meg a mandátumot, 
mert a nemzetiségiek a választás alkalmával több 
visszaélést követtek el és erőszakos utón vitték 
diadalra jelöltjüket. A képviselőház 1907 julius 11-én 
vizsgáló-biztost küldött ki a helyszínére az ügy meg­
vizsgálására. A vizsgáló-biztos, Búza Barna orsz. 
képviselő az ősz folyamán nagyarányú tanúkihallga­
tásokat eszközölt Bazinban és a régóta húzódó vá­
lasztási ügy aktáiról a harmadik ülésszak elején fog 
jelentést tenni a képviselőháznak.
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KÜLFÖLD.
Bülow Velenczében. Giolitti miniszterelnök dél­

előtt 11 órakor a Hotel Britanniába ment Bülow her- 
czeg birodalmi kanczellár meglátogatására. Délután 
1 órakor az említett szállodában bizalmas dejeuner 
volt, amelyen Biiiow lierczegen és Gioiitti miniszter- 
elnökön kivíil Blazerna szenátor, a velenczei prefek­
tus és Rossi, Giolitti magántitkára is résztvettek.

Törvény az aggkori ellátásról. Az angol kor­
mány a költségvetés tárgyalásának befejezése után 
korszakalkotó törvényjavaslatot fog a képviselőház 
elé terjeszteni az aggkori ellátásról. Ezen javaslat 
szerint minden angol állampolgár, aki betöltötte 68. 
életévét és hetenkint 10 shillingnél (10 koronánál) ke­
vesebb jövedelemmel bir, az államkincstártól heti 5 
shilling ellátásra tarthat igényt, anélkül, hogy életé­
ben bármit kellene befizetnie erre a czélra. A törvény 
életbeléptetése után az első évben valószínűleg 37 
millió koronával fogja megterhelni az államkincstárt.

A pápa és a lengyelek. A pápa tegnapelőtt nagy­
számú porosz-lengyel zarándokot fogadott, akiknek 
vezetőjük Likowski felszentelt püspök volt. Ez egy 
hódoló feliratot olvasott fel a pápa előtt. A pápa szí­
vélyesen megköszönte a lengyelek hódolatát és igy 
szólt hozzájuk:

— A családban az apa azt a gyermekét szereti 
legjobban, amelyik legtöbbet szenved. Ezért szeret­
lek én titeket, lengyeleket, egészen különös szeretet­
tel. Ismerem a ti ragaszkodástokat az egyházhoz és 
tudom, hogy annak mindig hii fiai lesztek!

A pápának ez az állásfoglalása a porosz-len­
gyelek mellett nagy feltűnést keltett.

Az afrikai fegyverhasználat. Brüsszelben az af­
rikai fegyverhasználatra vonatkozó határozmányok 
revízióját ezélzó nemzetközi konferencziát D'Avignon 
külügyminiszter ma délután üdvözlő beszéddel meg­
nyitotta. Képviselve van az értekezleten tizennégy 
állam és pedig Német-, Angol-, Franczia-, Olasz-, 
Orosz-, Svéd-, Török- és Spanyolország, valamint 
Belgium, a Kongó-állam, az Északamerikai Egyesült- 
Államok, Portugália, Hollandja és Liberia, ' w" v *

A francziák veresége. Kazablankai jelentések 
szerint a Dar Ben Mammed mellett történt csatában 
a francziák nagyobb vereséget szenvedtek és sietve 
el kellett vonulniok a Mdagra-törzs területéről. Mulel 
Hafid mehallája nem veit részt az ütközetben. Habár 
az aratás még nem kezdődött, a Mdagra-törzs terü­
letén és annak környékén benszülöttekből álló erős 
fegyveres csapatokat vonnak össze. Ezek csak az 
aratás befejezését akarják bevárni, hogy azután vé­
get vessenek a francziák előnyomulásának. Ez ma­
gyarázza a francziák fokozott előkészületeit.

Tanger! táviratok híradása szerint Muiey Hafid 
békekövetel, akik útban vannak Párisba és Londonba, 
egy Prancziaország, Anglia és Marokkó közt kötött 
szerződést visznek magukkal, amelyet a marakesl 
levéltárban találtak. Ebben a szerződésben, mely 
állítólag még hatályban van, Anglia és Francziaor-i 
szag kötelezték magukat arra, hogy Marokkót a szá­
razföldön nem támadják meg mindaddig, mig Ma­
rokkó flottát nem építtet.

Raisuii megöletésérői érkezett híreket ma meg- 
czáfoliák. Legújabb táviratok szerint Raisuii ugyan 
orvtámadás áldozata lett, de nem gyilkolták meg. 
Lesből több puskalövést tettek rá, de Raisuii csak 
könnyen sebesült mrg. A támadás az Elkmes-törzs 
boszumüve volt, mert ez a törzs nagyon el van ke­
seredve amiatt, hogy Raisuii azt a váltságdíjat, ame­
lyet Maclean kaid szabadonbocsátásáért kapott, tel­
jes összegben zsebrevágta és abból másnak semmit 
sem juttatott.

Keresetképtelen katonák ellátása. Az osztrák" 
véderő-bizottság ma délelőtt a katonai szolgálatban 
keresetképtelenné lett legénység ellátásának ügyét 
tárgyalta. A vita folyamán Georgi landwehrminiszter 
kijelentette, hogy mint tisztnek, neki is igen szivén 
fekszik az invalidusok és ezek családtagjainak sorsa. 
Reuter osztálytanácsos közli, hogy a hadügymi­
nisztérium már mindkét kormánynak megfontolás és 
állásfoglalás czéljábó! tervezetet küldött meg az arra 
szoruló katonák ellátása tekintetében. Ily törvényt 
azonban csak az általános rokkantbiztositással kap­
csolatban lehet bizonyára megfontolás tárgyává tenni. 
Végűi öt-tagu albizottságot küldött ki a bizottság a 
tényleges katonai szolgálat folyamán keresetképte­
lenné vált katonák és azok családjainak ellátására 
vonatkozó törvénytervezet kidolgozására. Ezenfeliii 
határozattá emelte a bizottság Schumayer bizottsági 
tag azon javaslatát, amely felszólítja a kormányt, 
hogy minél rövidebb idő alatt törvényjavaslatot 
nyújtson be a hadgyakorlatok végzése alkalmával 
szerencsétlenül járt katonák vagy ezek családtag­
jainak ellátása ügyében.

TÁVIRATOK.
Portugál nemzeti ünnep.

Lisszabon, április 29. Az alkotmányos szabadság 
82. évfordulója alkalmából az udvari gyászt felfüg­
gesztették. A szabadság ünnepét országszerte meg­
ülték. Manuel király személyesen megjelent a kortez 
ülésén, hova lovas-század kíséretében díszkocsin 
ment. A közönség tiszteletteljes ovácziói közt inczi- 
dens nélkül tért vissza a kastélyba. A hölgyek ken­
dőiket lobogtatták a király felé, ki mosolyogva fo­
gadta az üdvözlést. Este a város ki volt világítva, 
katonai zenekarok járták be a város utczáit

h’exvyork.
Búza

Tengeri

Cs/kagó. 
Búza

Közgazdasági táviratok.
ápr. 28. ápr. 29.

locobuza 1073/ri 108
májusra 1053/s lOCVs
júliusra 95V8 96-Vaszeptemberre —
májusra 753/4 7678
júliusra 713.-4 723/s

májusra 9678 973/4
júliusra 867s 87-/»
máiusra 667, 67Vs

i.cw-. V,ix, api. cv. viyapui íNcw-1orKoan neiynen 
—.00 <10.— tegnapi, gyapot májusra —(8.08) 
gyapot júliusra —(8.20), gyapot New-Orleansban 
helyb. —(IOVki, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadeifiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1 78). ’

Csikagó, április 29. (Zárlat.) Zsir májusra 8.37 
(tegnap 8.07), zsir júliusra 8.57 (tegnap 8.30), sza- 
J0"“8 *h°rt clear, 7.37 (tegnap 7,37), sertéshús ju liusra 
43.12 (tegnap 12.92>
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A nagy por.
'— A Polónyl-Lengyel fötárgyalás. —

Budapest, április 29.

Amint a napok telnek s a bíróság a bizonyí­
tás anyagába jobban belemélyed, érdekességben 
csak gazdagodik az a nagy pör, melyet P o 1 fi­
ll y i Géza és L e n g y e 1 Zoltán viselnek egymás 
ellen a budapesti esküdtek előtt. Most már az 
egész bizonyítási anyag kibontakozott s a vád 
és védelem minden talpalatnyi támasztó pontért 
Vívott tusája állandó izgalomban tartja a hallga­
tóságot. Ma a Cséry-ügy, a Gschwindt-ügy, a 
dunai rakodó és a villamos-társaságok ügye egy­
aránt foglalkoztatta a bíróságot s a tanuk egész 
serege vonult föl a bíróság előtt, H e 11 a i Fe- 
renczet kétszer is kihallgatták, rajta kívül sorra 
kerültek: Kerapner Miklós könyvszakértő, 
C s é r y Lajos, Fischer Ignácz, Cséryék volt 
alkalmazottja. A délutáni tárgyalás kiemelkedő 
mozzanata Sándor Pál kihallgatása volt, akit 
két órán keresztül faggatott a bíróság.

A tárgyalás nyugodt menetét ma is megza­
varták izgalmas inczidensek, sőt délután meg­
történt, hogy az elnöknek az egyik karzatot, 
melyből az országgyűlési képviselők túlságosan 
hangosan kritizálták az elnököt, ki kellett üríteni. 
A függetlenségi pártban — amint erről lapunk 
más helyén hozunk értesítést — élénken per- 
traktálták ezt az esetet.

A Polónyi-iigy izgalmai különben ma át­
csaptak a fővárosi i ."gyűlésre is. ahol nagy iz­
galommal tárgyalták az egyik tanúnak azt a ki­
jelentését, mely arra vonatkozott, hogy a tóvá­
rosi bizottsági tagok olyan ügyekben is föl szok­
tak szólalni a főváros közgyűlésén, amelyeket 
mint ügyvédek képviselnek.

A délelőtti tárgyalás.
Zsitvay Leó törvényszéki elnök liánén,legyed 

tiz órakor nyitotta meg ma a tárgyalást. A bíróság 
folytatta a bizonyító eljárást.

A városi villamos.
A bíróság arra a vádra vonatkozólag, hogy Po- 

lónyi a városi villamos vasút érdekében, amelynek 
jogi megbízottja volt, a városnál mint bizottsági tag 
fcuzgólkodott, kihallgatja tleltai Ferenczet.

Heltai Ferencz elmondja, hogy Halmos János 
egyszer a főváros közgyűlésén azt mondta Prcyer 
Hugónak, hogy Polcnyi délután felszólalt egy olyan 
ügyben, amelyben délelőtt nála beadványt adott be. 
Hogy Halmos ezt a nyilatkozatot tette, arról a tanú 
csak az újságokból s Halmos későbbi közléséből tud.

Az elnök: Mit mondott Halmos: milyen ügyre 
ezélzott?

i A tanú: A közúti vasút egv ügyére. Az ügyész 
kérdésére azt mondja a tanú, hogy Halmos még azt 
Is mondotta, hogy a budapesti közúti vasút sztrájkja 
dolgában adta be Polónyi a kérést a városhoz.

Az ügyész: A magánvádló ur, mint igazság- 
Jigyminiszter önnek egy ügyben kedvezőtlen véle­
ményt adott. Mikor értesült ön erről? 
í A tanú: Romlással történt beszélgetésünk előtt 
bérről nem tudtam. Tartalmára később sem voltam 
kiváncsi.

A védő kérdésére elmondja ezután a tanú, hogy 
B közúti vasút átalakítása dolgában 1895-ben két 
párt alakult a fővárosnál: egyiket a tanú vezette, 
ennek az volt az álláspontja, hogy a tanács javaslatát 
támogatni kell. A másik párt, amelynek Polónyi és 
Kasics Péter volt a vezére, hevesen támadta ezt az 
álláspontot, noha a kettő között valami nagy érdemi 
ellentét nem volt. A harcz igen szenvcdelmes volt 

;s nagy részt vett benne Polónvi Géza is. A tanú em­
lékszik rá, hogy Polónyi 1899-ben. de még előbb is. 
a főváros maid minden közgyűlésén szenvcdelmes 
hangú'beszédeket mondott a vasutak ellen.

A védő: A tanú tir is fölszólalt?
A tanú: Valószinti, mert mikor Polónyi ur föl­

szólalt, én is majd mindig fölszólaltam.
A védő: Polónyi Géza 1899-bvn a hűvösvölgyi 

vasút dolgában is fölszólalt?
A tanú: Igen s hevesen támadta a kereske­

delmi minisztert és a társaságot.
A védő: Fmlékszik-e arra. hogy 1901-ben egv 

közgyűlésen Polónyi két beszédet is mondott s ezek 
egyikeben azt mondta, hogy immár meghajlik a több­
ség előtt s belenyugszik, hogy a Kossuth Lajos-utczá- 
ban a föld szintién vezessenek vasutat, 
k. A tanú. Az időre pontosan nem emlékszik, a

tényre igen, mert az akkoriban nem kis feltűnést 
keltett.

A védő: Emlékszik-e a tanú, hogy akkor a 
társalgóban közbeszéd tárgya volt, hogy Polónyinak 
ez az álláspont-változtatása azért történt, mert Jelli- 
nckék kibékültek Polónyival, Jelűnek Polónyit meg­
látogatta s az adóügyben megbízást s honoráriumot 
adott neki.

A tanít: Emlékszik. Úgy volt, mint a védő ur 
kérdi.

A védő: Aztán mindvégig szent lett a béke a 
társaság s Polónyi között?

A tanú: Igen.
Az ügyész: Határozottan emlékszik a tanú, 

hogy a főváros a Kossuth Lajos-utczai villamos vasút 
dolgában megváltoztatta álláspontját?

A tanú: Igen.
Az ügyész: Biztosan emlékszik, hogy Polónyi 

még a közgyűlési újabb határozat előtt változtatta 
meg a véleményét?

A tanú: Erre nem emlékszem határozottan.
Az ügyész: Nem tudja, hogy Polónyi a '..őz- 

gyűlés második határozata után mondotta, hogy meg­
hajlik a határozat előtt? Talál ön abban valamit, ha 
valaki egy meghozott határozat előtt meghajlik?

Az elnök : Erre ne tessék felelni.
Polónyi Géza: Azt mondtam-e akkor, hogy 

megváltoztatom álláspontomat, vagy azt, hogy min­
denesetre meghallok a többség határozata előtt?

A tanú : Erre nem emlékszik, mert ez a niiánsz 
rá nézve nem fontos.

Polónyi Géza ezután tüzetesebb meghatáro­
zást kér a tanútól, hogy milyen volt az ő (Polónyi) 
álláspontja a közúti vasút dolgában, de a tanu erről 
nem tud nyilatkozni.

Polónyi ezután azt kérdi, 1901. óta volt-c 
fontosabb ügye a villamos vasútnak a város előtt?

A tanú erre nem emlékszik határozottan, csak 
annyit mondhat, hogy mióta Polónyi a támadásait 
megszüntette, a társaság ügyei simán mentek a vá­
rosnál.

Polónyi még több kérdést fesz a tanúhoz, de 
az elnök megtiltja, hogy azokra feleljen.

A védő kérdezi ezután a tanút s hosszasan el­
mondja az 1901-iki közgyűlési határozat történetét.

Az elnök: Ez ugyancsak hosszn kérdés.
A véd ő ezután tovább fűzi kérdéseit, de a tanú 

határozott feleletet nem ivén tud adni, hogyan tör­
tént Polónyinak állítólagos nézetváltoztatása.

Polónyi Géza kérdi a tanútól, miért nem épült 
ki még most sem a Kossuth Lajos-utczai villamos 
vasút?

A tanu: ,\zért nem mert a társaság a főváros 
feltételeit nem fogadta el. Azt hiszi, nem is lesz soha 
megépítve, mert aligha lesz kormány, amely az en­
gedőimet megadja.

A könyvszakértő.
A bíróság azután kihallgatta K c m p f n e r Miklós 

állandó könyvszakértőt. Az elnök a kezébe adja a 
társaság elszámoló könyvének azt a lapját, amelyen 
az 1895-ről a tízezer forint provízió van elkönyvelve. 
A kérdés az, vájjon kimerítően fontos-e a társaság 
föl jegyzése?

A szakértő a följegyzést hiányosnak mondja: 
ám ezek a hiányok nem bizonyítják, hogy a províziót 
nem a hajóiigyben fizették ki. A tízezer forint pro- 
vizió egy millió értékű hajók darusításának felel meg. 
Egy vontató hajó ára öt-negyvenezer forint közt 
ingadozik. A társaság könyveiben egy ilyen nagy üz­
letnek persze nyomának kell lenni.

Az elnök: Lehet-c a társaság könyvelőjét azzal 
gyanúsítani, hogy ezzel a hiányos följegyzéssel egy 
diszkrét tételt akart elpalástolni?

A szakértő: Nem is lehet, hogy ez a föl jegy­
zés valódi legyen.

Az elnök: Az az állítás merült föl, hogy ezt a 
tízezer forint províziót egy másik hajóstársaság el­
nöke kapta; lehetséges ez?

A szakértő: Nagyon lehetséges. Sokszor elő­
fordul. különösen a Dunagözhajós társaság részéről, 
hogy kisebb hajóstársaságokat magába olvaszt.

A véd ő előterjesztéseket kíván tenni a kérdé­
sek korlátozásáról.

Az elnök: Ez az én dolgom.
A v é d ő semmiségi panaszt jelent be.
Az ügyész: Kéri, rendelje el a bíróság Bauer 

Vilmos vallomásának a könyvelésre vonatkozó részét, 
mert hiszen a szakértő csak adatok alapján szólhat 
szabatosan hozzá a kérdéshez.

Az elnök: Bauer följegyzései nincsenek az ira­
toknál.

Az ügyész: Bocsánatot kérek, az iratok 117 ik 
csomójában vannak.

A védő megjegyzi, hogy ezek az adatok a ki­
rályi ügyész által a vádlott tudta nélkül beszerzett 
Stparrla-féle iratok közt vannak. Tiltakozik azok 'ól- 
olvasása ellen és semmiségi panaszt jelent be azért, 
mert az elnök nem létező bizonyítékokról tett kér­
dést a szakértőhöz, A Smarda-féle bombának semmi 
jelentőséget nem tulajdonit, annál kevésbé, mert a 
Dunagözhajós társaság könyvei nem hitelesek. A vé­
delem uj bizonyítékot kíván előterjeszteni arról, hogy 
a társaság abban az ügyben más bizottsági tagokat 
is vagyoni haszon kínálásával igyekezett megnyerni.

Az elnök: A védő egész fölszólalása alaptala, 
volt. A bejelentett semmiségi panaszt visszautasítja 
mert az elnök intézkedése ellen semmiségi panaszt 
tenni nem lehet.

Polónyi Géza: Kívánatos, hogy a bíróság min­
dent megtegyen, ami az igazság kiderítéséhez szük­
séges. Be kell tehát mindent szerezni, ami az igaz­
ságot kiderítheti; minden könyvet, minden följegy­
zést beszerezni s minden tanút kihallgatni. Hogy a 
védelem távollevő személyek gyanúsításával akar bi­
zonyítani, hogy ez lehetséges-e, annak eldöntését a 
bíróságra bizza.

A védő felszólalása után az elnök kijelenti, 
hogy a távollevőket a védő gyanúsításaival szemben 
meg fogja védelmezni.

A vádlott: A magán vádló és a királyi ügyész 
félre akarja vezetni a bíróságot, ö soha se állította, 
hogy a Polónyi-féle tízezer forintos províziót a tár­
saság könyveiben elknöyvelték. Hosszan és szenve- 
delmesen beszél erről s az elnök háromszori figyel­
meztetés után megvonja tőle a szót.

A védő kérdéseire Kempfner Miklós szakértő 
lehetségesnek mondja, hogy egy, tízezer forint pro- 
viziós tétel burkoltan könyveltessék cl.

Az esküdtek kérdései után a vádlott kérdé­
sére azt feleli a szakértő, hogy akármilyen nagy ur 
volt Ullmann, neki minden kiadásról utalványt kel­
lett adnia. Hogy egy 1895 deczemberi kiadást 1895 
április 15-iki dátummal könyveljenek el, ezt nagyon 
lehetségesnek mondja a szakértő.

Az ügyész újra sürgeti, hogy a bíróság az 
összes könyvelési adatokat közölje a szakértővel, 
mert csak úgy tehet határozott kijelentéseket.

A bíróság az ügyész kérését ez idő szerint 
nem teljesiti s a végleges döntést későbbre halasztja.

(Tiz perez szünet után)
az elnök bejelenti, hogy S m a r d a János 

Baptiszt bécsi királyi kereskedelmi tanácsos távirat­
ban kéri. hogy a tárgyalásra idézzék meg s hallgas­
sák ki. A bíróság erről később fog határozni.

A bíróság most áttér a Cséry-féle ügy tárgya­
lására.

A Cséry-ügy.
F i s c li c r Ignácz 54 éves szövetkezeti igaz­

gató az első tanu, aki a Cséry-féle szemétfuvarozó 
vállalatnál volt alkalmazva.

Az elnök kérdésére vallja a tanu, hogy a vál­
lalat a fiatal Cséryé volt: az ört\r pénzt adott neki. 
Polónyi Géza a család ügyvédje nem volt; ellenben 
ügyvédje volt a vállalatnak. A tanú többször volt 
Pólón villái informálás végett.

— Mik voltak itt az ügyvédi föladatok? Voltak 
pörök?

— Nem, csak közigazgatási dolgok. Arról volt 
szó, hogy a vállalatot elnyerjék a várostól.

— A beadványokat is Polónyi készítette?
— Ezt közvetlenül nem tudja.
— Az öreg ur egyszer nagyobb költségjegyzéket 

kapott Polónyitól, ami miatt panaszkodott?
— Igen. Azt mondta: Látja Fischer, ezt is a 

fiamnak kellene megfizetnie.
— Mekkora volt az összeg?
— Kilcnczczcr néhány forintnak mondta az 

öreg ur.
Az ügyész: V.an tudomása róla, hogy az apa 

és fin közt később vagyoni viszály merült föl?
A tanu: Ez való. Perre is mentek egymással.
— Ki volt az öreg Cséry ügyvédje?
— Polónyi Géza járt el, hogy egyezség jöjjön 

létre.
— Allithatja-e, hogy abban a 9000 forintos költ­

ségjegyzékben ennek az ejárásnak a költsége is 
benne lett volna?

— Ezt nem tudia
Az ügyész' ön az a Fischer Ignácz. aki 189(í- 

han vétkes bukás miatt 3 hónapra jogerősen cl volt 
Ítélve s büntetéséből harmadícl hónapot ki is töltött?

A t a n u: En.
Az elnök: Ennek a dolognak fölemlegctése 

ellenkezik a humanizmussal (Éljenzés)
Polónyi Géza: Tud ön arról, hogy én 

1891—92-ben a vállalat ügyvédje lettem volna?
— Nem tudok.
— Hogy én a családtól akkoriban egy kraiczárt 

is kaptam Volna?
— Erről mitsem tudok.
— Hogy a vállalat könyvemen barnimu nxu 

ügyvédi honorárium föl van véve? A könyveket ak­
kor ön vezette?

— En vezettem; ilyen bejegyzés nem volt.
— Tudja azt. hogy később én képviseltem az 

öreg Cséryt a fiával szemben, akinek ügyvédje Ha­
lász Frigyes volt?

— Ez igy van.
— Az öreg Cséry kezességet vállalt a fiáért, 

ebből sok pere lett. Emlékszik, hogy ön ezekben a1' 
ügyekben tárgyalt velem?

— Emlékezem.
— Miből következteti ön, hogy én a fiatul Cséré­

nek ügyvédje voltam?
— Abból, hogy bizalmasan tárgyaltunk s ismé­

telten a képviselő úrhoz küldöttek.
— Ki volt 1891-ben a konkurrens vállalat?
— A lajosm'-'sei vauit. Tolnav állt mögötte
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I1' Ä' tanú további részletekre nem emlékszik, 
csak arra, hogy a miniszter megsemmisítette a köz­
gyűlés határozatát, amely szerint a Lajosmizsci vasút 
kapta meg a vállalatot vaggononkint 5 forintért s 
árlejtésre utasította a fővárost, amelyen Cséryék 
kapták meg a vállalatot 1 fit 90 krajezárért vaggo­
nonkint.

f Po lányi: Var.-e tudomása arról, hogy a mi­
niszter döntése után is Tólnaynak adta ki a főváros 
a vállalatot s csak harmadszorra kapta meg Cséry?

A tanú: Erről nem tudok semmit, 
f Polónyi : Hány iskolát végzett ön?
'(■ A tanú: Négy elemit s két kereskedelmi osz­
tályt.
;«■ Polónyi: Mennyi fizetése van most?

■ Az elnök tilalmára a tanú erre nem felel.
A védő kérdéseire elmondja ezután a tanú, 

hogy az első vállalat ideién többszőr járt Polónyinál, 
a második ideiében ritkábban. Polónyit a vállalat 
ügyvédiének tartott, egészen bizalmasan beszélt 
vele. Arra, hogy Polónyi Cséryék ügyében a közgyű­
lésen felszólalt volna, nem emlékszik, A sárii érintke­
zés mindig akkor volt Polónyival, amikor egy újabb 
vállalatról volt szó.

A vádlott: Tudja-e tanú, hogy Polónyi 
Cséryék egyezkedő pőrében 50nn forint honoráriu­
mot kapott?

A tanú: Nem.
Polónyi Qéza : Nem volt ön ellen más bün­

tető eljárás folyamatban?
.— Nem.
— Könnyű testi sértés miatt.
— Nem emlékszem.
Az elnök: Ilyen gyanusitó kérdéseket nem 

engedhetek meg.
Polónyi Géza: Az iratok itt vannak róla. Vá- 

zsonyi Vilmos jelentette fel könnyű testi sértés miatt.
Vázsonyi Vilmos : Én rólam mondhatja, hogy 

a gályákról jövök, itt nem arról van szó, hogy ve­
lem mi volt, hanem hogy Lengyel Zoltán becsületes 
ember-e? Engem hiába gyanúsít tisztelt ur!

Következik ifjabb Cséry, Lajos tanú kihallga­
tása.
, Az elnök: Polónyi Géza ügyvédje volt az ön 
vállalatának?

— Nem volt.
— Sem megbízottja?
— Nem volt.
Az elnök: Ha talán a tanú ur nem akar :. 1- 

lani, ezt kijelentheti.
A tanú: Én vallani akarok.
Az elnök: Küldött ön valakit Polónyihoz, hogy 

vállalati ügyeiben eljárjon?
A tanú: Nem küldöttem.
Az elnök: Fischer Ignácz, küldte önt Cséry 

ur Polónyihoz?
Fischer Ignácz: Igen. Kérem nagyságos ur, 

ezt már a Polónyi ur is beismerte. (Mozgás.)
Cséry Lajos: Mint bizottsági tagot informál- 

tattarn ö* is, többeket is, de mint ügyvédhez, vagy 
megbízotthoz sohase küldtem hozzá senkit. Ez meg­
egyezik azzal, amit Fischer mond. 
i Az elnök: Adott ön valaha Polónyinak pénzt 
vagy tiszteletdijatV

Cséry Lajos: Soha sem kért, soha sem adtam.
Az ügyész kérdéseire elmondja a tanú, hogy 

Polónyival ö maga is sokszor találkozott, beszélt vele, 
'de pénzt soha sem adott neki.

Sárkány Lajos szavazó biró: Az egyezségi 
pörben Polónyi önnel szemben az édesatyját kép­
viselte?

A tanú: Igen.
— Mennyi volt az egyezség összegér
— Egymilliókétszázhetvenezer forint.
Polónyi Qéza kérdéseire azután elmondja a 

tanú a vállalatok történetét. A fuvarozási vállalat 
dolgában a felebbezéseket maga a tanú készítette, 
azokról mással nem is beszélt. A tanú ajánlata tete­
mesen olcsóbb volt, mint a konkurrens Tolnayé. A 
9000 forintos költségjegyzék a fuvarozási vállalat 
után 8—9 esztendővel készült.

Az elnök: Fischer ur azt mondta, három-négy 
ívvel az üreg ur halála előtt, összevág ez?

A tanú: össze.
Polónyi Géza: Kcllene-e a könyvekben nyo­

mának lenni, ha nekem pénzt adtak volna?
A tanú: Mindenesetre.
Polónyi Géza: Emlékszik-e rá. hogy egyszer 

egy vadászfegyvert akart ajándékozni nekem? Mit 
válaszoltam akkor én erre?

Az elnök: Erre a kérdésre ne feleljen!
Pólón i Géza: Ez nagyon fontos. Kérek bind 

határozatot, a kérdést íöltehetem-e? Mert a/i aka­
rom bizonyítani, hogy én erre ez feleltem: „Még ezt 
sem fogadom el tőled."

Az elnök: A bíróság ebben a formában teszi 
föl a kérdést: Mint ügyvédet akarta íin Pohrnyit 
megajándékozni a fegyverrel? I

A tanti: Nem.
Az elnök: Ezzel a dolog el van íut< >v
A védő kérdésére elmondja a tanú. Iiogv disz­

krét kiadások a városi ügyekben lehettek s ezek úgy 
is kell, hogy elkönyvelve legyenek.

Polónyi Géza: Diszkrét kiadás cziinén kap- 
! tam én valaha valamit a tanútól?

A tan ti: Soha semmit.
Polónyi Géza: Fischer urat küldte-e valaha 

hozzám, mint ügyvédhez, hogy valami beadványt 
készítsek? '

— Soha.
A védő kérdésére elmondja a tanú, hogy édes 

apja belvárosi bizottsági tag volt s Polónyi ö neki 
sem volt ügyvédje. A védő többi terjedelmes kérdé­
seire nem tud határozottan válaszolni; nem emlék­
szik.

Polónyi Géza: Ha van élő ember, aki az 
idősb Cséry könyveit vezette, vagy kiadásáról tu­
dott, akár könyvelő, akár pénztáros, akár talán a 
veje, báró Dániel Ernő, kéri erről a tantit megkér­
dezni.

A tanít: Ha édcsatyám adott volna Polónyinak 
pénzt, erről nekem tudnom kellene. De édesatyám 
nem adott pénzt neki soha.

— Hát a kilenczezer forint? (Derültség.)
— Ett az 1899 előtti időkről beszélek.
Az ügyész Fischer Ignácz megesketését el­

lenzi, mert Cséry Lajos vallomásával ellentétes.
Polónyi azért is ellenzi Fischer megesketé­

sét, mert vele szentben elfogult, továbbá, mert Heltai 
Ferencz szerezte be éppen most a városhoz 3900 
forintos fizetéssel, ahol Fischert Vázsonyi meghallga­
tása után alkalmazták. (Mozgás.)

Az elnök: Ilyen eszközökkel dolgozik a főma- 
gánvádló?

Pólón y i Géza (indulatosan): fitt ellenem dol­
goznak ilyen eszközökkel. Az a kérdés, jogom van-e 
nyilatkozni, vagy sem?

Az elnök: Azt a saját belátására bízom.
Polónyi Géza: A más hangon tartott elnöki 

kijelentésre elállók attól, hogy most tegyem meg elő­
terjesztésemet.

A véd ő kívánja Fischer megesketését. Polónyi 
valótlan előadására nem is válaszol. A tanuk vallo­
mása közt lényeges ellentét van; persze, senkisem 
kényszeríthető, hogy olyanokat valljon, amik rá 
nézve ártalmasok. Az esküdtek dolga, hogy melyik- 
.vallomást látják kevésbé érdekelt forrásból eredőnek.

Az elnök: A vallomásokban lényeges eltérés 
nincs. Mindenki tudja legjobban, amit maga tesz. A 
bíróság elrendeli a tanuk megesketését.

A tanuk együttesen leteszik az esküt.
Tíz perez szünet után a bíróság Pető Sándor 

ügyvédet, országgyűlési képviselőt hallgatja ki. Pető 
a vizsgálóbíró előtt megtagadta a vallomást, mert 
mint ügyvédjelölt, Polónyi irodájában működött. Azt 
a vádtanács ■ jóváhagyta. A védelem mégis kívánta 
beidézését.

Pető Sándor megismétli a vizsgálóbíró előtt tett 
nyilatkozatát azzal, hogy a bűnvádi perrendtartás 
205. szakasza is tiltja neki a vallomást.

Az ügyész nem ellenzi Pető kihallgatását, sőt 
egyenesen kéri.

Polónyi Géza: A maga részéről megadja a 
diszpenzácziót a tanúnak, sőt ha egyes felek dolgá­
ról van szó, azoktól is haladéktalanul megszerzi a 
íölmentést. Kéri a tanú kihallgatását.

A védő a Cséry-féle ügyre nézve kéri a tanú 
kihallgatását.

P o I ő ti y i Géza: Mivel én ifjabb Cséry Lajosnak 
soha ügyvédje nem voltam, a tanút az ügyvédi rend­
tartás nem köti a vallomásában; határozottan kívá­
nom. hogy kihallgassák.

Pető Sándor: Határozottan megtagadja a vallo­
mást. Egyik fél se tulajdonítson ebből magának sikert 
vagy sikertelenséget. Kéri is a feleket, ne sürgessék 
kihallgatását, mert neki az is nagyon kellemetlen, bogi­
idé czitálták.

Lengyel Zoltán kijelenti, hogy Pető kihallga­
tásától eláll.

Az elnök: Mivel Pető beidézését a védelem 
kívánta, a vádlott e kijelentése után a tanút elbo­
csátja s délután háromnegyed két órakor a tárgyalás 
folytatását délután négy órára halasztja.

A délutáni tárgyalás.
Az cmök a folytatólagos tárgyalást meg­

nyitja és jelenti, hogy Sándor Pál kihallgatásra 
jelentkezett. Ha a feleknek nines kifogása ellene, ki 
fogjuk őt hallgatni a rakpart ügyében.

Tanú: Abban az időben, amikor a rakpart- 
bérlet ügyéről sző volt, a magyar folyamhajózási 
tát saság megalakulása úgy a fővárosnak, mint az 
országnak vitális érdeke volt. Engemet is felkértek, 
hogy lehetőleg segítsem elő az ni társaság életbe­
léptetését. Akkor történt, hogy a dunagűzhajózási 
társaság azért folyamodott a fővároshoz, hogy a 
rakpart bérletei 10—15 évre, vagy nem tudom, liánt 
esztendőre uiitsák meg vele. Polónyi és Steiger és 
köztem megbeszélések folytak arra nézve, hogy 
legfeljebb út évre hosszabbítsuk meg ezt a szerző­
dést. hogyha esetleg valamikor szüksége volna 
ezekre a parti részletekre a magyar folyam- és ten­
gerhajózási részvénytársaságnak, ezl neki átadhas­
suk. Polónyi erre hallandó volt. Mert mint a-/ önálló 
vámterületnek a hive, maga is szükségesnek tartotta’ 
hogy a szükséges közlekedési eszközök inegterem- 
tessenek. Eenjártunk akkor Halmosnál és kértük, 
hogy a rakpartot ne adják ki hosszabb időre. Az 
ügy sürgős eldöntését Polónyi is eiösegitettc, azt

mondotta, hogy a mielőbbi döntésnek Igenis helye 
van; a közgyűlés akkor ily értelemben határozott. 
Később azonban az ügyet a Dunagőzhajózási társa-' 
ság iritencziója szerint intézte el a főváros és hosz- 
szabb időre adták bérbe a rakpartot. Ez az, amit 
az ügyről tudok, hozzá keli azonban tennem, hogy, 
akkor a pipatóriumban azt beszélték, hogy. Polónyi 
meg van fizetve.

— Jelen volt ön ennél a beszélgetésnél? ;
— Igen! De egyúttal azóta távol tartottam ma­

gamat minden olyan dologban, melyben Polónyi 
részt vett és kijelentettem, hogy több ülésbe nem 
megyek el, ahol Polónyi elnököl. Így a Sas-kör, 
egyetlen ülésére sem mentem el, csak ha nem Po­
lónyi volt az összehívó. -

— Tett-c Halmos nyilatkozatot abban az érte­
lemben, hogy Polónyi, mint bizottsági tag ezt az 
állását arra használta volna ki, hogy bizonyos elő­
nyöket szerezzen magának? Hallott ilyen nyilatko­
zatokat tanú?

■—Hallottam! ' j
— Hol tette és milyen inczidensböl kifolyólag ezt' 

a nyilatkozatot?
-- Ez az u. n. hazafias ellenállás idejében volt,' 

akkor tartottunk egy ülést a Saskörben, hogy kiad­
juk-e az adott pénzeket, vagy nem, az államnak és 
akkor Polónyi azt mondta volna Halmosnak, hogy 
milyen könnyű volna neked most ló hazafinak lenni, 
csak csináld meg nekem kedves János a Gschwindt- 
ügyet, nur Gschwindt, nur Gschwind, amint az szálló­
igévé is lett. fis akkor azt mondta Halmos, hogyha 
megcsinálom a Gschwindt-iigyet, akkor megmaradok 
polgármesternek, tisztességes embernek, hazafinak. 
Már most megvédjem a város érdekét, vagy átadjam 
másnak a helyet, szóval Halmos azt a benyomást 
tette rám, hogy igen derék ember, de gyenge.

— fis ekkor tett Halmos arra nézve nyilatkoza­
tot. hogy Polónyi felhasználja a maga bizottsági tag­
ságát arra, hogy magának abból előnyt szerezzen?

— Az időre nem emlékszem, mert úgy kerültem 
bele ebbe az ügybe, mint Pilátus a krédóba! Halmos 
akkor azt hitte, hogy Polónyit provokálni fogja.

— Egyedül volt ebben a dologban tanú ur Hal­
mosnál?

— Együtt voltunk Vázsonyival, azután oda jött 
dr. Wein Manó is.

— Megbeszélték akkor, hogy bizonyítékokat 
fognak szerezni Polónyi ellen?

— Arra nem emlékszem, de beszéltünk" a Duna­
gőzhajózási társaságról és a Gschxvindt-ligyről, Hal­
mos beszélt azonban olyanokról is, amelyekről nem 
volt tudomásunk.

— A képviselő ur mióta tagja a városi bizott­
ságnak? j

— 95, vagy 96 óta, nem tudom egész biztosan. '
*- Ls van-e tapasztalata arra, hogy más városi

bizottsági tag vau, aki saját állását mások érdekében 
felhasználja, különösen ügyvédek?

— Ha emiatt kellemetlenségem nem lesz, mond­
hatom. hogy van tudomásom róla, hogy nemcsak 
ügyvédek, hanem más polgárok is vagyont szerez­
tek maguknak ez utón. Sok gazdag ember van Buda­
pesten, aki ily módon jutott vagyonhoz. Most is jár­
nak a gázgyár részéről nem egyhez, tudomásom van 
róla és nagyobb összegeket kínálnak egyes bizott­
sági tagoknak azért, hogy a gázgyár meg ne val- 
tassék!

— Önhöz is jöttek?
— Azt hiszem, hogy hozzám nem mernének" 

tuiini. (Közbeszólás a karzaton. Elnök felkéri a rend- 
őríeliigyelöt, hogy rendőrt állítson az illető karzatra, 
hogy a rendet meg ne zavarják.)

— Tehát szokássá vált, hogy nagyobb "értéket 
képviselő vállalatok ügyeinél mindenféle informá- 
cziók és befolyások érvényesüljenek?,

— Igen!
— Többször látta a tanú ur azt, hogy Polónyi 

Géza előbb bizonyos tartózkodással lépett fel egyes 
vállalatokkal szemben és azután egyet fordítva a 
dolgon, a vállalatok mellett kedvező álláspontot fog­
lalt el?

— Nem ismerem egyébként Polónyi szereplését, 
csak ebben a szerencsétlen dunagőzhajózási és 
őse wind t-f éle ügyben

— Szíveskedjék tanít ur most a Gschwindt-gyár- 
ról nyilatkozni, hogy mi volt a gyárnak az érdeke a 
várossal szemben?

— Erre nem érzem magamat hivatva, mert télies­
séggel az ügyet nem ismerem s Így nem tehetek nyi­
latkozatot, amelynek minden szaváért helyt kell áll­
ítom.

fiz elég lelkiismeretre mutat, de úgy vettem 
ki szavaiból, hogy a Gschwindt-gyárra nézve hatá- 
:ozott meggyőződése és véleménye van, akkor bizo­
nyára ennek hátterében adatai is vannak, amelyek 
ezen meggyőződését megérlelték. Ilyen ’értelemben 
a saját felfogását kijelentheti.

-- Tudomásom szerint a dolog úgy van, hogy 
különbség van aközött, ha valaki feladja a g-árat. 
vagy ha kényszer utján onnan elhelyezik. \ gx árnak 
kártérítés jár abban az esetben, hogy ha csak kőin - 
szer utján helyeztetik át és az államtól nem tudja 
megszerezni azt, hogy felépítheti a gyárat másutt és 
megtarthatja azt a kontingenst, amelyet a mostam

s
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helyén élvez. Akkor azt mondották, hogy a főpolgár­
mester elrendelheti a gyár kihelyezését egészségügyi 
szempontból. Ha ezt megteszi, akkor a törvény azon 
szakasza lép érvénybe, amely szerint a Gschwindt- 
gyárnak joga van kártérítésre, vgy áthelyezésre. Itt 
kettős haszon éretett volna el; először, hogy a régi, 
ósdi gyárat, amely alig ér valamit, áthelyezik más­
hová, de akkor meg kell váltani a városnak az egész 
kontingenst a saját pénzén, de megkapja ugyanazokat 
a telkeket, amelyeket értékesíthet és amely árért 
másutt potom áron tud telkeket beszerezni. Arról 
volt szó. hogy Halmos rendelje el a Oschwindt-gyár 
kényszer utján való kihelyezését.

— És azt vette észre tanú ur, hogy Polónyi azt 
kívánta, hogy Halmos menjen ebbe bele?

— Mindenki tudja, hogy Polónyi ezt forszírozta! 
k — És amikor Halmos a legerősebb depresszióban 
volt, ezt használta fel Polónyi az ügy keresztülvite­
lére?

— Igen, ekkor mondta, János, csak csináld meg 
nekem a Gschwindtet, és ekkor mondotta Halmos, 
hogy milyen könnyen maradhatnék én most meg 
hazafinak.

Elnök: Van valakinek kérdése a tanúhoz?
Ügyész: A Oschwindt-gyárral kapcsolatosan 

a nemzeti küzdelem bizonyos időszakáról méltózta- 
tott nyilatkozni. Melyik időszak volt ez, az eleje, a 
közepe, vagy a vége volt az a küzdelemnek?

— Megmondotta tanú, hogy akkor, amikor a be­
érkezett adópénzek kiszolgáltatásáról volt szó.

— Tehát 1906 januárjában!
— Méltóztassék a felelet alól felmenten!, az újsá­

gokban megtalálja az ügyész ur erre a választ!
Polónyi: Amikor a kérdéses Gschwindt-

gvárra vonatkozó jelentés Halmoshoz megérkezett, 
nem akarta teljesíteni a Gschwindt-gyár kérését?

; — Én az agyvelejébe nem nézhettem bele, csak
nyomott ábrázata mutatta, hogy tűnődött, mit csi­
náljon; az egyik oldalon állott az a kérdés, hogy 
megmaradjon polgármesternek, a másik oldalon, hogy 
megkárosítsa a várost és ha nem károsítja meg, ak­
kor hazafiatlan embernek tartják.

— Azt mondotta, hogy megkárositsam-e a vá­
rost?

— Körülbelül így mondta: A" város kárát Idézem 
elő, mit csináljak?

— Méltóztassék' megmondani, hogy ez a beszél­
getés az értekezlet előtt, vagy után történt-e?

— Az értekezlet alatt.
— Hallotta más valaki Is?
Elnök: Mit akar kérdezni vádló ur, talán azt. 

Hogy emlékszik-e arra, hogy kik voltak leien ott az 
értekezleten!

— 30—JO-en!
Polónyi: Maid meg fogom állapítani! Legyen 

szives a tanú ur megmondani azt, hogy a Halmos 
által kiállított nyilatkozatokról bir-e tudomással? 
Arról. t. i., hogy Halmos nyilatkozatot adott ki, 
amelyben az általa emelt vádak tekintetében kijelenti! 
hogy azokat visszavonja és azoktól eláll,

>; — Az újságokból!
f- — Amúgy tehát nincsen!
v — Akkor éjszaka nem közölték a tanú úrral
ezt?

— Úgy emlékszem, hogy éjjeli egy órakor kel­
tettek fel és eljött hozzám Wein Manó az egyik 
Halmos fiúval es azt mondotta, hogy az apja nem 
biria ki tovább ezt a dolgot, agyonlövi magát és 
kiállította azt a nyilatkozatot. Én mindjárt kijelen­
tettem. hogy másnap is lett volna idő arra hogy 
ezt velem közöljék. Tudom, hogy Wein Manó kivett 
akkor egy czeruzávnl írott papirost és azt mondotta, 
hogy ezt a nyilatkozatot adta át Polónyinak.

— Miért jöttek egyáltalában a képviselő úrhoz?
— Azért, mert mikor Halmos minket tanács­

adókul felszólított, ismerve Polónyinak nagy eszét, 
nagy emberfeletti furfangiát, arra kértük, hogy egy 
lépést se tegyen nélkülünk.

—Érdemileg nem foglalkozott ezzel a nyilatko­
zattal tovább?

— Biztosan mondhatom, hogy nem foglalkoztam 
yele!

— A tanú ur téved, mikor azt mondja, hogy a 
nur Gschwindt kifejezés a közgyűlésen vált jelszóvá, 
én ezt a nur Gschwindt kifejezést újságban olvas­
tam. Nem tudná a tanú ur megmondani, hogy mi­
lyen alkalomból keletkezhetett ez a jelszó, hogy nur 
Gschwindt?

— Jeli' voltam azon a közgyűlésen, amikor 
Bexczcllencziá.h felszólalt valami más tárgyban és 
ekkor egyszerre azt a gúnyos kifejezést hallottam 
50—100 ember ajkáról, hogy nur GschwindtI A ke­
gyelmes ur akkor beszédjében megállt, ránézett a 
publikumra és tovább beszélt.

— Melyik esztendőben volt ez? 
b' — Nem olyan régen!
f — A jelen per folyama alatt keletkezett, vagy 
előbb, Halmos nyilatkozata előtt.

— Azelőtt.
A védő kérdései.

Vázsonyi! Az ügyész ur az előbb azt kér­
dezte, hogy mé!tóztatik-e emlékezni arra, hogy Po­
lónyi ur az első közgyűlésen nem a Steiger-féle in­
dítvány álláspontján volt, hanem egy más indítványt
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tett, amelyet leszavaztak'. Szalágyí főfelügyelő ur 
kihallgattatván, elmondotta, hogy ő mint gyorsíró 
ott jegyzeteket csinált és hogy Polónyi visszavonta 
ezen indítványát és a szavazás előtt csatlakozott 
Steiger Gyula indítványához, tehát nem szavaztatott 
le. Mert, ha egy indítványhoz csatlakozunk, ha egy 
indítványt valaki magáévá tesz és az elfogadtatik, 
akkor nem lehet leszavaztatásról szó. Méltóztatik-e 
arra emlékezni, hogy Steiger és Polónyi között eb­
ben a kérdésben dlfferenczia nem volt, hogy ők 
együtt működtek?

— Nem tudnám biztosan megmondani. Ott van­
nak a jegyzőkönyvek.

— Azt méltóztatott mondani, hogy Steigcrrel is 
beszélt s hogy mindketten azt mondották, nem kell 
megadni a bérletet. Egybehangzó volt tehát az ö 
véleményük?

— Igen.
— Áttérek most a Gschwindt-féle ügyre. Méltóz­

tassék megengedni, hogy elsősorban megállapítsam, 
hogy a Halmos-féle vád, amelyet magáévá tett Len­
gyel Zoltán, csak a következőket tartalmazza: A 
székesfőváros legválságosabb helyzetében szűk kör­
ben Halmos János polgármesterrel és más bizott­
sági tagokkal az alkotmányos ellenállásról tanácsko­
zott ; ugyanezen alkalommal a gyár kihelyezése ér­
dekében kapaczitálta őt. Erről a kérdésről tehát Hal­
mos János nyilatkozata egy szóval sem mond többet. 
Lengyel csak ezt a vádat tette magáévá, tehát bizo­
nyítani sem köteles többéi, csak ezt. Ezt azért kívá­
nom megállapítani, mert a Gschwindt-iigy részletei­
ben is bele méltóztattak bocsátkozni, holott a bizo­
nyítási kötelezettség csak erre vonatkozik.

— Méltóztatik emlékezni — hogy az időpontot 
fixirozzuk — hogy ez a sasköri értekezlet mikor 
volt? Lényeges ebben az ügyben a főpolgármester 
és a polgármester urak lemondása, ami bizonyos ün­
nepélyességgel történt a közgyűlésen. Méltóztatik-e 
emlékezni, hogy ezen sasköri értekezlet csaknem 
közvetlenül a lemondás előtt történt, és iiogy arra 
tulajdonképpen azért gyűltek össze a város vezető 
emberei, hogy arról tanácskozzanak egyfelől, mi 
történjék az önként befizetett adókkal — mert csak 
ezekről volt szó — másfelől pedig, hogy miként le­
hessen ,a két vezető férfiút megtartani a főváros 
számára?

— Igen, ezért volt n konferenczia. Az adóknak 
kiadása vagy ki nem adása kérdésében és hogy Hal­
mos lemondjon-e vagy sem.

— A sértett ur kérdést intézett arranézve, hogy 
dr. Wein Manó és a Halmos-fiuk felkerestek-e egy 
éjszaka a tanú urat. Ezzel kapcsolatban én is teszel; 
egy kérdést. Meggyőzödött*e tanú ur arról, hogy 
Halmosnak az volt a határozott akarata, hogy mi­
előtt a visszavonási nyilatkozatot átadták volna Poló- 
nyi akkori igazságügyirriniszter urnák, az előtt azt 
még mutassák meg a képviselő urnák is és ehhez 
kérjék beleegyezését?

>— Ezt mondták a Halmos fiuk.
— Már akkor este is?
— Nem, később.
— Akkor tehát nem volt erről szó, ott egy be­

felezett ténynyel állottak szemben?
— Igen. Ekkor mondtam, hogy erről elég lett 

volna, ha reggel szólnak.
— Ki volt ez a dr. Stiller?
•— A vele Halmosnak és orvosdoktor.
— Mit mondottak ezek .az urak, hogyan kelet­

kezett az ö elhunyt édes atyjuk visszavonási nyilat- i 
kozata?

— Stiller azt mondotta, hogy ö kész eskü alatt 
bizonyítani, mint orvos is, hogy dr. Wein szuggesz- 
cziójának hatása alatt.

Az elnök: Közvetlenül önnek mondta ezt?
T a ti u : Igen és valósággal dult-fult haragjában.
Vázsonyi : És mit mondott a két Halmos fitt?
— Épp úgy viselkedtek, mint Stiller. El voltak 

iszonyodva, megerősítették azt, amit Stiller mondott 
és azt mondták, hogy az ö apjuk egy tisztességes, 
jóravaló, derék ember, csak beteg és hogy Wein 
erőszakkal csinálta ki ezt és nagyon kétségbe voltak 
esve. Azért jöttek hozzám, hogy ezt a nyilatkozatot 
megtegyék.

— Méltóztatik-e visszaemlékezni arra, hogy a 
Halmos fiuk és Stiller hangsúlyozták, hogy az az 
állítás, mintha az ő édesatyjuk valaha azt mondta 
volna, hogy nem tud bizonyítani, hogy minden valót­
lanság, előttük soha el nem hangzott?

— Igen, ez határozottan igy van.
Az elnök: A képviselő ur előtt tették ezt a 

nyilatkozatot?
— Igen. Halmos mindig azon jajgatott, hogy 

hagyjatok engem élni. Általában teljesen letört, tes­
tileg, lelkileg beteg ember benyomását keltette.

Vázsonyi : Van-e arról tudomása, hogy Poló­
nyi Igazságügyminiszter ur, midőn Halmos nyilatko­
zatát megtette, rendkívül gondosan kutatta, hogy tu- j 
lajdonképpen milyen ügyekre is vönatkozhatik Hal­
mos urnák a nyilatkozata?

— Van tudomásom, igen is.
— Kérdezte talán a tanu úrtól is?
— Tőlem közvetlenül nem kérdezte. (Kis szü­

net után folytatja): Hát nem bánom, derüljön ki az 
egész igazság ebben a dologban. Szabad erre a kér­
désre felelnem?

Az elnök: Igen. í i r>'.U’
— Hát ez egy nagyon furcsa ügy. Egy szerdai 

napon volt, közvetlenül akkor, hogy ez a Halmos- 
iigy történt, hogy egyszer csak telefonálnak nekem, 
hogy egy Markbreit Sándor nevezetű ur —• akit kü­
lönben régóta ismerek — beszélni óhajt velem. Ké­
sőbb felkeresett és azt mondta: Nekem Polónyi Géza 
azt mondotta, hogy másnap, mint miniszter fel fog 
szólalni a képviselőházban olyan irányban, hogy az 
a zsidók elleni gyűlöletet Magyarországon oly nagy 
fokra fogja emelni, amilyent megközelítőleg csak 
Oroszországban lehet tapasztalni. (Derültség. Moz­
gás.) Abban az esetben fogja ezt megtenni Polónyi, 
ha én másnap délig át nem fogom adni neki azokat 
az ügyeket, amelyeket Halmos ellene tárgyalt és fel 
akart használni.

Ugyanazon a napon egy más ur is, akinek azon­
ban becsületszavamat adtam, hogy nem mondom 
meg a nevét (Mozgás), körülbelül ugyanilyen irány­
ban keresett engem.

Este fél 11-kor felkeresett Herzfeld Frigyes 
tőzsdetanácsos és azt mondotta, hogy nála volt 
Krahl Vilmos, Polónyi Dezső urnák társa az Irodá­
ban, akinek ő valamikor igen sok jót cs szívességet 
tett és ez a Krahl figyelmeztette őt, hogy óriási 
veszély van. Polónyi Géza el van határozva, hogy 
ha másnap fél 12-ig nem fogom kiadni azokat az 
adatokat, amelyek Halmosnak a kezében vannak, 
már észre fogjuk venni a képviselőházban az izzó 
hangulatot, amelynek alapján egész Magyarországon 
n legirtózatosabb zsidó-üldözés keletkezik. (Derült­
ség. Zaj.) Ezen lehet nevetni, de ez igy történt. Az 
igazságot méltóztattak kívánni, cn megmondom.

Másnap délelőtt, csütörtökön fél 11-kor pedig 
Herzfeld is, Krahl is megjelentek a képviselöházban 
és azt mondották : Kérem, itt az utolsó perez, mél­
tóztassék most mindent megmondani és minden ada­
tot rendelkezésünkre bocsátani.

Erre én magyarosan megmondtam a magam vé­
leményét.

Ezek igen érdekes dolgok, c mellett tehetek még 
említést egy másik dologról is.

Az elnök: Nos és a felszólalás a házban meg­
történt?

— Nem történt meg. Sem csütörtökön, sem 
pénteken nem beszélt Polónyi, hanem akkor szólalt 
fel, amikor megkapta a Halmos nyilatkozatát. Tör­
tént azután még egy másik igen érdekes dolog. Egy, 
képviselőtársam, aki Polónyi Gézának jó barátja, 
több képviselőtársam előtt azt a kérdést intézte hoz­
zám, hogy ha olyan tiszta a dolog Polónyi ügyében, 
miért nem adjuk ki az adatokat, hiszen ha ők lát­
ják, hogy Polónyi ilyen, vagy olyan ember — nem 
akarom azt a kifejezést használni, amit ők használ­
tak — akkor maguktól is elejtenék öt. Erre én el­
mondtam két esetet. Elmondtam, megtörtént Tisza 
Kálmán alatt — ezt nekem a Nemzet szerkesztője 
mondotta cl annak idején — hogy Polónyi Géza ir­
galmatlan támadója volt Tisza Kálmánnak, úgy any- 
nyira, hogy még az ö személyes, családi viszonyait 
sem kímélte. Ez a szerkesztő Visy Imre nógatta Ti­
szát, hogy mivel az akták együtt vannak Polónyi 
ellen bizonyos ügyekben a belügyminisztériumban, 
hozza azokat nyilvánosságra és meg lehet győződve, 
hogy Polónyi Géza nem fogja őt többet támadni. Ti­
sza Kálmán azonban abban a meggyőződésben volt, 
hogy olyan kevesen vagyunk magyarok, hogy nem 
szabad egy magyar embert olyan hamar elejteni és 
nem adta ki az aktákat. Egyszer egy újabb, nagyon 
erős Tisza elleni támadás alkalmával azzal lepett a 
szerkesztő a redakezióba, hogy holnap vége van 
Polónyinak, mert megkapjuk az aktákat. Egy fiatal 
munkatárs megjegyezte, hogy Polcnyit nem lehet le­
hetetlenné tenni, ő sokkal furfangosabb ember. És 
másnap tényleg, jön a szerkesztő és sápadtan mondja, 
hogy a minisztériumból eltűntek az akták. (Mozgás.)
A másik eset Bánffy alatt játszódott, amikor ugyan­
csak eltűnt egy csomó akta, igaz, hogy a fotográfiá­
ink meg van. Nos hát, mondtam én, ez az oka, hogy 
nem mondjuk meg az adatokat, mert akkor igen 
könnyű volna azokat ismét eltüntetni. (Mozgás.) Ez 
az, amit a kérdésre vonatkozólag válaszolhattam.

Az elnök: A vádlottnak van kérdése.
Lengyel: Van-e tudomása tanú urnák arról, 

hogy engem Polónyi Géza úgy tiintetett fel, mint a 
zsidóságnak valami elöbástyáiát, aki pedig egész 
családommal együtt vagyok olyan római katolikus, 
mint ő, és kérdezem, vallon Polónyi Géza múltja és 
összeköttetései igazolják-e azt az antiszemitizmust, 
amit a Halmos-ügy alkalmával tanúsított?

Az elnök: Erre ne méltóztassék felelni. Nem 
kell ilyen disszonáns húrokat pengetni,

Egy Inczldcns.
Polónyi: A tanú részt vett-e később is Vá- 

zsonvival folytatott beszélgetések alapján azoknak a 
bizonyítékoknak az összefoglalásában, amelyek az 
ellenem folytatandó perben megszerzendők voltak?

— Abszolúte semmiben sem.
— Költséggel sem méltóztatott ehhez hozzá­

járulni?
— Ehhez ugyan önnek nincsen semmi köze, de 

ha kívánja, hát nem járultam hozzá.
Lengyel: Az ilyen kérdések ellen a leghatá­

rozottabban tiltakozom, mert most ismételten felvető'
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dik az a gyalázatos rágalom, mintha én bárkitől pénzt 
fogadtam volna el! (Zaj.)

Polónyi: Bocsánatot kérek méltóságos uram, 
az ilyen hang meg van itt engedve?

Az elnök: Az ilyen gyanúsítással szemben meg 
kellett engednem. (Nagy zaj a hallgatóság körében 
és a karzaton.)

V á 7. s o n y i: Igen, ez gyanúsítás, rágalmazás1 
Ne tessék gyanúsítani. (Folytonos zaj. Egy hang a 
karzaton: hallatlan viselkedés!)

Az elnök: Tessék azt a karzatot kiüriteni! 
Tessék onnan kimenni. (Folytonos zaj. A rendőrség a 
karzatot kiüríti.)

Az ügyész: Legyen kegyes megmondani, hogy 
annak a bizonyos híresztelésnek, amelyről megemlé­
kezett, hitelt adott-e a képviselő ur?

— Igen.
— Van-e tudomása arról tanú urnák, hogy az 

eset mire vonatkozott? Ha van, kegyeskedjék meg­
mondani.

— Van. Oráczi lopási eset.
— Van-e tudomása erről, hogy ez a lopási eset 

1883-ban a képviselöházban interpeiláczió tárgyát 
képezte?

— Bocsánatot kérek, én nem állítottam, csak azt, 
amit nekem egy lap szerkesztője elmondott. En nem 
indok semmit és csak azt mondtam el néhány kép­
viselőnek, hogy mit hallottam.

Lengyel: Van-e tanú urnák tudása arról, hogy 
1899-ben még súlyosabb vádakkal tetőzték ezt és 
Polónyi Géza a sajtópert nyilvánosan visszavonta 
anélkül, hogy elégtételt kapott volna?

— Van tudomásom.
Ügyész: Van-e tudomása arról, hogy báró 

Splényi Ödön két tanú előtt kiállított írásban bocsá­
natot kért?

— Igen. tudom is, hogy milyen nyomásra.
Vázsonyi: Tud-e tanti ur arról, hogy Splényi 

bizonyos nyomás alatt állította ki a nyilatkozatot? 
Egyenesen főnökei felszólítására és kényszer alatt?

— Erre esküt nem tehetek.

Az eskü kérdésénél.
:' Ügyész: Tanú megesketése ellen nincs kifo­
gásom.

Polónyi: A dolog most már egészen tiszta. 
Ha méltóságod és a bíróság azt hiszi, hogy tanú nem 
vádló, hanem tanti, méltóztassék meghiteltetni.

Elnök: Előre mondtam, hogy két vélemény fog 
lceletkezni és ezért jelentettem ki a múltkor, hogy 
nem tapasztaltam, hogy főmagánvádló igy visel­
kedjék.

Vázsonyi: Kérem a tanú ur megesketését és 
egyúttal kérek bírói határozatot arra nézve is, hogy 
mint sértett felet, kisegítő hatáskör illeti-e meg a fö- 
magánvádlót.

Tanú: Egész életemben, aki ismert, tudja, hogy 
ajkaimról hazugság nem hangzott el. Mielőtt meg­
esküszöm, kijelentem, hogy semmiféle gyűlölettel Po­
lónyi Géza iránt nem viseltetem és nem is tudom, 
hogy ezt miben látja. Kijelentem Isten és ember előtt, 
hogy nem vádolom, csak sajnálom, én csak az igazat 
törekedtem előadni.

A bíróság rövid tanácskozás után Sándor Pál 
meghiteltetését határozza el, mivel a kir. ügyész és 
a védelem ezt a kérést előterjesztette és a mcghitel- 
tetésnek nincsen semmi törvényes akadálya.

Ezután a tanút megcskették.
Az elnök a tárgyalást tiz perezre felfüggesz­

tette.
Szünet után
Polónyi Géza kért szót s indítványt tett a 

bizonyítási eljárás kiegészítésére.
A későbbi előterjesztés során tettem volna ezt 

meg, - mondta — de kötelességem a tek. sajtóbiró- 
ság előtt konstatálni, hogy egy pillanatig sohasem 
gondoltam arra, hogy a felekezeti béke megzavar- 
tassék.

Elnök: Sándor Pál semmiféle gyanúsító nyi­
latkozatot nem tett. Ha tett volna, én őt erre figyel­
meztettem volna, sőt megfelelően meg is toroltam 
volna.

Ezután áttértek a Gschwlndt-iigy bizonyítására.
A Gschwlndt-ügy.

'■ Első tanú Vosits Károly fővárosi tanácsnok 
volt, aki elmonda, hogy ezelőtt két-hároin évvel a 
kccskeméti-titcza sarkán találkozott Oschwindt 

(Györgygyel, ki kérdést intézett hozzá, hogy nem 
tudja, milyen stádiumban van a gyárkitelepités ügye. 
Kijelentette, hogy nem tudja, amire Oschwindt azt 
válaszolta, hogy szeretné az ügyet dűlőre juttatni 
és kérdezte, hogy nem tudnék-e befolyásos egyént 
ajánlani. Erre kijelentette, hogy ilyennel nem fogl.nl- 
Jmzik, mire Oschwindt arra válaszolta, hogy áldoza­
toktól sem riadna vissza. Nem kereste fel senki ebben 
az ügyben.

Vázsonyi: Kérdem tanú urat, hogy amióta a 
vasúti ügyek nem tartoznak osztályába, érdeklő- 
ídött-e azóta Polónyi, mint bizottsági tag és ha igen, 
miről?

egyetertes_________
— En nálam hivatalos helyiségemben Polónyi 

soha nem volt. Egy alkalommal kaptam értesítést, 
hogy szeretne velem beszélni a villamostelepek meg­
váltása és házi kezelésbe való vétele kérdésében. 
Azonban nem találkozhattunk. Amikor azonban a 
káposztásmegyeri vízmüveket az építési munkálatok 
befejezése után a bizottsági tagokkal megnéztük, ak­
kor kérdezte Polónyi azt, hogy nem lehetne-e a ke­
reskedelmi bankból kölcsönt felvenni a fővárosnak, 
hogy ezzel azután a főváros beválthassa a villamos 
telepeket, amely sokat jövedelmezne. Én ezt a fővá­
ros érdekében állónak tartottam. Lánczy Leó főrendi­
házi tag szintén felkeresett engem ugyanezen ügy­
ben, aki ezt a formális programmhoz papíron mu­
tatta nekem. Minthogy én nem vagyok hivatott ezen 
kérdésekben tárgyalásokat kezdeményezni, azt 
mondtam neki, forduljon a polgármester úrhoz.

Vázsonyi: Van egy beadvány a városnál, 
amely nincs iktatva, amely a der Wiener Allgemeine 
Flektrizitätsgesellschaft és a Budapesti kereskedelmi 
bank együttes ajánlata egy harmadik villamos vilá­
gítási telep létesítése tárgyában. Kitől kapta tanács­
nok ur ezt a beadványt és miért nem lett ez hiva­
talosan kezelve?

— A beadványt nem láttam és ezért arról nem 
tudok semmit. 95—96-ban körülbelül, mikor szabad­
ságomról visszatértem, dr. Kemény Géza fogalmazó 
mondta, hogy ő neki Halmos János adta oda az ál­
lítólagos beadványt, hogy tartsa magánál, amíg én 
visszajövök és velem megbeszéli a dolgot. Ez azon­
ban mindmáig nem történt meg.

Az ügyész: Nem tartja szükségesnek tanú 
meghiteltetcsct, azonban védő kívánságára meg­
esketik.

Polónyi: Kéri Lánczi Leó főrendiházi tagnak 
és Weisz Fiilöpnek a kereskedelmi bank igazgatójá­
nak megidézését, hogy kiderüljön, miszerint nem 
igaz, hogy ő beszélt, ezekkel ezen ügyről, tőlük sem­
miféle megbízást és pénzt sohasem látott.

H e 11 a i Ferencz tanút szólítja az elnök.
Az elnök: Miként keletkezett a szóbeszéd és 

mivé fejlődött a Sas-körben a Gschwind-féie gyárról.
— 1905—06. években értekezletek voltak, hogy 

a törvényhatósági bizottság közgyűlésében a kü­
lönböző kerületek képviseljék-e egymást, vagy nem. 
Ez a kérdés fontos volt azért is, mert ettől függött, 
hogy a polgármester megmaradhat-e állásában. Egv 
ilyen értekezlet volt a Sas-társaságban is. Halmos 
mellett ült Polónyi Géza, én tőle egy kissé távo­
labb. Ekkor Polónyi odafordult Halmos Jánoshoz és 
átölelve, azt kérdezi tőle, saját szavaival idézve, 
ugyan édes Jánoskám, mi lesz a Gschwindt-féle ügy­
gyei? Tegnap voltam a főügyésznél, vele rendben 
van a dolog és én holnap el fogok hozzád jönni. 
Azután odafordult Hűvös Józsefhez és azt mondta, 
hogy a Józsefvárosi érdeknél fogva nekik is támo­
gatni kell ezt a dolgot. Később, néhány nap múlva 
megkérdeztem Halmostól, mi az a Gschwindt-féle ki­
helyezési ügy. ekkor említette nekem, hogy valami 
nyilatkozatot kell felvenni, miszerint a gyár kijelenti, 
hogy a kitelepítésért kártalanítást követelni nem fog, 
azután panaszkodott, hogy Polónyi Géza nyomása 
alatt kénytelen volt felmenni a pénzügyminiszté­
riumba Popovics Sándor államtitkárhoz és mikor 
neki előadta a dolgot, szégyelnie kellett magát, mert 
Popovics azt mondta, hogy ez a dolog egyenesen 
a kincstárnak a kijátszása.

Az ügyész: Mikor volt ez a sasköri érte­
kezlet?

A tanú: Ezt biztosan nem tudom, lehetett ja­
nuárban vagy februárban esetleg.

Az elnök: Heltai Ferencz megesketése fölött 
fogunk határozni.

Az ügyész! Kért a megesketést elhalasz­
tani, hogyha pedig most kellene erről érdemben 
dönteni, akkor a megesketést egyenesen mellőzni.

Az esketés felfüggesztését azzal indokolja, hogy 
Heltai vallomása más vallomásokkal szemben ellent­
mondást tartalmaz, továbbá, hogy tanti előéletében 
történt egy olyan mozzanat, amely jogos elkesere­
dést teremtett. Polónyi Géza igazságügyminiszter ko­
rában jogi véleményt adott a minisztertanács felszó­
lítására Heltai Ferencz tanúnak egy olyan ügyében, 
amely reá nézve igen fontos volt. Ez arra vonat­
kozott, hogy az ő Útmutatójával fennálló szerződés 
megsziintettessék.

V á r a d y Zsigmond védő azt bizonyítja, hogy az 
ügyész indokai alaptalanok, majd igy folytatja: Vé­
gül azt mondja az ügyész, hogy ellenséges viszony 
van a tanti és Polónyi közt. örvendek. hogy ügyész 
ur is idehozza ezt a boszorkány-pört. Ha ellenséges 
viszonyt állapit meg, akkor ez a főmagánvádló ténye 
volt és ez, minthogy a tanú ebben teljesen ártatlan, 
ót a legtávolabbról sem teszi megbízhatatlanná. Ké­
rem a tanít meghiteltetését.

Az elnök tanúhoz: Van-e tudomása arról a 
bizonyos jogi véleményről, amely önnek ártott.

A t a n tt : A járásbíróság előtt láttam, mert az 
iratokhoz volt csatolva. Bele nem néztem, csak a 
dátumot láttam. És különben is az én nekem sem­
mit sem ártott. Ezután a bíróság néhány perczig ta­
nácskozik.

Az elnök : A bíróság a fél megesketését elren­
delte, mert az ellenséges viszony a perrendtartásnak

251. §-a szerint akkor képez akadályt a megeske- 
tésnél, ha a vádlottal, nem pedig a sértett féllel áll 
szemben. (Heltaihoz): Igen fontos vallomás volt ez, 
amelynek perdöntő hatása lehet. Ne terhelje meg 
lelkiismeretét, ha nem tisztán, a leglelkismeretesebb 
módon tette meg minden nyilatkozatát.

A tanú: Mint becsületes ember, esküdni kí­
vánok.

Tanút erre megesketik.
A tárgyalást holnap délelőtt fél tiz órakor foly­

tatják.
Erre a tárgyalást este 8 órakor befelezték.

*

A Polónyl-ügy és a főváros.
A Polónyl-ügy ma a főváros közgyűlésén is 

szóba került. Felszólalt Fül épp Kálmán főpolgár­
mester és ezeket mondta:

— A Polónyi—Lengyel-féle sajtópör folyamán 
oly kijelentés hangzott el, amely szó nélkül nem 
hagyható. A hírlapok közlése szerint ugyanis egyik 
bizottsági tag, akit tanúként hallgattak ki, az elnök 
ama kérdésére, vájjon szokás-e, hogy az ügyvéd­
bizottsági tagok a klienseik érdekében a közgyűlé­
sen felszólalnak, ezt felelte: Nem korrekt dolog, de 
szokás. Ha az erről szóló hírlapi közlés megfelel a 
valóságnak, e sajnálatos nyilatkozatot nem tekinthe­
tem egyébnek, mint jóhiszemű tévedésnek és oly ki­
jelentésnek, amely a kérdés okozta meglepetés kö­
vetkezése volt. Mert konstatálni kívánom — és mint 
elnöknek ez jogom is, kötelességem is — hogy oly 
szokás, amely szerint ügyvéd-bizottsági tagok itt a 
klienseik érdekében felszólalnak, a fővárosnál nincs, 
ilyen esetről tudomásom sincs. Kijelentem tehát, hogy 
ily szokás létezéséről a fővárosnál joggal beszélni 
nem lehet. Ezt kijelenteni kötelességemnek tartottam. 
(Elénk helyeslés.)

B á r c z y István polgármester bejelenti, hogy 
W e 11 i s c h Alfréd bizottsági tag, aki a Polónyi— 
Lengyel-pörben azt a bizonyos tanúvallomást tette, 
ma délelőtt nála járt és kijelentette, hogy ő egy szó­
val sem mondta, hogy az ügyvéd-bizottsági tagok 
klienseik érdekében fel szoktak szólalni a közgyű­
lésen. 0 csak annyit mondott és úgy is értette a dol­
got, hogy a bizottsági tagoknál informálás végett el 
szoktak járni. Minthogy pedig Wellisch akadályozva 
van abban, hogy a közgyűlésen megjelenjék, a kö­
vetkező levelet adta at neki, melyet egész terjedel­
mében felolvas. A levél igy szól:

Nagyságos Polgármester Ur! A lapoknak hír­
adása szerint a mai közgyűlésen szóvá kívánják tenni 
a Polónyi-pör tárgyalásán tanúként elnöki kérőéire 
adott azt a válaszomat: hogy igenis akadnak oly 
ügyvéd-bizottsági tagok, akik ügyfeleiknek érdeké­
ben a szakbizottságok tagjainál informálőlag és ké- 
rőleg közbenjárnak. Ugyané hírek szerint felhívni 
akarnak arra, hogy az illető ügyvédeket nevezzem 
me5_ Halaszthatatlan teendő tart távol a mai köz­
gyűléstől. ^Nehogy azonban úgy láttassam, mintha a 
kérdés elöl kitérni akarnék, felkérem Nagyságodat, 
hogy — amennyiben a dolog szóba kerülne — mél­
tóztassék a következő kijelentésemet adni a közgyű­
lésnek tudomására. Amit eskü alatt mint tanú mon­
dottam, azt saját közvetlen tapasztalatom alapján 
vallottam. Hozzátehetem, hogy nem esett nekem jól, 
mikor oly körülményekről kellett tanúságot tennem, 
melyek egy magasabb erkölcsi felfogás szempontjá­
ból esetleg alkalmasak arra, hogy a székesfővárosi 
törvAtyhatósági bizottság működésére árnyat ves­
senek; de a hozzám intézett kérdésre másként, mint 
azt az igazság és lelkiismeretem parancsolta, nem 
felelhettem. Viszont, amily szilárdan állítom azt, amit 
vallottam, épp oly szilárd az eltökélésem, hogy azok­
nak neveit, akik ily ügyekben hozzám, mint a köz- 
épitési bizottságnak és a közmunkák tanácsának 
tagjához fordultak, közre adni nem fogom. Nem fo­
gom tenni pedig két okból. Egyik az, hogy az illetők 
az ő közbenjárásukkal csupán egy régi obttztisnak 
voltak részesei, nem volna tehát méltányos, hogy 
egyeseken toroltassék meg a korábbi helytelen fel­
fogás. Másik okom pedig az: mert semmiféle tekin­
tet nem bírhat arra rá. hogy olyanokat, akik bizalma- 
san és bizalommal fordultak hozzám, a nagy nyilvá­
nosságnak kiszolgáltassam. Fogadja nagyságos pol­
gármester ur megkülönböztetett tiszteletemnek nyíl. 
vánitását, melylyel maradtam készséges híve 
Wellisch Alfréd s. k.

Egy kis zajongás, mozgolódás támadt a levél 
nyomán.

— Ez a levél újabb gyanúsítás! — kiáltották 
többen. Vihar azonban nem lett belőle.

A as EGYETÉRTÉS
szerkesztősége ás kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van,,
A szerkesztőség telefonja: 786. szám.
A kiadóhivatal telefonta: 706, szít.
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ÚJDONSÁGOK.
Hány éves a menyasszony ?

A menyegzővel járó összes proczedurák 
Között bizonyára az a legkellemetlenebb, mikor 
megkérdezi a pap vagy az anyakfönyvvezető a 
menyasszonytól, hogy hány esztendős. Az ég 
tudná megmondani miért, de az bizonyos, hogy 
3 nők nem szeretik megvallani korukat. A pap 
vagy anyakönyvvezető előtt pedig nem lehet 
füllenteni — mert ott van előtte a pecsétes írás 

s igy az arának a vőlegénye előtt egy okkal 
többje van a pirulásra, mint ahogy az erős tré­
fát kedvelők gondolnák.

Az egyház, az asszonyokkal szemben min­
dig annyira előzékeny katolikus egyház belátta, 
hogy ez a kor után való tudakozódás nemcsak 
sértő, tolakodó, de fölösleges is. Ezért Amette 
ur. Paris város érseke elrendelte (persze a pápa 
■előzetes jóváhagyásával), hogy az ő érsekségé­
ben többé nem kell megemlíteni a házasulandók 
korát. De nemcsak a kort kell elhallgatni. Fölös­
leges vasárnaponként a szószékről kihirdetni, 
hogy Alfréd ur eljegyezte Berta kisasszonyt. 
jMlre való ilyesmit a hívek fülébe kiabálni)?» 
Elég, ha az eljegyzést fölirják egy iv papirosra, 
ezt kifüggesztik három egymásután következő 
vasárnapon, még pedig reggel nyolcztól este 
hatig. Kiket érdekelnek a Hymen-hirek, ám néz­
zék meg. így rendelkezett Amette ur, Páris vá­
ros érseke és Párisban virágvasárnaptól fogva 
a menyasszonytól nem kérdi senki, hány esz­
tendős.

Nem lehet eléggé dicsérni Amette ur ini- 
cziativáját. Egy lépés arra felé a diszkréczió 
felé, mely kell, hogy két ember egyesülését be­
borítsa. A házasság az ember legsajátosabb 
ügye, melybe harmadik embernek (talán az or­
vost kivéve) semmi köze sem lenne. És mégis 
azt látjuk, hogy a házasság még ma is oly nyil­
vános, mint egy lóárverés. Bizonyos, hogy a 
római erkölcsök óta haladás észlelhető. A régi 
Rómában még a nászágy titkai sem voltak tit­
kok és másnap reggel az ágyneműt közszemlére 
tették. Ma már nem tesznek ilyesmit. De azért 
rendeznek még dáridót, hetedhétországra szóló 
lakodalmat, megitnvitálnak boldog-boldogtalant 
és még az újságokban is publikálják, hogy ekkor 
és ekkor kel egybe Adolf és Berta.

V Ezt az ordító ízléstelenséget és az egycsii- 
lendők iránt való rettenetes kíméletlenséget már 
sokan észrevették. A menyegzőket már a leg­
intimebb körben ünnepelik meg és az ifjú pár 
innen is a lehető leggyorsabban eltűnik.

I; De hol vagyunk még attól a boldog kortól, 
melyről emberséges jogászok álmodoznak: mi­
kor a házasság valóban két ember dolga lenne. 
Adolf megvallja szerelmét Bertának és ünnepé­
lyesen kijelenti, hogy nélküle élni nem tud?... 
Az első izgalom Iecsillapulása után Berta kihúz 
a corsage-ából két blankettát és megkéri Adol­
fot, hogy töltse ki azokat. Adolf megteszi és el­
küldi őket az anyakönyvi hivatalba. Abban a 
(szempillantásban Adolf és Berta házastársak. 
A két blankettán azt jelentették ki, hogy ők há­
zastársak akarnak lenni s annak is tekintik ma­
gukat: — vagyis ugyanazt, amit az anyakönyv­
vezető előtt nagy hókusz-pókuszok között kije­
lentettek volna.

Az a sok hókusz-pókusz (kihirdetés stb.) a 
bigámia megakadályozását czélozza; de össze­
esik ez az argumentum, ha tudjuk, hogy minden 
bigámiát az érdekelt felek jelentettek föl. Ha 
tehát az elhagyott asszony megtudja, hogy az ö 

; férje uj blankettát irt alá, épp úgy följelentheti,

mint ahogy ma, ha megtudja, hogy még egyszer 
az anyakönyvvezető előtt volt. S hány csábí­
tásnak, hány törvénytelen gyermek születésé­
nek venné elejét ez a blanketta-rendszer? —■ 
annak igazán csak a jó isten a megmondhatója.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, április 30. — Róni. kát.!
Sz. Katalin. Prot.: Zsófia.   (lürög-orosz: Április 17. Simeon
pk. — Zsuió: Niz. 39. — A nap kél 4 óra 40 perczkor, nyugszik 
este 7 óra 9 perczkor. — A hold kél reggel 5 óra 6* perczkor. 
nyugszik este 7 óra 15 perczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. — Az igazság­
ügyminiszter fogad déli 13 órakor. — A honvédelmi miniszter 
mgad délelőtt 10 órakor. — A pénzügyi államtitkár fogad 13- 2 
óláig. — A közoktatási államtitkár fogad 13—3 óráig. — A Ma­
gyar Numizmatikai Társulat estélye 6 órakor Kaplony-utcza 7.
A Társadalmi Muzeum, előadóestélye 7 órakor Mária Valéria- 
utcza 13. — Tavaszi tárlat ;i Műcsarnokban nyitva 9- 6-ig. Bcr 
lepődii 1 korona. H8 11-ig sétahangverseny. — A berliniek ki­
állítása a Könyves Kálmán Nagymező-utczai szalonjában nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. - Az Uj Művészeti Szaon (Kecske- 
métí-uteza 3) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia 
Kígyó-téri szalonja nyitva 9—S-ig. Belépődíj 30 fillér. — A 
visszautasítottak kiállítása a Gresham-palotában. Belépődíj 50 
fillér. — A Nemzeti Muzeum állattára nyitva 9—3-ig. -— A Szép­
művészeti Muzeum nyitva 10—3-ig. — A Mezőgazdasági Mu­
zeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fő­
városi Muzeum zárva. - Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A földtani intézet 
múzeuma nyitva 10—1-ig. — A Széchcnyi-muzcum nyitva 10—13-ig. 
— Az aquinknmi muzeum nyitva egész. nap. — A Techn. Ipar- 
muzeum nyitva 9—1-ig. — Az országos levéltár oklevélkiállitása 
nyitva 9—3-ig. — A Ráth György-muzcum nyitva 10—4-ig. — 
Az Krzsébet-muzeum nyitva 9— Mi 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti 
Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—13-ig és 
3—y-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—3-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára nyitva 9—3-ig. — A pedagógiai könyvtár 
nyitva 9—13-ig és 3—6-ig.

— Személyi hír. Ferencz Szalvátor fő- 
herczeg tegnap este Lipizzából Triesztbe érkezett. 
A föllé rezeg ma Hohenlohe tartományi főnök és 
Couarde tengerészeti kerületi parancsnok kíséretében 
megtekintette a kikötői müveket és a Stabilimenti 
Technico di san Marco hajógyárát.

— A király Veszprémben. Az udvari szer­
tartási és gazdasági hivatalok több hivatalnoká­
ból álló bizottság járt Veszprémben, hogy előké­
születeket tegyen akirálynak és Ferencz 
Ferdinand trónörökösnek veszprémi tartóz­
kodására. Az idei császárgyakorlatok alatt 
ugyanis, amelyek Veszprém közelében fognak 
lefolyni, a király főhadiszállása Veszprémben 
lesz. A történt intézkedések értelmében a király 
báró Hornig veszprémi püspök palotájában fog 
lakni. A trónörökös és vele együtt a hadgyakor­
latok vezetősége is tulajdonképpen nem Vesz­
prémben fog lakni, hanem a várostól alig néhány 
kilométernyire eső Hajmáskéren. A trónörökös 
meg a hajmáskéri tüzérségi lőtér vezetőségének 
épületében lesz elszállásolva.

— Kitüntetés. A király V i c é n i k Antal segéd- 
hivatali főigazgatói czimmel és jelleggel fölruházott 
szabadalmi levéltárosnak kiváló szolgálatai elismeré­
séül a Ferencz Józseí-rend lovagkeresztjét; T r ö t- 
b a li n János zalatnai és Gyuris Samu volt újbányái 
postamestereknek hosszú és buzgó szolgálatuk elisme­
réséül az arany érdemkeresztet adományozta.

— A német fejedelmek bécsi látogatása. A kül­
ügyminisztériumhoz közel álló Wiener Allgemeine 
Zeitung arról értesül, hogy a német szövetségi feje­
delmek bécsi látogatása nem lesz minden politikai 
jelentőség nélkül való. Néhány nap előtt ugyanis az 
az értesítés jött Berlinből, hogy Schoen külügyi ál­
lamtitkár Vilmos császárnak bécsi látogatása ideién 
szintén Becsbe utazik. A német külügyi államtitkár­
nak uj hivatali minőségében még nem volt alkalma 
arra, hogy bemutatkozzék Ferencz József királynak 
és érintkezésbe lépjen báró Aehrenthal közös külügy­
miniszterrel. Diplomácziai körökben politikai Jelentő­
seget tulajdonítanak Schoen államtitkár bécsi láto­
gatásának.

— Tolsztoj betegsége. Adtunk hirt arról, hogy 
T o I s z t o j ismét súlyosan megbetegedett. Ma a 
nagybeteg Íróról ez a távirati hír érkezett : Leg­
utóbb egy éjszaka mély ájulásba esett. Másnap az 
áiulási roham bár könnyebb formában, megismétlő­
dött. Az orvosok féltik Tolsztojt és nem tértek vissza 
Moszkvába, hanem tovább is a beteg ágyánál ma­
radtak.

— A luxemburgi nagyherczeg örült. Luxem­
burgból érkezik a híradás, hogy a nagyherczeg 
szellemi funkeziójában zavarodottság állott be. 
Egy luxemburgi újság szerint az orvosok kije­
lentették, hogy a nagyhcrczeget elmezavar fe­
nyegeti.

— Paul L. Farguet meghalt. Normandiai birtokán 
ina meghalt nyolczvanhét éves korában Paul Louis 
Farguet, aki 1875-ben tagja volt a Versailles! nemzet­
gyűlésnek s akkoriban nagy szerepet játszott. 0 
kényszeritette lemondásra 1873. májusában Tbicrst.

— A Fellbogen-affér. Római újságok híradása sze­
rint a F e i 1 b o g e n-affér hullámai egyre magasabban 
csapkodnak. A híradások szerint Feilbogen ellen bűn­
ügyi eljárást indítanak. Ezt a tudósítást a nunczius 
küldötte Bécsböl, ahol arról is tudnak, hogy Feil­
bogen hamarosan lemond, nyugalomba vonul. Végül, 
hogy még szélesebb keretet kapjon az affér, több ka­
tolikus és református uralkodó táviratban tudatta a 
pápával a húsvéti inczidensen való megbotránkozását. 
Hir szerint Ferencz József és II. Vilmos is 
ott van a táviratozó fejedelmek között.

— Tiirr tábornok beteg. T ii r r István tábor­
nok súlyos betegen fekszik Hungária-szállóbeli laká­
sán. Az agg tábornok mintegy nyolez nap előtt ér­
kezett Budapestre és már ekkor gyengélkedett, ez 
állapota azonban csak ma vált válságossá. Este 
kilencz órakor látogatta meg Müller tanár, aki ne­
héz asztmatikus bántalmakat konstatált. Azt hiszik, 
hogy a tábornok erős szervezete meg fog küzdeni 
ezúttal is a bajjal. Az éjiéi folyamán mégegycszer 
hivatták Müller tanárt, ki azonban az állapotot vál­
tozatlanul rossznak találta,

— Zágrábi diákok sztrájkja. Zágrábban dr. 
S u r m i n egyetemi tanár és képviselő nyugdíjaz­
tatása alkalmából valamennyi partállásu diák láto­
gatott gyűlést tartott, a melyen bejelentették, hogy 
egyelőre csakis a bölcsészeti kar tanárai tartottak 
konferencziát ez ügyben, az akadémiai tanács azon­
ban még nem foglalt állást. Felszólították a diáko­
kat, hogy ez ügyoen egyelőre ne foglaljanak állást. 
Erre a gyűlés a következő határozatot hozta: A 
diákok nem Ítélik el az akadémiai szenátus maga­
tartását, de azért szükségesnek tartja, hogy önálló 
akcziót indítson. Az egyetemi ifjúság követeli, 
hogy az illetékes tényezők a horvát egyetemet az 
őt ért szégyentől három napon belül megszabadítsák 
és teljes elégtételt szolgáltassanak. Ebben a vára­
kozásban az egyetemi ifjúság már ma délután ál­
talános sztrájkba lép. Az egyetemet ért sérelem 
elleni tiltakozás jeléül az aulában kifüggesztett 
összes hirdetéseket levették. Pénteken délután 
újabb gyűlést fognak tartani. A gyűlés a nemzeti 
himnusz eléneklésével minden további inczidens 
nélkül ért véget.

— Egy volt miniszter hirtelen halála. Fiúméból 
érkezik a távirati hir, hogy B o g i s i c li Boldizsár 
volt montenegrói miniszter, ma átutazóban szivszél- 
hüdés következtében hirtelen meghalt. Az elhunyt 
minisztert, aki hetvenkét éves volt, holnap haza­
szállítják.

— Szerencsétlenség egy flottagyakorlaton.
Az Északi tengeren Harvich közelében, mint la­
punk legutóbbi számában röviden jelentettük, ka­
tasztrófa történt. Éjfél után két órakor az Északi 
tengeren gyakorlatozó flotta „Attentive“ nevű 
űrhajója tizenöt torpedóromboló kíséretében el- 
liagyta a harvichi kikötőt s az ott veszteglő ha­
jórajt és körülbelül 30 mértföldnyire ment teljes 
gőzzel, hogy a sik tengeren lügyakorlatokat vé­
gezzen és azután jelzőlámpások nélkül gyakorla­
tozzék. Ez utóbbi veszedelmes éjjeli gyakorlat 
közben, amely az Északi tengeren uralkodó vi­
harok folytán még veszedelmesebbé vált, az 
„Attentive“ őrhajó előbb a „Gala“, majd a 
„Ribble“ torpedórombolóval ütközött össze. A 
„Gala“ torpedórombolónak oly erővel ment neki, 
hogy ez közepén kettéválva, egy pilla­
nat alatt elsülyedt, legénysége és tisztikara 
azonban, egyetlen tiszt kivételével, a csodával 
határos módon megmenekült a biztos ha­
láltól. A szerencsétlenül járt tiszt, Fleischer had­
nagy az összeütközés pillanatában a gépházban 
állott, éppen azon a helyen, ahol a hajó vértje 
az összeütközés folytán beroppant és valószínű, 
hogy olyan ütés érte, amely a szerencsétlen em­
bert azonnal megölte. A megmeneklilteknck si­
került a torpedóromboló hátulsó részére jutniok, 
amely még egy ideig a vizszinén maradt, mig az 
eleje pár pillanattal az összeütközés után elsül­
lyedt. Onnan vette fel őket a segítségükre siető 
Garry“ torpedóromboló. A másik torpedórom­

boló, a „Ribble“, amelynek az őrhajó szintén 
nekiment, csak kisebb sérülést szenvedett és sa­
ját erejéből tért vissza Harvichbe.

— Házasságok. Wein er Géza, az Egyesült 
Juttagyárak irodafőnöke eljegyezte Gross Erzsi­
két, Gross Fillöp budapesti pék- és czukrász-mcstcr
leányát.

B 1 u ni s e h c i n Béla c hó 30-án tartja esküvő­
jét W e i s z Malvinnal, Nagyszécsényhcn.

Du r Iák Nándor eljegyezte P i n k e Rozáliát, 
Kossuthfalván.
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— Az abruzzói herczeg házassága. Az abruzzói 

nerczegnek Miss Katherina Elkinsscl való házassága 
befejezett dolog, mert az olasz király is beleegyezé­
sét adta a házassághoz. Az esküvő helye és ideje 
niég nincs megállapítva. Arról beszélnek, hogy az 
esküvő Rómában lesz. Miss Elkins nagyapja, Qar- 
sa szky Henrik Davis sokáig ellenezte a házassá­
got. A többszörös milliomos, ki hosszabb időn át sze­
nátor is volt, minden követ megmozdított, hogy uno­
kájának az olasz királyi herczeggel való házasságát 
meghiúsítsa. Az Elkins-családnak nagy munkájába 
került, míg az öreget rá tudták venni arra, hogy 
beleegyezését adja a házassághoz, jobban mondva, 
Jtogy ne vonja meg unokájától azt a sok millió dol­
lárra rugó hozományt, az esetre sem, ha az abruzzói 
herczeg felesége lesz.

— Az első női képviselőjelölt. Páris jár — úgy 
látszik — elől a női jogegyenlőség kérdésében. Meg­
van már az első suffragetteje, Lalloe Mária, aki 
jövő vasárnap a Saint Georges városrészben a köz­
ségtanácsi választáskor mint jelölt fog föllépni. A 
szajnamegyei prefektus hosszas tárgyalás után, 
amelyben Lalloe Mária azt bizonyítgatta, hogy az 
Asszonyokat a községtanácsi választásnál megilleti 
az aktiv és passzív választól jog. helyiséget jelölt 
ki számára, ahol választó gyűléseit megtarthatja, j 
Lalloe Mária független szocziálista és feminista pro- j 
grammal lép föl. Mondani sem kell, hogy a feminista 
jelöltet nem fogják megválasztani.

— Az egyenruha miatt. Konstantinápolyból táv­
iratozzak, hogy Sadik basa, szófiai török biz­
tost elmozdították. Az elmozdítás oka, hogy Sadik 
basa a fejedelemnőnél tett látogatása alkalmával pol­
gári ruhát viselt, holott a fejedelemnek ugyanez al­
kalommal egyenruhája volt. Ferdinánd fejedelem e 
tniatt megneheztelt és kijelentette, hogy Sadik basát 
nem fogadja többé. Utódjául többek között Kianel 
béget, a budapesti főkonzult említik, aki tegnap ide­
érkezett.

f' örült a hajón. A Chandless gőzhajón ma egy 
toegőriilt fiitö, a fiatal Oliveira rálcsctt a harmincz 
iéves Schmidt hajómérnökre, aki utón volt Brazília 
belsejébe, hogy ott tudományos kutatásokat végez­
zen. A megtébolyodott fiitö hátulról orozva lelőtte a 
mérnököt, aztán a gépterembe rohant és ötször lőtt 
egy fiitőtársára, aki súlyosan megsebesült. Oliveira 
aztán tört és zúzott mindent, ami a kezeiigyébe ke­
rült. A hajó személyzete a kapitánynyal együtt le­
sietett. hogy megfékezze a dühöngő őrültet. A kapi­
tány a lábába lőtt s csak igy sikerült Oliveirát meg­
kötözni.

— A hősies kéményseprő. Kéményseprők kitün­
tetéséről csak a legritkább esetben számol be az 
időszaki krónika. Különösen, ha kéményseprőseged- 
töl van szó, aki mászsza és kaparja a kéményeket, 
nagymértékben szurtos cs minden tekintetben min­
dennapi jelenség. Most mégis kiemelkedett az átlag­
ból egy ilyen legény, még pedig hősiessége révén 
ßly mértékben, hogy a svéd király — mert svéd ké­
ményseprőről van szó — a derék fiúnak a polgári 
aranykeresztet adományozta. A kéményseprő neve 
L 1 n d b e r g-N i I s Ágost. Lindberg-Nils-et néhány 
héttel ezelőtt egy inassal együtt elküldték, hogy 
tisztítsa ki egy mulatóhely kéményét. Mig a legény 
készülődött, az inas felment a háztetőre, hogy hozzá­
lásson egy kémény tisztogatásához, a kémény he­
lyett azonban a gépház füstkatlanába ereszkedett le. 
Mikor a legény később bizonyos szokásos jelzéssel 
ellenőrizni akarta, nem kapott feleletet. Rosszat 
sejtve felmászott ő is a háztetőre s unikor megtudta, 
hová lett a fin, leereszkedett utána a forró füsttel 
teli katlanba. A félig daléit fiú a lábába kapaszkodott, 
de a legény igy nem tudott felmászni és maga is 
ött veszett volna s erőszakkal kellett magát kiszaba­
dítania az inas kezéből. A legény most kimászott a 
tetőre, gyorsan leereszkedett a tetőről és a gépházba 
ment, hogy lent közelítse meg a fiút. A földszinten 
azonban zárva volt a gépház ajtaja. Lindbcrg erre 
betörte az ajtó üvegtábláit, kitépte a vasfoglalatot 
és bemászott. A kazánok fölött levő nyíláson keresz­
tül, méternyi magasságra felcsapó lángon át felmá­
szott a katlanba és addig mászott, mig a fájdalomtól 
daléit gyermeket elérte. Nagy igyekezettel sikerült 
h fiút a nyakába kerítenie s erejének végső megfe­
szítésével, már megsebesült kézzel és lábbal, égő

ruhában a háztetőre jutott, ahonnan aztán levitték 
a fiúval együtt. A rendkívüli esetről jelentést tettek 
a királynak, aki nyomban elrendelte az önfeláldozó 
életmentő kitüntetését.

— Tolvaj tltkosrendörök. Jelentettük, hogy a 
kiewi kormányzó elmozdította állásától Asslanowot, 
a politikai titkosrendőrség főnökét. A Russische Cor- 
respondenznek most azt táviratozzák Pétervárról, 
hogy a vizsgálat rendkívül kompromittáló adatokat 
derített föl a politikai titkosrendőrségről. Bebizonyo­
sodott, hogy olyan betörőket is, akiket tetten értek 
és a rendőrségre vittek, a titkosrendőrök szabadon 
bocsátottak, arra hivatkozva, hogy anna ka fogadó­
nak a portása, ahol betörők megszállottak, az illető 
vendégeket jómódú utasoknak mondta. A titkosrend­
őrség egyúttal megfenyegette a kárvallott följelentő­
ket, hogy rágalmazás miatt bajba fognak keveredni s 
így azok moczczanni sem mertek s nem követelték 
a betörők üldözését. Akárhány rovottmultu tolvajt a 
politikai titkosrendőrök szabadították ki a rendőrség 
fogházából és alapos az a feltevés, hogy osztózkodtak 
velük a lopott holmin.

— Halálos végű szóváltás. Pokorny Ernő 28 
éves gyümölcsárus ma este hét órakor a Rákospa- 
lota-ujpesti vasútállomáson összeveszett V á g n e r 
Károly napszámossal. A szóváltás mind hevesebb 
lett, végül a két ember kést vett elő és azzal ro­
hantak egymásra. Pokorny oly szerencsétlenül szúrta 
meg Vágnert nyakán, hogy azonnal meghalt. Holt­
testét a törvényszéki bocztani intézetbe vitték. Po- 
kornyt a rendőrség letartózatta.

A tífuszjárvány. A szombathelyi tífuszjárvány 
ügyében a hatóság széles mederben folytatja a vé­
dekezési munkálatokat. Hajós Béla közegészségügyi 
főfelügyelő minden beteget felülvizsgál, úgy a három 
szombathelyi kórházban, mint a magánházakban 
fekvő betegeket. Bukovszky Győző, a budapesti 
fertőtlenítő intézet igazgatója pedig maga vezeti a 
fertőtlenítést. A vízvezeték csöveit naponként húsz 
metermázsa mésztejje! öblögetik. Ma újból tizenhat 
beteget és egy halálozást jelentettek be. Az összes 
eddigi megbetegedések száma 367, halálozás 15, meg­
gyógyult hat beteg. A beteglétszám 346. Á polgár­
mester a májusi költözködésre vonatkozólag a leg­
szélesebb óvintézkedéseket rendelte el, amennyiben 
csakis alapos fertőtlenítés után van megengedve az 
uj lakásba való beköltözködés. A vidéken ismét több 
helyről jelentettek be tifuszmegbetegedéseket, igy 
Csőnkén, Pinkafőn, Felsöőrött, Perényen, Kemenes- 
högyészcn, Kemenesszentpéteren fordultak elő meg­
betegedési esetek. Azt hiszik, hogy e községekbe is
Szombathelyről hurczolták be a betegséget . _
Megírtuk, hogy Hajdúböszörmény határban lakó 
czigányok között is tífusz ütött ki, amely a czigá- 
nyok között egyre terjed. Újabban ismét két tifu- 
szos czigányt szállítottak a városi kórházba, hol 
most nyolez czigány fekszik tífuszban. A város köz­
egészségügyi bizottsága elhatározta az összes czi- 
gánykunyhók fertőtlenítését. A fertőzött czigányte- 
lep közvetlen a régi vágóhíd mellett van, melyet a 
mai napig még mindig használtak, jóllehet a város 
40.000 korona költséggel a város keleti részén uj, 
modern vágóhidat építtetett, de a megyei hatóság 
valami kifogás miatt nem engedte azt megnyitni. 
Most, hogy a megyei főorvos konstatálta, hogy a 
régi vágóhíd tifuszos területen van, az alispán sür­
gősen elrendelte az uj vágóhíd megnyitását és a ré­
ginek bezárását.

— Halálos csónakázás. A Lágymányos mellett 
levő holt Duna-ágban ma délelőtt halálos szerencsét­
lenség történt. Locliner József, K o h n Adolf, 
Klek ne r Antal és Sütni Ferencz nyomdászok 
együtt mulattak az éjszaka. Reggel felé mind kimen­
tek a Lágymányosra s ott iddogáltak egy korcsmá­
ban. Egyszerre kedvük támadt csónakázásra. Ki­
mentek a holt Duna-ágboz, ott csónakba ültek s ki­
eveztek a vízre. A kissé ittas emberek azonban igen 
nyugtalanul viselkedtek, mire a csónak fölborult ’s 
mind a négyen beleestek a vízbe. A parton 
levők segítségükre siettek. S u m i és K o b n nagy- 
nehezen kiúszott a partra, de L ochner Ferencz és 
K I c k n e r Antal elmerültek s belefuladtak a vízbe.
A két halottat kifogták s bevitték a törvényszéki 
orvostani intézetbe. Mind a két vízbe fűlt családos 
ember volt.

11

— Gyilkosság az országúton. Rejtélyes rabló­
gyilkosság történt tegnap este nyolez és kilencz óra 
között az ócsa—soroksári országúton. Egy csizmás, 
suhancz megtámadta a gyanualanul ballagó Tóth Jó­
zsef nevű gazdálkodót, akit meggyilkolt és elrabolta 
a nála levő negyvenkét korona készpénzét és egyéb 
ingóságait. Az alsődabasi csendőrség által megindí­
tott vizsgálat szerint a gyilkos Budapestre szökhe­
tett. A csendőrség ezért ma táviratban értesítette a 
főkapitányságot a gyilkosságról. Az ismeretlen gyil- 
kost nyomozza a rendőrség.

— Nyári gyorslrótanfolyamok. A „Stenográfia“ 
országos Gabelsberger gyorsíró- és gépiskolában má- 
ius hó elején igen kedvezményes gyorsirási, gépírás! 
és kereskedelmi szaktanfolyamok kezdődnek. Az 
egyes tanfolyamok okleveles gyorsirótanárok, a ke­
reskedelmi szaktanfolyamok pedig kereskedelmi is­
kolai rendes tanárok vezetése alatt állanak. A tan- 
folyamok együttesen három hónapig tartanak, mely 
idő alatt az intézet növendékei tökéletesen elsajátít­
ják a magyar vagy német gyorsírást, gépírást, 
könyvvitelt, kereskedelmi számtant, levelezést és 
fogalmazást. Különös gondot fordít az intézet a né­
met gyorsírás tanítására is. A május elején kezdődő 
tanfolyamokra egész napon át lehet jelentkezni az 
intézet helyiségében: Váczi-körut 33.

— Halálozás. Kubány i Béla, az eperjesi kollé­
gium főgimnáziumának tanára, életének 51-ik évében 
elhunyt Eperjesen.

— Életunt leány Tegnap a Peterdy-utcza 37. 
számú házba hívták a rendőrőrszemet azzal, hogy 
Kiss Zsuzsanna cseléd a második emeletről le 
akart ugr.ani, de a lakók ebben megakadályozták. 
A rendőr az izgatott leányt bevitte a főkapitány­
ságra, ahol előadta, hogy W e i s z János kocsi- 
gyártó-segéddel viszonya volt s gyermeke is szü­
letett. Gyermektartás miatt port indított Weisz el­
len, ez azonban rábírta, hogy a port vonja vissza 
s ő feleségül veszi. Kiss Zsuzsanna visszavonta a 
port, de Weisz azóta feléje sem néz, sőt más 
leánynyal jegyezte el magát. Ez keserítette el. A 
rendőrségen megnyugtatták a leányt, azután átad­
ták Nefelejts-utcza 55. szám alatt lakó rokonának.

— Rendőri hírek. Elhagyott gyermek. Az 
Ullöi-ut 23. számú házban a házmesterhez tegnap be­
állított egy fiatal munkásnő és ott hagyta nála cse­
csemő gyermekét, azzal, hogy nemsokára érte jön. 
Ezzel elment s többé nem mutatkozott. A csecsemőt 
a gyermekmenedékhelyre vitték. — Vonat és 
k o c s i. Ma éjjel a 608. számú személyvonat, amely 
a rákos! állomásról indult ki, a Külső Jászberényi-uton 
az első számú őrliáz átjárójánál elütött egy egyfogatu 
kocsit. A lokomotív a lovat agyonzuzta. A kocsisnak 
nem történt semmi baja, de ijedtében elszaladt. Még 
eddig nem tudták megtalálni. — Késelő leány. 
Körösi Janka és Kozák Irma tizenöt éves mun­
kás-leányok a Külső Váczi-uton összeverekedtek. 
Körösi Janka közben bicskát rántott és össze­
szurkálta Kozák Irmát. A sebesült leányt a Dolog- 
kórházba vitték. Baleset. Laczkó Sándor irodai 
gyakornok ma reggel a Bercsényi-utcza második 
számú lakásán a revolverét nézegette. Közben a 
fegyver elsült és Laczkó bal tenyerét kcresztül- 
íurta a golyó. — Életunt leány. A Ranolder- 
utcza 23. számú házában ma délben a második eme­
leti folyosóról leugrott az udvarra egy fiatal leány, 
Kaltnekker Katalin. A házbeliek a mentőket hív­
ták hozzá, akik bevitték a Rókus-kórházba. Az élet­
unt leány súlyos belső sérülést szenvedett, öngyil­
kosságának oka ismeretlen.

x Hogy hívják? Ezen czimü hirdetésre felhívja t. 
olvasóinak figyelmét Kiss Károly és Társa bankház. 
Különböző férfi és női nevek vannak felsorolva e hir­
detésben és mindenik mellett szerencseszámok. Min­
den ember életében vannak pillanatok, mikor sze­
rencséjét megállapíthatná. 1 alán a neve melletti osz­
tálysorsjegy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva 
már a legközelebbi húzáson! Kísérelje meg! KISS 
szerencséje NAGY! Az osztály sors játék legutóbb meg­
jelent képes leírását érdeklődőknek ingyen és bér­
mentve küldi meg e szerencsés bankház.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest. Vili, 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
^ x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-uícza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittntik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elcktrotherapiai és Röntgen in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gj’ógyeszközcivcl felszerelve páratlanul áll a főváro;- 
ban és főkép idegbetegek (neurasthenia, liystciia), 
csuzosok, köszvúnyesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
betegek, zSábában, álmatlanságban szenvedők tfh., 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

r



.s *
aa-Vs> $ '■ ;«/■

HpmjHHi. ■ -imBE;

fir EOYETFRTFS

A dánosi rablógyilkosság.
— óa/aí tudósítónktól. —

Budapest, április 29.

v A dánosi rablógyilkosság dolgában egészen 
különös álláspontot foglaltunk el: a legszélsőbb 
objektivitás álláspontját. Minden pártfoglalás nél­
kül a tiszta igazságért küzdöttünk és az elvtiszta­
ságért törtünk lándzsát. És ebben a küzdelmünk­
ben ért olvasónknak egy levele, amelyben azzal 
vádol, hogy a czigányok mellett foglaltunk állást. 
, A leghatározottabban kijelentjük, hogy soha 
a most vádlottaknak nem keltünk pártjára, min­
denkor csak magasabb szempontból elveket néz­
tünk. Épeszű ember, a társadalom tagja nem kel 
védelmére ocsmány vadállatnak, undorító és 
iszonyatos rablógyilkosnak és normális agyú em­
ber nem akar akadályt gördíteni az elé, hogy a 
társadalom ellenségei bűnhődjenek. Lássuk bár 
az akasztófán a mostani vádlottakat, nyugodtan 
vesszük tudomásul a legrettenetesebb büntetést 
a legrettenetesebb bűnért, amelyet Dánoson el­
követtek. Iszonyattal tölt el minket ez a rémes 
mészárlás és teljes erőnkből küzdünk a példás 
büntetésért. Amiért mi szót emeltünk, az az elv, 
az egyenlőség és pártatlanság szent elve a tör-, 
vény előtt, amelybe, ha kell, még a fogainkkal is 
kapaszkodunk.

A társadalom ellenségei, kóbor czigányok 
ülnek a vádlottak padján. Éppen az ilyen embe­
rekkel szemben kell érvényesíteni az egyenlőség 
nagy elvét és éppen az ilyen kitaszított elem a 
próbaköve annak az ideális teóriának, hogy a so­
rompók előtt mindenki egyenlő. Éppen az ilyen 
esetben nem szabadna tűrni hajszálnyi részre­
hajlást sem, mert nagy megnyugvással töltené 
el a polgárt, hogy ahol primitiv érzések hullám­
zása igazságtalanságra ragadná az embert, ott 
egy csodálatosan gyönyörű intézménynek jellem­
ben és pártatlanságban sziklaszilárd megbízottja 
megőrzi higgadtságát és hideg mérlegelő észszel 
keresi az igazságot. A végtelenségig nagy és 
megnyugtató tudat volna a biró objektivitása, ha 
a dánosihoz hasonló eseteken körösztül megállná 
a tüzpróbát. Egy szemrebbenés nélkül látnok a 
bitó alá menni a gyilkosokat, akik rábizonyított 
tettük után az akasztófán vennék el megérde­
melt büntetésüket.

Minek ebben a pörben az a rettenetesen el­
fogult vezetés és a meg nem engedett hangulat- 
keltés, ha úgyis elegendő bizonyíték van, hogy a 
haramiákra rábizonyuljon a gaztett? Nem üdvö- 
sebb, tisztább és czélravezetőbb, ha a bizonyíté­
kok alatt roskadnak össze a gyilkosok és oly el­
fogulatlan tárgyalás után veszik el méltó bünteté­
süket, amely minden igazságos embert a leg- 
messzebbmenőleg kielégít? Minek a minden elv­
vel ellenkező hangulatkeltés, ha a társadalom 
annyira megbízik végrehajtó szerveiben, hogy 
azok napfényre hozzák az igazságot? Hitvány 
kortesmunkával kell bitóra vagy fegyházba jut­
tatni a bűnöst, aki esetleg a legszigorúbb objek­
tivitás mellett el lehet Ítélni? Nem, a társadalom­
nak talán még sincs szüksége arra, hogy elfogul­
tan Ítéljen el egy pár embert, aki az ö hibájából 
vad, erkölcstelen és „vogelfrei“. Éppen az ilyen 
emberekkel szemben kell finom mivü gépnek len­
ni az elnöknek!, mert az ilyen esetek szinte próba­
kövei az objektivitásnak és kétségtelen bizonyit- 
tékal egy szilárd elv ideális alkalmazásának, ami 
a polgárokban a leggyönyörűbb intézmények 
egyikében való bizakodást erősíti.

Az ideális törvénykezésben, az egyenlőség 
és pártatlanságban vetett hit oltalmazására irtuk 
mindenkor sorainkat. Nem védőik a czigányokat, 
de védtiik az elvet. Akasszák fül a fekete embe­
reket, ha rájuk bizonyul a gyilkosság, de vigyáz­
zanak arra, hogy a főbenjáró bűn úgy süttessék

a vádlottakra, hogy ne akadjon ember az ország­
ban, aki bűnösségükről ne legyen meggyőződve. 
Ezt pedig csak úgy lehet elérni, ha minden czi- 
gányvoltuk mellett a mostanival teljesen ellen­
kező, ideálisan pártatlan módon vezetik a tárgya­
lást és nem engedik meg, hogy a gyűlölködő, el­
fogult tömeg minden jogszokás ellenére szinte 
végzetesen befolyásolja az esküdteket, akik úgyis 
zavarosan látnak ebben a zűrzavaros ügyben.

A mai tárgyalást féltizkor nyitja meg az elnök 
cs a közönség szokásos figyelmeztetése után folytatja 
a tanuk kihallgatását.

Két tanúvallomás.
Elnök: Hol született?
Nagy ist a István: Nem tudom, mert akkor 

még kicsi voltam.
— Mit tud a dánosi gyilkosságról?

Hát kérem a dánosi gyilkosság éjszakáján 
egy kocsi jött menekülve a csárda felöl. Azt hittem 
kukoriczatolvajok és elébe mentem. Éifélután két óra 
volt. Láttam a holdvilágnál, hogy a bakon ketten ül­
tek. Egyik azt mondta: „Nagyon ég a csárda, még 
utolérnek.“ Mire a másik azt felelte: „Csak az erdőig 
érhessünk, akkor nem lesz baj.“

Elnök: Hát egyebet nem tud?
Nagy ista: Csak ennyit tudok.
— Merről jött ez a kocsi?
I— Dános felől.
■— Látta a kocsin ülök arczát?
— Azt nem mondhatom.
— Merre ment a kocsi?
—- A körösi erdő felé.
'— Ebben az időben látott czigányokat a kör­

nyéken? ■ ’■ ■" ' -
— Nem láttam.
Az öreget, aki alig tud lépkedni, kihallgatása 

után egyik szolga leemeli a tanuk részére felállított 
emelvényről.

Pelikán Mihály 68 éves pusztavacsi crdüőrt 
kérdezi meg aztán a bíróság.

Elnök: Mit tud a gyilkosságról?
Pelikán : Semmit. Csak amit mástól hallottam.
— Jártak abban az időben arra czigányok?
— Jártak. De nem tudom, hogy azok követték-e 

el a gyilkosságot.
— Beszélt azokkal a czigányokkal?
— Beszéltem.
— Nem emlékszik rájuk?
(Körülnéz és rámutat Lakatos Balog Jánosra): 

— Ez a nagy barna szőrös aligha ott nem volt. (Nagy 
derültség.)

Az öreg semmi lényegeset nem tud, mert éjszaka 
volt. Elbocsátják mcghiteltetés nélkül.

Az elásott bűnjelek.
Következik Sasi László hajduhadházi csendőr, 

ö volt az, aki Fogarassy őrsvezetővel együtt elfogta 
a czigányok egy részét a téglási csárdában. Maid 
üldözőbe vették a többit is. Cs,ak azután értesültek 
a dánosi gyilkosságról.

- Maga melyik czigányt fogta el?
— Balog Tatát.
Lu torna (a tanú leié kiabál): Maga volt az, 

aki a nyakamra hágott! Mért adod el a lelkedet az 
ördögnek?

A tanú különben akkor is jelen volt, amikor 
egy f,a tövében elásva megtalálták a bűnjeleket egy 
zacskóban.

— Mi volt a zacskóban?
— Ékszerek.
P. Kovács Gábor téglási napszámos segített 

a csendőröknek a czigányok elfogásában. Jelen volt 
a motozásnál is és akkor, amikor az elásott zacskót 
meglelték.

Szabó Imre szintén napszámos Tégláson, aki 
segített a czigányokat elfogni.

— Kinek az clfogatásánál sóit ott.
— A Tufáénál.
Varga Bertalan zenész résztvett a czigáuyoK 

összefogdosásábau.
A tanít vallomása alatt felpattan a helyéről N é - 

meth Vrana és ökleit rázva, kiáltja.
— Ne hazudj, te hébernyaku!
Dézsán Sándor ácssegéd a czigányiiujc/ánál

szintén jelen volt. Ott volt a téglási korcsmában,
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mikor a csendőrök rajtiitöttek a czigányokon. Az 
egyik czigányasszony clkiáltotta: Jaj, devla, itt van- 
nak a csendőrök!

A vallomás alatt a czigányok össze-vissza kiabál­
nak, különösen az asszonyok zajonganak szünet nél­
kül. Az elnök Dolát és Zelfit kiküldi a teremből és 
kiadja a parancsot, hogy a Dola ne kapjon ma 
ebédet.

Tuta elfogatása.
A következő tanú Nagy Sándor téglási lakos. 

Együtt látta a czigányokat a téglási csárdában az­
nap, amikor letartóztatták őket, /

— Ismerte maga azokat a czigányokat?
—- Igen.
— Hát meg tudná ismerni őket? Nézze meg jól 

őket!
— Nézd meg jól, fusson ki a szemed! — kiabál­

ják a czigányasszonyok.
_ Ez ott volt! — mondja a tanú Balog Jánosra 

s ezután sorra felismeri Lakatos Dolát, Balog Tatát 
és Lakatos Kunát.

_ No Balog János, mit szól ehhez?
— Nem is tudom, hogy merre van az a Téglás! 
Toka Bálint téglási birtokos a következő tanú; 
_ Van magának ebből a pörböl valami kára? —■ 

intézi hozzá a szokásos kérdést az elnök.
— Igenis van, kérem szépen.

Micsoda?
— Most, hogy el kellett jönnöm, szántatlan ma­

radt a földem — feleli a tanú, nagy derültséget keltve. 
,— Mit tud ezekről a czigányokról? 
i_ Együtt üldöztünk négyet Tégláson Fogarassy, 

csendőrőrsvezetövel, Kis Bálinttal és Varga Bertalan­
nal. Az egyik ragyás képű le is ütötte Varga Ber­
talant, ' 1

_ Melyik volt az? Meg tudná ismerni? J
— Ez volt az —* feleli a tanú, rámutatva Lakatos 

Dolára.
— Én? Hát rücskös vagyok én? — feleli a czi­

gány, akinek tényleg nincs most az arczán semmiféle
ragya. ■ ’ fi

— Hát azt tudja-e, hogy melyik lőtt a revol­
verrel?

— A Tuta volt! — mondja a tanú, rámutatva/ 
Balog Tufára is.

— Hát amazt, a Surányi Mártont ismeri-e? ! 
— Ismerem.
— Én ismerem magát, mert Kecskeméten szer­

vuszolt velem — mondta óriási derültséget keltve Su­
rányi Márton.

— Hány lépésnyire volt ez a Tuta a cscndőrör- 
mcstertöj, amikor rálött.

— Száz lépésnyire.
Balog Tuta dühösen felugrik és kiabálni kezdi 
— Milyen tanú ez? Hiszen az őrmester huszonöt 

lépést mondott! Látta maga, hogy én lőttem?
A fogházörök elhallgattatják a dühösen kiabáló' 

. czigányt.
— Nézze csak, Toka Bálint, maga a vizsgálat 

során nem a Lakatos Dolát, hanem a Balog Jánost 
ismerte fel! (Balog János feláll.) nem ez volt ott?

— Én emezt ismertem meg a vizsgálóbíró előtt 
is, — monoja a tanú, rámutatva Lakatos Dokira.

— Esküt tud erre tenni?
— Igen, — feleli a tanú.
A következő tanú Varga Bertalan téglási nap­

számos. Ez is részletesen elmondja a téglási üldözés 
történetét.

— Magát megütötte valamelyik czigáni >
— Igen.
— Melyik volt az?
— Lakatos Dola.
— Melyik volt az, amelyik rálött Fogarassyra? 
— A Balog Tuta, — feleli a tanú 
— Hány lépésről lőtt rá?
— Az első lövés huszonöt, a második harminca 

lépésnyiül történhetett, i
K i s Bálint téglási lakost hallgatták ki ezután, 

aki Fogarassy csendőrőrsvezetővel együtt résztvett 
a téglási üldözésben. Az előbbi tanukkal egyezően 
adja elő az üldözés történetét. Látta azt is, hogy 
Varga Bertalant megütötték a czigányok.

— Ott \ olt-e maga akkor, amikor a Balog Tuti 
Iálölt Fogarassyra?

, — Nem voltam ott, de hallottam a lövést



Telefon 9-40.

W A következő tanú, Kis Gábor téglási birtokos 
csak annyit tud, hogy az ő szekerén üldözték a czi- 
kányokat.

Délután két órakor fejezte be az elnök Kis Gá­
bor kihallgatását s megcskette a ma kihallgatott ta­
nukat. A tárgyalást holnap délelőtt folytatják.

Nyilt-tér
(E rovatban kézlétlckért nem vállal feleUssétet a szerkesztéséi)

Fischer I. D.
hirdetési irodája
f, é, április 28-tól fogva

VI,, Vörösmarty-u. 39.
_____ Andrásay-ut sarkán létezik.
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An tér-udvar (Király-utua tarkán.)

ES MŰVÉSZÉT,
(*) Hírek az operából. Goldmark Károly há- 

romielvonásos daljátékának, a „Téli regé“-nck ma 
délelőtt volt a főpróbája. A főszerepeket Vasquez- 
né grófnő, Sándor Erzsi, Berts Mimi, A n t h e s, 
Arányi, Takáts, Szem ere és Hegedűs 
éneklik. Bemutatója csütörtökön este lesz.

Az Operában ezenkívül még egy újdonságra ké­
szülnek és pedig H ii v ö s Ivánnak, a „Csodaváza“ 
iziinii balletjére, mely minden valószínűség szerint 
májusban kerül színre. A fiatal komponistának már 
eddig is voltak sikerei s a „Katinka grófnő“ operett­
jét egy berlini színház is elfogadta s igy szép remé­
nyeket fűznek a kétfelvonásos ballet sikerélicz.

(*) Shakespeare-clöadások. Holnap csütörtökön, 
a Shakcspearc-sorozat liatodik estéjén az „Otliello“ 
kerül színre a Nemzeti Színházban. A czimszerepet 
Bakó, Desdemonát P.-Márkus Emilia .tagút 
pedig Oyencs fogja játszani. Pénteken uj betanu­
lással és szereposztással a „Makranczos hü!gy“-et 
adják elő, a czimszcrcpbcn Cs.-Alszeghy Irmá­
val, Petrocchia szerepében pedig Petlies-sel. A 
darabhoz teljesen ni díszletek készültek Spannr.aft 
Ágost, a Nemzeti Színház és Operaház diszleticstő- 
jenek tervei szerint. Az előadást szombaton megis­
métlik. — Vasárnap délutánra a „Nagymama“, estére 
pedig a „Nők barátja“ van kitűzve, s ez utóbbi 
czimszercpében lép fel először hosszabb betegsége 
után N á day Ferencz.

(■) A WIesenthal-leányok Budapesten. A három 
Wiesentlial-leány, akik legutóbb a berlini Kiinstler- 
liausbatt és Reinhardt Kammerspiele színházában lép­
tek fel s ezidöszerint a pétervári nagy operában ven­
dégszerepelnek, május derekán a budapesti közön­
ségnek is bemutatkoznak, még pedig a Népszinház- 
Vigoperáhan. A három Wiescnthal-leány, akik között 
Orete Wiesenthal diadalmas vetélytársa Miss Dun- 
caniiaW különböző klasszikus tánezokat lejt. Beet­
hoven, Schumann, Qhopin dallamára finoman stilizált 
kosztümökben. A ritka érdekességii vendégszereplés 
Ítél estére fog terjedni.

(*) Maeterlinck uj drámája. A bűnbánó Mária 
Magdolna a Maeterlinck uj drámájának főalakja. 
Krisztus is megjelenik az érdekes műben. Vele a 
pogány stoikus Seneca állittatik szembe s kettőjükkel 
két merőben különböző és mégis rokon világnézletet 
szimbolizál a szerző.

(*) Patti Adelina utóda. Madame Tetrazzini 
operaénekesnő, akit Patti Adelina méltó utódának 
neveznek, c télen Amerikában aratta diadalait. Fila- 
delfiában, a többek közt, olyan óriási hatással éne­
kelte Luciát, hogy előadás után a fellelkesült tömeg 
nagyon is temperamentumos tetszésnyilvánításaival 
szemben a rendőrségnek kellett őt megoltalmazni. A 
tüneményes hangú énekesnő Amerikából Olaszor­
szágba hazaérkezett, néhány napig családja körében 
Milanóban időzött s onnan Londonba utazott, ■ hol 
huszonnégy előadásra a Covent-Qardenba szerző­
dött.

(*) Zeneiskolai hangverseny. Az Országos Zene- 
akadémia május 4-én este 'A8 órakor az intézet dísz­
termében ötödik nyilvános hangversenyét rendezi. 
Előadásra kerül Beethoven C-dur vonós-négyese, 
Mendelssohn H-moll zongora-négyese és Gou­
nod „Petite Symphonie“-je, fuvőhaugszerekre.

(*) A Szatir. Oóth Sándor, aki a Vígszínház 
legutóbbi nagysikerű újdonságának, a „Szatírának 
hétfői előadásában nem vehetett részt, múló termé­
szetű betegségéből felépült és holnap csütörtökön, 
a „Szatir“-ban már eliátszhatja Garidcl szerepét.

(*) A „Remény“, Heyermanns világhírű ha­
lásztragédiája, melyet ezidöszerint egy hollandi tár­
sulat megújult sikerekkel ad Berlinben, szombaton 
délután 3 órakor rendkívül olcsó, koronás helyárak­
kal színre kerti! a Népszinház-Vigoperában, mint a 
színház iskolájának első vizsga-előadása. Az előadá­
son szívességből közreműködik Forgács Rózsi, 
aki Róza szerepében egyik legnagyobb színpadi si­
kerét aratta s Kürti József, aki az idősebb fiút 
játszsza.

(*) Színészek az igazgatójuk ellen. A pozsonyi 
színtársulat tagjainak egy része beadványt intézett 
az Országos Szinészegyesiilet tanácsához, amelyben 
megvádolják az igazgatójukat, Bállá Kálmánt, 
hogy április hó elejére járó fizetésüket visszatartotta 
és mindeddig ki nem fizette. — A Szinészegyesiilet 
tanácsa a május 5-én, kedden délután tartandó ülé­
sén foglalkozik a színészek panaszával.

(0 Nyolcz órakor. Péntektől, május 1-től kez- 
dödöleg a Király-Színház előadásai, a színház eddigi 
szokásához híven, este nyolcz órakor kezdődnek, 
amire az igazgatóság külön is felhívja a közönség 
figyelmét.

(*) A visszautasítottak kiállítása. A Műcsarnok­
ból visszautasított művészek kiállítását (V., Fercncz 
Józser-tér 5., Gresham-palota, Kosuth-lépcsö) a mai 
napig négyezernél többen látogatták meg. A müvásár 
is kielégítő volt, amennyiben az eladott műtárgyak­
ból tizenkét művésznek 3000 koronát fizettek ki. 
Május hó 1„ 2. és 3-án képárverés lesz.

(*> A Miihely kiállítása e hó végével bezárul. 
Az egyesület vezetősége igen szép grafikus gyűjte­
ményt állított ki s általában felfrissítette a kiállított 
anyagot. Ezenkívül elhatározta a Műhely, hogy a 
két utolsó napon tetemes engedménynyel adja el 
,a tárgyakat, a tiszta jövedelem 10%-át pedig jóté­
kony czélra adja.

(>) A tavaszi tárlaton, a városligeti Műcsarnok­
ban csütörtökön, este nagy sétahangverseny lesz. A 
Műcsarnok $•—(•-*£ van nyitva és este hétkor nyílik 
meg ismét, A belépő-dij 1 korona.

(*) A Nadáiiyl-féle ösztöndíj. A Képzőművészeti 
Társulat igazgatósága tegnap Bcnkö Kálmán elnök- 
lésével ülést tartott, amelyben az ötszáz koronás La­
dányi-fele ösztöndíjat egyhangúlag Benczúr mester 
jeles növendékeinek: Nagy Vilmos festőművésznek 
Ítélték oda, aki már több esztendeje rendes kiállítója 
a miicsarnoki tárlatoknak.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 29. 1
Rendes közgyűlést tartott ma délután a székes, 

főváros törvényhatósági bizottsága. A közgyűlés 
megnyitása előtt igen élénk diskurzus folyt a tár­
salgóban a bizottsági tagok közt. A beszélgetés 
csaknem kizárólag a P o 1 ó n y i—L e n g y el-pörben 
eddig elhangzott tanúvallomások körül forgott. A 
diskurzust pont négy órakor kettévágta az elnöki 
csöngetyii szava. A közgyűlésen F ü I e p p Kálmán 
főpolgármester elnökölt. Mindjárt a közgyűlés meg­
nyitása után jelentette az elnök, hogy egy tyilat- 
kozatot óhajt tenni a Polónyi—Lengyel-féle ügyben. 
A nyilatkozatot lapunk más helyén, a nagy pörrel 
kapcsolatosan közöljük.

Napirend előtt még dr. Kelemen Lajos bi­
zottsági tag szólalt fel személyes kérdésben. A múlt 
közgyűlésen ugyanis, amikor az omnibusz-társaság 
ügyét tárgyalták, Schubert Sándor bizottsági tag 
meggyanúsító éllel közbeszólt. Kijelenti a szóló, hogy 
ő már 1905-ben, amikor még sejtelme sem volt, hogy 
bizottsági tag lesz, kilépett az omnibusz-társaság 
igazgatóságából. Ami pedig Schubert második 
kiszólását illeti, hogy elsősorban a poloskákat kel­
lene kiirtani az omnibuszokból, csak annyit jegyez 
meg, hogy az omnibuszok legalább „tizezerszerte 
tisztábbak, mint Schubert ur bizonyos üzletei.“

Ezután áttértek a napirendre.
Az első pont a marhavásár-téri vendéglőnek újabb 

hat esztendőre való bérbeadása volt. A tanács — a 
közvágóhíd! és marhavásár-téri bizottság javaslatá­
nak megfelelően — Molnár Sándor ajánlatát pár­
tolja, aki 8000—9000—11.000 korona bért kínál. Ezzel 
szemben Berger Rezső azt javasolja, hogy a 
vendéglőt annak adják bérbe, aki az árlejtés alkal­
mával legtöbbet ígért. A közgyűlés a tanács javaslatát 
tette magáévá. Ugyancsak a tanács, javaslatát fo­
gadta el a közgyűlés Salzer Ignácz kávés bérleti 
szerződésének meghosszabbítása dolgában.

Jelentette ezután az elnök, hogy az egyes bizott­
ságokban megüresedett tagsági helyekre a szavazás 
megtörtént s ennek eredménye a következő: A köz- 
cpitési bizottság tagjai lettek: Retter Gyula és dr. 
Zsigmondy Jenő. Az iparügyi bizottság tagjai: Mayer 
Gyula és dr. Oláh Dezső. A katonaiigyi bizottság tag­
jai: Breitner L. Zsigmond és Rabolt Antal. A köz­
egészségügyi bizottság tagja: Diák Béla. Az állandó 
vízvezetéki bizottság tagja: dr. Ripka Ferencz. A 
közigazgatási bizottság tagja: dr. Kiss József. A köz­
ponti választmány tagja: dr. Platthy György.

Ezután hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy az 
omnibusz-vállalat, a kötelezett uj vonalaként, a Krisz- 
tina-tér és Vöröskereszt-kórház között rendez be 
körforgalmat a társas-kocsijaival.

Feleki Béla interpellácziót intéz a polgármes­
terhez, a III. osztályú kereseti adóiavaslatok tételei­
nek az aránytalanul nagy emelése tárgyában.

Bárczy István polgármester kijelenti, hogy 
közlést tesz a pénzügyminiszternek, azzal a kére­
lemmel, hogy a panaszolt bajok orvosoltassanak és 
igy a tételek emelése mellőztessék, j

A választ tudomásul vették.
A mai közgyűlésen megadta a választ Bárczy 

István polgármester Földes Árpádnak a múltkor 
tett arra az interpellácziójára, amely a Kossuth-szo- 
bor pályaművek felöl való döntés ügyére vonatkozik. 
Kijelenti a polgármester, mint a szobor bíráló-bizott­
ság elnöke, hogy a háromszori szavazást el kellett 
rendelni, mert tizenegy szó volt az abszolút több­
ség és ezt egyik mü sem kapta meg az első két 
szavazásnál. Hogy kit, milyen okok vezettek egyik, 
vagy másik szobormű pártolására, vagy ellenzésére, 
azt nem tudhatja és nem kereshette ; a saját szavazá­
sának a megokolását sem kívánhatja tőle senki. A 
biráló-bizottság ítélete minden tekintetben véglege­
sen érvényes, tehát a székesfőváros tanácsa köteles 
intézkedni a kivitel iránt, akként, hogy külön szobor- 
bizottság alakul, amelynek ellenőrzése alatt készül­
nek cl a további minták. Meg van győződve róla, 
hogy olyan szobormüvet fognak állítani Kossuth La­
josnak, amely méltó lesz az ő világra szóló 
alakjához cs méltó lesz a hálás fővároshoz. (Zajos 
éljenzés. Taps.)

Földes Árpád: Ugyanakkor, amidőn ö a múlt­
kori interpellúczióiátjnegtette, a magyar művészek

Gazdák figyelmébe! S 0HL0 ES IN Q THEOPHIL vUicKirll franoslaorazigi gazdasági vegyész,
- szőlőket és mis növényedé

a franczia tudományos akadémia tagja állat feltalált 4»
márseíUol Sohiocslnj-gyirakban gyártott véd» éj iríószeroroU \ széiékel és mis növényeket pusztít» éledlek ellen hasánkí 
ionról kiadtuk ismertei» füzetünket és utasttisainkat a kártevők elleni védekezésre nézve, Brrél szóló tudományos alapon 
Ismertetőink: — 1. Schlosslng ház és fele: Thoophll. Schloeslng i. Sohloeilng bordói pora. Védekezés I peronoséért eile*. I. 
slng egyszerű lecsapott kénpora, védekezés a llszlhamiat ellen. 4 Schloosmg vngállozoe Is- ,

rézgá'lozél kénpore o fOrtrothadái^fUrtporonoiptira^és^oleokrot eüen.^ti. SotiloesIng^Jloésapott^n^kolinos pRANKL ADOLF tiBIllMti
Budapest Bütvöa-utcza lf). ei- 
(Sáléi háti TáHsBTO» *»-*6.
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gyűlést tartottak cs elmondták, hogy a zsűri ítélete 
sérti a művészeket általában, és sérti a mellőzött mű­
vészeket. Nem fogadja el a polgármester válaszát, 
hanem kéri az interpellácziójának napirendre tűzését. 
(Egyfelől helyeslés, másfelől ellentmondások. Nagy 
zaj. Az elnök csönget.)

B á r c z y István polgármester csak néhány szó­
ban kíván még válaszolni. Arra hivatkozik, hogy egy 
évvel ezelőtt, a Szabadságharcz-szobor pályázatá­
nál is megtörtént, hogy (bár az eredmény közmeg­
elégedésre történt) a magyar művészek közül egy 
sem szavazott arra a pályaműre, amelyet a külföldi 
szobrászok a legjobbnak ítéltek. Különben ö — a 
polgármester — nem esik abba az ízléstelenségbe, 
hogy azt a pályaművet dicsérje, amelyre <5 is szava­
zott. De mi czélja lehetne annak, ha az interpellácziót 
napirendre tűznék. Ellenkeznék ez azzal a renddel, 
amelyet programmal a közgyűlés tűzött ki, és amely 
abban kulminál, hogy a zsűri ítélete végérvényes.

Az elnök elrendelte a szavazást, és a közgyű­
lés 47 szavazattal 17 ellen tudomásul vette a polgár- 
mester válaszát, s igy a napirendre tűzést mellőzte.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után, a köz­
gyűlés este háromnegyednyolcz órakor véget ért.

r____________ ___________ ___ _ /EGYETÉRTÉS Csütörtök, április 30.

)( A belügyminiszter a gázkérdésröl. Qrót Ail­
'd r áss y Gyula belügyminiszter tudvalévőén felvilá­
gosítást kért a tanácstól a gázkérdésről. A tanács fel­
iratban elmondotta, hogy mi történt eddig s mivel 
minden akta ki van nyomatva, mindegyikből küldött 
egy példányt a miniszternek. Grót Andrássy 
Gyula ma a következő leiratot küldte a fővárosnak: 
A budapesti légszeszgyárak megváltása ügyében tett 
tanácsi jelentésből megelégedéssel vettem tudomásul, 
hogy az ügy előkészítő munkálatai körül a székes­
főváros tanácsa körültekintő gondossággal járt el és 
hogy saját részéről is törekvése odairányul, hogy a 
megváltás kérdésében a törvényhatósági bizottság 
még a nyári szünet előtt véglegesen dönthessen. Mi­
után nagy súlyt helyezek arra, hogy az érdemleges 
határozat a jelzett időben meghozathassák, felhívom 
a székesfőváros tanácsának figyelmét arra. hogy 
czélszeriinek mutatkoznék, hogy az eddigi tárgyalá­
sok anyaga a törvényhatósági bizottsági tagokkal 
idejekorán közöltessék, hogy a bizottsági tagok a kér­
dést alaposan tanulmányozhassák és hogy a rendel­
kezésre álló idő rövidsége az érdemleges határozat- 
hozatal elhalasztására ne vezessen. Tekintettel pedig 
ama hírlapi közleményre, amely szerint a budapesti 
légszeszgyárak igazgatósága a tanácshoz intézett be­
adványában állítólag téveseknek nyilvánította a ta­
nácsi II. ügyosztálynak a légszeszgyárak jövedel­
mezősége tekintetében felállított számításait, egyben 
késznek nyilatkozott az igazgatóság eme állításának 
beigazolása végett könyveit rendelkezésre bocsátani,

1— felhív im a székesfőváros tanácsát, tegyen jelentést 
aziránt, hogy a jelzett hírlapi közieméin- a valóság­
nak megfelel-c, amely esetben a tett intczkedésck 
tudomásomra hozandók.

)( Berendezkedés a Szent Gellért-kórházban. 
Grói Andrássy Gyula belügyminiszter ma leira­
tában értesíti a székesfőváros hatóságát, hogy a fő­
város közgyűlésének a Szent Gellért-kórházi szenny­
vizek és ürülékek fertőtlenítéséhez szükséges beren­
dezés költségei tárgyában hozott határozatát jóvá­
hagyta és a 44.000 koronában megállapított költsé­
gek felerészet az országos betegápolás! alap terhére 
elvállalta.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen-
Intézete. Elafctroiwágnese» gyógyitóg

Budapest, IV. Károly-körnt24. sz. I. em. Lili
Telefon 102—39.

GfógyléRpczSk
Elektromágneses gyógyí­

tás.
FCntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelée(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

Irotherm).
Villamos fónyfOrdők.
Villamos massage (Vlb- 

ratio).
Galván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu- 

flttthenfa, hysteria.)

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
Idegféjdalmak Idegi Sábák 

(Neuralgfák, Ischias). 
Qerlnozvelősorvadáa (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredé nyelmeszesedéi, 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (ElIlls* 

czuitotbal, vérssegénjTáfr 

Bőrbajok. Bőrvlezketey 
Hajbetegségek (Hajhullta 

kopaszság.)
Aranyeres csórnék.

“* Rendelés d. a. 8—ll-ig, d. u. 2—6-Iq, 
Bsnléi egész ugin 4L — — KMnatra orossektsl

TÖRVÉNYSZÉK
Az Ügyvédi Kamara közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 29.

A budapesti ügyvédi kamara ma délután öt óra­
kor tartotta rendkívüli közgyűlését, amelyet Szivük 
Imre, a kamara elnöke nyitott meg. Közgyűlés elé 
terjesztette a kamara pénztárnokának megválasztását 
s szavazatszedő bizottságot küldött ki, amely a vá­
lasztás eredményét május 5-én fogja kihirdetni. A 
közgyűlés Il-ik pontja, az ügyvédek vasárnapi munka­
szünete volt, melynek előadója dr. Mess inger 
Sándor ügyvéd volt, ki hosszú és rendkívül tartalmas 
beszédben fejti ki az ügyvédek vasárnapi munka­
szünetének fontosságát. Végül a következő határozati 
javaslatot terjeszti elő:

1. A kamara közgyűlése kívánatosnak tartja, 
hogy a törvényhozás a vasárnapi munkaszünetet az 
ügyvédi és közjegyzői irodákra nézve kötclezőlcg 
és országosan szabályozza.

2. Ezen törvényhozási szabályozással egyidejű­
leg a községi és körjegyzők magánmunkálatainak tel­
jes megszüntetése keresztülviendő.

3. Ezek megtörténtéig is a közgyűlés ezen ka­
mara területén a vasárnapi munkaszünetet az ügy­
védi kar saját elhatározásából megvalósitandónak 
tartja és ezért a jelenleg az ügyvédség terén, c te­
kintetben mutatkozó hiány orvoslása végett az Ü. R. 
21. §-ának értelmében, kimondja azt, hogy a kamara 
összes tagjaitól elvárja, hogy személyzetüknek ezen­
túl teljes vasárnapi munkaszünetet engedélyeznek.

4. Oly irodákban, melyekben egynél több alkal­
mazott van, felváltva cgy-egy alkalmazott teljesíthet 
vasárnap délelőtt szolgálatot.

5. Elodázhatatlan sürgős munkák elvégzésére az 
alkalmazottak vasárnap is behívhatok, de ezért külön 
honoráriumra tarthatnak igényt.

Dr. Somogyi Miksa szólott elsőnek a javas­
lathoz. Indítványozza a javaslatot a napirendről le­
venni és újra való kitűzését elrendelni. Dr. Makay 
Aladár pótinditványt terjeszt elő. Enyickey Géza 
helyesli a javaslatot. Dr. Ladányi Ármin elfogadja 
a kamara által benyújtott javaslatot, mert itt az ideje, 
hogy az ügyvédi kar járjon jó példával elő a szel­
lemi munkások között. Még többen felszólaltak a 
javaslat ellen, mire ismét az előadó jelentkezik szó­
lásra, s a következőket jegyzi meg:

— Amikor én a javaslatomat előterjesztettem, a 
vasárnapi munkaszünetet teljes tisztaságában aján­
lottam. A javaslathoz felszólaló kartársak véleményé­
ből azonban azt vettem ki, hogy javaslatom teljes 
egészében nézetükkel nem egyezik meg. Ezen okulva 
a javaslat negyedik pontját visszavonom. Erre a köz­
gyűlés a javaslatot a 4-ik és 5-ik pont elhagyásával 
elfogadta. A vasárnapi munkaszünet tehát jövő 
vasárnap életbe lép. Következik a közgyűlés 2-ik 
pontja. Dr. Oláh Dezső és társai indítványa, hogy 
az ügyvédség törvényes jogainak megvédése czéljá- 
ból felterjesztés intéztcssék az összes minisztériumok­
hoz. A közgyűlés az indítványt magáévá tette, mire 
a közgyűlés több felszólalás után véget ért.

§ A bajai milliós főnyeremény. A szabadkai sors- 
jegypörben ma tanukat hallgattak ki. Lositz Béla 
azt vallja, hogy tavaly márczius hónapban, a napot 
nem tudja, mondta Schön igazgató, hogy főnyere­
ményt nyert a bank. Dr. Freund ügyvédjelölt, a 
következő tanú április xégén utazott Eckert Gyulá­
val, aki akkor nem tudta, hogy negyvenes számú 
sorsjegy volt az övék. Ezután a bank részvényeseit 
és tisztviselőit hallgatták ki arra nézve, volt-c tudo­
másuk a sorsjegy körül történt manipuláczlókról. A 
részvényesek és tisztviselők, mint vallomásaikban 
mondták, semmi rendellenességről nem tudtak. Val­
lomásaik egyéb részei teljesen lényegtelenek.

§ Letartóztatott bankigazgató. K i c h t m a n 
Lajos, a tegnap letartóztatott pestmegyei népbank 
igazgató ügyében beadott felfolyamodása folytán ma 
határozott a budapesti büntető törvényszék vád- 
tanácsa. A vádtanács elutasította a terhelt védőié­
nek felfolyamodását és a vizsgálati fogságot továbbra 
is elrendelte. Helyt adott azonban a védő abbeli ké­
relmének, hogy R i c h t m a n elmebeli állapotáról 
szóló véleményeket az igazságügyi orvosi tanácshoz 
felterjeszti

§ Párbajozó tanárok. Megírtuk, hogy Boromisza 
Jenő és Szabó Dezső székesfehérvári főreáliskolai 
tanárok pisztolypárbajt vívtak egymással, melyben 
egyik tél sem sebesült meg. A párbajozók felett 
most Ítélkezett Fiáth Imre büntető járásbiró. Bo. 
romisza Jenőt, aki párbajvétségért egyszer már bün­
tetve volt, négy napi, Szabó Dezsőt pedig két napi 
államfogházra Ítélte. A felek az Ítéletben megnyu- 
godtak.

SPORT,
Bécsi versenyek.

— Nyolczadik nap. —

Az egyes futamokban nagyon kevés ló Indult és 
a futamok — a Fenék-versenyt kivéve —- nem vol­
tak érdekesek. A Fenék-versenyben négy to indult 
Lángoló volt nagy favorit, mig Rothcr Stadlt teljesen 
elhanyagolták. A versenyben Rother Stadl győzött 
sőt a második helyet sem Lángoló, hanem a múltkori 
állatndij győztese, Elzevir foglalta cl. Come itt time 
utolsó lett. Rothcr Stadlt nem a rendes istálló-lovas 
hanem Carslake lovagolta, mintegy bizonyítva ezzel, 
hogy az uj lovasokkal nincsenek nagyon megelé­
gedve. A nap második jobban dotált versenye, e 
Park-handicap volt. Az 5000 koronás handicaps 
Dinom-Dánom nyerte meg.

A részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlenek versenye. Dij 3000 korona. Táv 

1000 méter. 1. Mautimer V. Brave (Birkenruth). 2. 
Fabula. 3. Andalgó. Futottak még : Cromdale, Louis 
d'or, Blanche, Medardus. — Tot. : 10 : 161, 20 :68, 
33, 51.

II. Krieau-verseny. Dii ,3000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Gróf Festetich I. Kaczér (Bonrdmatm). 2 
Enida. — Tot. : 10 : 17.

III. Fenék-verseny. Dii 8000 korona. Táv. 2000 
méter. 1. Báró Rothschild A. Rother Stadl (Carlslake)
2. Elzevir. 3. Lángoló, Futott még : Come in time 
Tot. : 10 : 33, 20 : 45, 55.

IV. I. oszt. eladóverseny. Dii 4000 korona. Táv 
1600 méter. 1. Mr. Lincoln Pagony (Miles). 2. Gátma.
3. Vénus. Futottak még : Joseph Vinzenz Albert. — 
Tot. : 10 : 37, 20 : ;30, 25.

V. Pardon-handicap. Dil 5000 korona. Táv 1200 
méter. 1. Geist G. Dinom-Dánom (Krouzii). 2. Ge­
ständnis. 3. Ismerős. Futottak még : Beau meritc, 
Héja. Gyöngyössi, Macarsca, Bon garcon. Álca jacta.
— Tot. : 10 : 42. 20 : 32, 41, 27.

VI. Eladó akadályverseny. Dii 3000 korona. Táv. 
3200 méter. 1. Herczeg Pálffy Jügerndorf (Kapusek).
2. Rauchenwarth. 3. Virága Futott még : Pleiades II.
— Tot. : 10 : 18, 20 : 25, 33.

VII. Handicap. Dii 3000 korona. Táv 1300 méter.
1. Söllinger R. Karline (Jnnck). 2. Gabclou. 3. Old 
Style. — Tot. : 10 : 15.

Budapesti üge c-versenyek.
— Hetedik nap. —

A budapesti tavaszi meeting holnapi, utolsó nap­
jának programmia is változatos sportot Ígér. Kiemel­
kedőbb futam hiányában jelöltjeinkre hívjuk fel ol­
vasóink figyelmét.

I. Siess P.~ Colonel.
II. Hauser ist. Umans ist.

III. Wunderbua - Ferencz.
IV. Kontras S.—heteno.
V. tsperanza- Dongó.

VI. Daist Interval B.
VII. Szövetség H. B. - Black ist.

Pozsonyi versenyek.
Holnap és csütörtökön tartja Pozsonyban az Ur- 

lovasok Szövetkezete az évente szokászos két napos 
meetingjét, melynek kiemelkedő száma a monarchia 
legszebb urlovas versen ve. az 5000 méter távolságii 
Pozsonyi nagy akadályverseny. Az idén nem nagy 
mezőny indul a dühén, mindössze 5—6 ló várható a 
starthoz, közöttük Nugommorv is, a Nagy alagi győz­
tese, mely külön klasszist képvisel és úgy véljük, 
hogy az nevéhez f-.g ti, ■■Uni a holnapi győzelem is. 
Papíron ugyan Wliy ct a Nagy alagi eredménye 
.'Z.eiint vele szetnb:n némi kis előnye mutatkozik, azt 
hiszsziik azonban, hogy a 700 méterrel hosszabb tá­
volság Ntigommorvnak sokkal inkább meg fog fe­
lelni és nagy klasszisa révén, horribilis súlya dnczám 
is gvözni fog
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Cstitörtök, április 30, EGYETERTES

KÖZGAZDASÁG.
Az uj csekktörvény.

Budapest, április 29.

Midőn a házszabályok sürgős revízióját a 
kormány beterjesztette, a sürgősség érdekében 
visszavonta mindazon törvényjavaslatokat, ame­
lyek már a Ház asztalán feküdtek. Ezek között 
volt a Günther Antal által benyújtott csekk­
törvényjavaslat is. Gazdasági körökben sokan 
bizonyos sajnállattal látták e rég várt törvény 
újabb elodázását, mert nem minden ok nélkül 
féltek attól, hogy az esetleges politikai viszonyok 
lehetetlenné teszik a gyors letárgyalását. Ez az 
aggodalom szerencsére alaptalannak bizonyult. 
A kormány a visszavonással nyert időt arra 
használta föl, hogy az egész tervezetet az igaz­
ságügyi bizottságban újra á t d o 1 g o z t a 11 a, 
különös tekintettel az időközben megvalósult né­
met csekktörvény hasznos rendelkezéseire is. 
így aztán az elsőnél alaposabb és részletesebb uj 
törvényjavaslat jött létre, mely 32 §-ból áll. Ez az 
uj tervezet lényegesen különbözik az elsőtől még 
abban is, hogy büntetőjogi rendelke­
zéseket tartalmaz, ami az első tervezet­
ben nem volt. Abban a kedvező helyzetben va­
gyunk, hogy ez uj szakaszokat közölhetjük a 
következőkben:

25. §.
„A csekkösszeg két százalékát, de legalább száz 

koronát tevő pénzbírsággal büntetendő :
1. aki szándékosan a 2. 8. első bekezdésének 

ellenére (passzív csekkképességgel nem biró sze­
mélyre) bocsát ki csekket :

2. aki az általa kibocsátott csekket szándékosan 
nem keltezi, vagy kiállításának napját szándékosan 

■a valóságnak meg nem felelően jelöli meg, vagy az 
általa kibocsátott csekket szándékosan hosszabb be­
mutatási határidővel járó kelethelylyel látja el ;

3. aki más által akár belföldön, akár külföldön 
kibocsátott olyan csekket, amelyről tudja, hogy az 
1. vagy a 2. pontba ütköző módon bocsáttatott ki, 
étvesz, tovább ad vagy kifizet.

26. §.
A csekkösszeg három százalékát, de legalább 

kétszáz koronát tevő pénzbüntetéssel büntetendő :
1. aki olyan csekket bocsát ki, melyet az utal­

ványozott a fizetés végetti bemutatáskor a 13. §. ér­
telmében (a csekkszerződés értelmében) beváltani 
nem köteles és be nem vált, hacsak a kibocsátó a 
csekk kibocsátásakor alaposan fel nem teheti, hogy 
az utalványozott a csekket a fizetés végetti bemu­
tatáskor a 13. §. értelmében (a csekkszerződés ér­
telmében) beváltani köteles lesz ;

2. az a kibocsátó, aki. habár tudja, hogy a 
csekket a 15. 8. értelmében (a bemutatási határidő 
még le nem járván) hatályosan vissza nem vonhatja, 
számlakövetelése fölött szándékosan oly rendelke­
zést tesz, amely csekk beváltását meghiúsítja.

A jelen §. esetében a kibocsátó a csekkbirtokos­
nak telies kártéritésscl is tartozik.

27. §.
A 25. és a 26. §-ban meghatározott büntetést a 

kereskedelmi törvény (1875 : XXXVII. t. c.) 221. 
§-áhan megjelölt büntetésre fennálló szabályok al­
kalmazásával az. a törvényszék szabja ki. amelynek 
területén a terhelt lakik, vagy állandóan tartózkodik, 
Horvát-Szlavonországokban pedig az a bíróság, 
amely esetekben az eljárásra az ottani jogszabályok 
szerint illetékes.

A 25. §. alapján kiszabott pénzbírságot nem le­
het szabadságvesztés-büntetésre átváltoztatni.

A 26. §. alapján kiszabott pénzbüntetés helyett 
behajthatatlansága esetére megállapítandó szabad­
ságvesztés-büntetés két havi időtartamot nem ha­
ladhat meg.“

Ezek a büntető rendelkezések mindenesetre

nagyban hozzá fognak járulni ahhoz, hogy csekk- 
forgalmunk terén végre teljes rend legyen. Az 
igazságügyminiszter ezt a törvényjavaslatot már 
a jövő héten a Ház elé terjeszti.

A Közúti Vaspálya Társaság közgyűlése.
Budapest, április 29.

Á Budapesti Közúti Vaspály a-T á r- 
saság ma tartotta XLIII. évi rendes közgyűlé­
sét J e 11 1 n e k Henrik m. kir. udvari tanácsos, el­
nök-igazgató elnöklete alatt. Elnök megnyitván a 
közgyűlést, konstatálja annak határozatképességét és 
bejelenti, hogy 233 részvényes 35327 részvényt tett 
le. A jegyzőkönyv vezetésére dr. Gaszner Béla 
kir. közjegyzőt kéri föl és bejelenti, hogy a keres­
kedelmi kormány képviseletében dr. Hegyes- 
hal m y Lajos min. osztálytanácsos jelent meg a 
közgyűlésen. Az elnöki bejelentések után követke­
zett a napirend első pontja: „Az igazgatóság évi 
jelentésének előterjesztése és erre vonatkozó határo­
zat; előterjesztése az 1907. évi zárszámadásnak és 
mérlegnek és a felügyelő-bizottság jelentésének s 
ezekre vonatkozó határozat; az osztalék megállapí­
tása; határozat a felmentvény megadása tárgyában“. 
Az évi jelentés részletesen beszámol a lefolyt év üz­
leti tevékenységéről és az elért pénzügyi eredmé­
nyekről. Az üzleti zárszámla szerint a rendelkezésre 
álló tiszta- nyeremény 3.663,566 korona 53 fillér. Az 
igazgatóság javasolja, hogy ez öszegböl 119.998 da­
rab részvény után az 5%-os kamattal együtt részvé- 
nyenkint 26 korona és 8155 darab elvezeti jegy után 
darabonkint 16 korona, azaz 3.250,428 korona osz­
talékul fizettessék ki, a íenmaradó összeg a jutalé­
kok levonása után uj számlára vitessék át A fel­
ügyelő-bizottság jelentésének felolvasása után dr. 
O p p I e r Emil és dr. Schäfer Zsigmond részvé­
nyesek tették bírálati megjegyzéseket az évi jelen­
tésre vonatkozólag és néhány tételre nézve felvilá­
gosítást, illetőleg részletes adatokat kértek. Jel­
űnek Henrik elnök készséggel adia meg a kért 
felvilágosításokat a vagyonszaporulatr.a cs az osz­
talékra vonatkozólag, kiemelvén, hogy 1906. évvel 
szemben 1907. évben az 190'6-ban értékesített 21076 
darab részvény vett részt az osztalékban, ami 
547,976 korona több osztalck-sziikségletet jelent. Az 
elnök zajos helyesléssel fogadott felvilágosításai után 
a közgyűlés 1687 szavazattal 17 szavazat ellenében 
hozzájárult az igazgatóság határozati javaslatához, 
tudomásul vette az évi jelentést, elfogadta a zár­
számadást és költségvetést, a nyeremény-felosztásra 
vonatkozó javaslatot és megadta a felmentvényt úgy 
az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak. Az 
elnök e határozat kihirdetése után közölte, hogy az 
osztalékot holnaptól, április 30-tól kezdve a társa­
ság pénztára fizeti ki a rendes hivatalos időben. Kö­
vetkezett a napirend második pontja, az ó-budai te­
metői és a lipótvárosi vonalak építési és üzletberen­
dezési költségeinek kötvények által való fedezése 
tárgyában. Az elnök határozati javaslatot terjeszt elő, 
hogy e két vonal 5.179,400 koronát kitevő költségei­
nek fedezésére 4%-os kölcsönkötvények bocsáttas­
sanak ki. Dr. Kemény Miklós részvényes pár­
toló és az igazgatóság eljárását helyeslő felszólalása 
után a közgyűlés egyhangúlag elfogadta az előter­
jesztett határozati javaslatot. — Ezután sorra 
kerültek azok az indítványok, amelyeket az alap­
szabályok módosítására vonatkozólag nyújtottak be 
egyes részvényesek. E módosítások elfogadását dr. 
O p p 1 e r Emil és dr. Schäfer Zsigmond rész­
vényesek ajánlották, de a közgyűlés az elnök fel­
világosításai után az összes indítványokat elvetette. 
Végül a régi választmányi tagokat újból megválasz­
tották, mire a közgyűlés véget ért.

Az uzsoratörvény reformja. Megemlékeztünk 
annak ideién arról, hogy az uzsoráról és a káros hi­
telügyletekről szóló 1883: XXV. t.-cz. módosításáról 
és kiegészítéséről szerkesztett törvényjavaslatot a 
kormány véleményezés végett megkilldötte a köz­

gazdaság! testületeknek. Ezek észrevételeiket Immár 
felküldötték a kormányhoz, úgy hogy a törvényja- 
vaslat legközelebb már a Ház elé kerül.

A szegedi kamara és az ipartörvény. A szegedi 
kereskedelmi és iparkamara tegnap tartotta április 
havi ülését Szarvady Lajos elnöklete alatt. A 
telies ülés az ipartörvény revíziójának előmunkálatai­
ról szóló jelentést tudomásul vette és elhatározta, 
hogy megsürgeti a kereskedelmi miniszternél a reví­
zió-tervezet mielőbbi rendelkezésre bocsátását és a 
szaktanácskozmány összehívását, hogy e sürgős és 
fontos reform még ez évben törvényhozás elé kerül­
hessen.

Lánczy, Kornfeld Budapesten. L án c z y Leó fő­
rendiházi tag, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
elnök-vezérigazgatója és Kornfeld Zsigmond fő- 
icndiházi tag, a Magyar Általános Hitelbank elnök- 
vezérigazgatója ma visszaérkeztek a fővárosba és 
átvették hivataluk vezetését.

Vasúti iizletvezetöség Győrött. Győr város köz­
gyűlése, — amint ismeretes — feliratot intézett Kos­
suth Fcrencz kereskedelmi miniszterhez, melyben az 
államvasutak üzletvezetőségei számának tervbe vett 
szaporításánál arra kérik a minisztert, hogy Győrben 
is állítson fel egy üzletvezetőséget. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter most leiratban válaszolt a 
kérdésre. Válaszában a miniszter kijelenti, hogy az 
iizletvezetöségek szaporításának tárgyalásakor Győr 
város kérelmét, a város nagy közgazdasági jelentő­
ségének és forgalmi érdekeinek teljes elismerésével 
és méltánylásával, a legmesszebbmenő jóakarattal 
fogja megfontolás alá venni.

A temesvári kamara alelnöke. A kereskedelem­
ügyi miniszter Baader Henrik mérnöknek, a te­
mesvári kereskedelmi és iparkamara alelnökévé tör­
tént megválasztását megerősítette.

Osztatlan munkaidő a Pesti Hazai Takarékpénz­
tárnál. A napokban azt irtuk, hogy a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár Egyesület a folytatólagos mun­
kaidőt meg fogja honosítani. E hirre vonatkozólag a 
takarékpénztár arról értesít bennünket, hogy a kér­
dés úgy a takarékpénztárnál, mint a többi intézetnél 
hosszabb idő óta tanulmányozás tárgyát 
képezi ugyan, de a takarékpénztár igazgatósága e 
tekintetben még nem határozott. Reméljük: Ami ké­
sik, — nem múlik!

A Ganz-iéle Villamossági R.-T. közgyűlése. A
Ganz-féle Villamossági Részvénytársaság ma tartotta 
Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag elnöklete alatt 
évi rendes közgyűlését E közgyűlést különösen em­
lékezetessé teszi az igazgatóság jelentése, melyben 
ritka őszinteséggel mutat arra a körülményre, hogy a 
munkások atnerikázása lehetetlenné tette a ter­
melés reális folytatását s már-már azzal az eszmé­
vel foglalkoztak, vájjon ezzel szemben nem lenne-e 
czélszerübb az egész üzemet beszüntetni egy bizo­
nyos időre. Kétségtelen, hogy ez az utolsó eszköz 
lenne a gyár részéről, amelynek elővétele kétélű 
fegyver is lehet; jellemző azonban gazdasági éle­
tünkre, hogy még az ilyen életerős intézetek is kény­
telenek már az utolsó lépésre gondolni a munkások 
passzív rezisztencziájával szemben.

A jelentés egyébként a múlt év gazdasági bajai­
ból indul ki s azután konstatálja, hogy a folyó évre 
a gyár iól cl van látva munkával. Áttérve a zárszám­
adásokra, beterjeszti az igazgatóság a lefolyt év 
mérlegét és nyereség- és veszteségszámláját. Az 
alapszabályok szerint eszközölt leírások után mutat­
kozó tiszta nyereség 4S3.890 korona 7 fillér; ennek 
hováforditása iránt javasolja az Igazgatóság, hogy 
az alapszabály 22. §-a értelmében a 4S3.S90 korona 7 
fillér tiszta nyereségből mindenekelőtt a S,000.000 ko­
rona részvénytőke után 4%-os kamat, azaz 320.000 
korona a részvényesek számúra levonásba hozas­
sák, a fönmaradó 163.890 korona 7 fillérből 10%, 
vagyis 16.3S9 korona jutalék czimén az igazgatósá­
got ilicti meg, a maradékból, vagyis 147.50! korona 7 
fillérből, tartalékalapra fordítandó 50.000 korona, az 
ezután mutatkozó 97.501 korona 7 fillérből részvé- 
liyenkint 1%, (4 korona) 80.000 korona, összesen te­
hát a fentemlitett 4%-os kamatozással együtt rész- 
vényenkint 20 korona a részvényesek között az 1907. 
évi osztalék fejében kiosztassék, az ilyképp fenmaradó 
17.501 korona 7 fillérből a tisztviselők nyugdíjalapjá­
nak javadalmazására 10.000 korona fordittassék és 
végül a maradékképpen mutatkozó 7501 korona 7 fii. 
lér, hozzátéve az előző év nyereségáthozatát, 24.51S 
korona 2 fillért, összesen 32.019 korona 9 fillér az 
1908. év üzletercdmcny-számlájára vitessék át.

Reggelizés előtt fél pohár
Scbmldíbaner-Iéle

Használata valódi áldás gyomorbaj.-ooU- 
k és székszorulásban szenvedőknek

keserüviz az elrontott gyomrot 
8-8 óra alatt tel. 
lesen rendbe hozta
Kis üveg 40 fillér, 
nagy üveg- CO fillér*
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ECJYETERTES Csfltörtök, április 30
A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a mérleget és 

i tisztanyercség felosztása iránti javaslatot, egyúttal 
megadta az igazgatóságnak és a felfigyelő bizottság­
nak a lefolyt évre a felmentvényt és beválasztotta 
az igazgatóságba Neurath Lajost, a felügyelő bizott­
ságba pedig az eddigieket. Az 1907. évi szelvényeket 
május elsejétől kezdve 20 koronával a Magyar Álta­
lános Hitelbank váltja be.

Az O. M. K. E, az adóemelések ellen. Az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés az adókivetö 
bizottságok összeállítására vonatkozó akcziójának 
kiegészitéseképen még a saját hatáskörében is ellen­
őrzi a III. osztályú kereseti adónak kivetését, ameny- 
nyiben az adókivetési lajstromok kivételével egy­
idejűleg az egyesülés központja és a vidéki kerületek 
utján országos alapon vizsgálat tárgyává teszi, vájjon 
az adójavaslatok mcgfelelnck-c a tényleges viszo­
nyoknak. Az egyesülés előterjesztéssel fordul a pénz­
ügyminiszterhez, amelyben gyors intézkedést kér 
aziránt, hogy a kincstár részéről az adókivető bizott­
ságokhoz kirendelt előadók javaslataik megállapítá­
sánál szorosan a tényleges viszonyokhoz alkalmaz­
kodjanak és a megelőző kivetési időszakban meg­
állapított adóösszegnél magasabbat csak abban az 
esetben javasoljanak, ha ezt az adózók megváltozott 
körülményei teljesen indokolják. Az O. M. K. E. be­
adványát az egyesülés elnöke személyesen nyújtja 
át és ez alkalommal szóval is tolmácsolni fogja az elő­
terjesztésben foglaltakat.

Az államvasutak államosítása, Már megemlékez­
tünk arról, hogy az osztrák államvasutak államosí­
tása ügyében a tárgyalások még áp ,'lis havában meg­
indulnak. Most értesítenek bennünket Bécsbői, hogy 
tegnap Derschatta vasutminiszter és Taussig állam- 
vasúti elnök között az említett kérdésben hosszabb 
tanácskozás folyt, melynek tárgya az államvasut 
mérlegének vizsgálása volt abból a szempontból, 
mint lenne megoldható az államosítás kérdése. A tár­
gyalásokat csak a jövő héten folytatják, addig is 
Taussig elnök, mint a kassa-oderbcrgi vasút igazga­
tósági tagja Budapestre jön, hogy a holnap tartandó 
rendkívüli közgyűlésen jelen legyen. A tárgyalások 
fejlődése cs eredménye iránt közérdeklődés mutat­
kozik.

Oazdák programmja. A magyar agráriusok 
mintegy tiz évvel ezelőtt körvonalozták programm- 
jukat, külön politikai párttá azonban nem tömörültek.
A gazdák lapja, a „Köztelek“ legutóbb kérdést inté­
zett a vármegyei gazdasági egyesületek elnökeihez 
az iránt, hogy a magyar mezőgazdaság megszilárdí­
tása czéljábói mit tartanának legsürgősebb feladat­
nak? A gazdasági egyesületek elnökei válaszukban 
teljes egyértelműséggel a mezőgazdasági érdekkép­
viseletnek törvényhozás utján való szervezését je­
lölik meg legelső és legsürgősebb feladat gyanánt. 
Igen érdekes ez a bankkérdésben tett nyilatkozatuk.
A bankkerdésben úgy nyilatkoznak, hogy akár ön­
álló, akár közös lesz a bankszervezet, a gyakorlati 
érdek az, hogy a bank olcsó hitelforrását a mező­
gazda közvetlenül élvezhesse és a gazda váltói is 
úgy honoráltassanak, mint a kereskedőé. Kívánják 
az ingó jelzáloghitel megoldását a fedezetlen határ­
időüzlet tiialmazását, a közlekedés javítását, a köz­
utak kiépítésével, a nyerészkedések és különösen a 
parczellázási üzletek elfajulásai ellen való védelmet.
A „Köztelek" szerkesztősége a gazdák kívánságai­
nak erre a programmszerii megnyilatkozására erő­
teljes hangon hívja fel a képviselők figyelmét. Ha 
csalatkoznék a közönség ebben a parlamentben, ak­
kor a gazdaközönség minden általános programúitól 
és jelszótól függetlenül tisztán saját programmja 
alapján választaná meg képviselőit. Úgy látszik, hogy 
az agráriusok a legközelebbi képviselő­
választás alkalmával külön fognak 
csoportosulni. Legalább az elnökök nyilatko­
zatai erre engednek következtetni

A munkások bankszövetkezete. Ritkán érkezik 
bir a munkások köréből, amely arról számol be, hogy 
a munkások a gazdasági szocziológia eszközeivel 
igyekeznek önmaguk számára jóléti intézményeket 
teremteni. Azért, bár elvből nem vagyunk hívei a 
törpe bankoknak, mégis bizonyos örömmel látjuk, 
hogy most Munkások Bankszövetkezete 
czinimel egy munkás pénzintézetet jegyeztek be. Kár, 
hogy csak 20,000 korona van befizetve. Igazgatói: 
.Marschal! Béla. Simányi Adolf, Hofíer Kálmán, dr. 
Molnár Dezső, Rciss Emil. Reméljük az uj szövetke­
zet valóban altruisztikus működést fog kifejteni a 
műnk ásókért.

A „Nemzeti“ biztosító forgalma. A „Nemzeti“ 
baleset-biztosító részvénytársaság márcziusban 749 
darab balesetbiztosítási kötvényt állított ki, melyek 
halálesetre 5.600,333 korona, rokkantság esetére 
7.167,000 korona és mulékony kcrcsetképtelenség 
esetén 2482 korona napi kártalanításra biztosított ösz- 
szegröi szólanak. A társaság január 1-től márczius 
végéig terjedő időszakban 2205 ajánlatot kötvénye- 
sitett és pedig 15.938,159 korona halálesetre. 20.999,710 
korona rokkantság esetére és 7168 korona mulékony 
munkaképtelenség esetére biztosított összegekkel. 
Fenállása óta a társaság balesetekért 10.354,991 ko­
rona 35 fillér kártérítést fizetett ki .

TŐZSDÉK,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Sabonatözsnb.
Budapest, április 29,

A malmok egy része által tervezett három heti 
üzemszünet létre nem jővén, ez a készárupiaczot ma 
lényegesen megszilárdította. Promptbuzáért ma 50 
kilónkint 15 fillérrel magasabb árakat adtak, hogy 
a nagyon megcsappant készleteket némiképp kiegé­
szíthessék és a forgalom a 25.000 métermázsát is 
meghaladta. Ez a határidőüzlet menetet is a hausse 
felé terelte, daczára annak, hogy Amerikából 1 '/• 
centes áresést jelentettek és daczára annak, hogy 
az időjárás nálunk ma a lehető legkedvezőbbre for­
dult. A májusi búza 10 fillérrel, az októberi búza 20 
fillérrel, az októberi és májusi rozs 10 fillérrel emel­
kedett. Tengeri és zab változatlan szilárd maradt.

hlaaatolt:
Búza. Tiszavidéki : 200 mm. 78 kg. 24 korona, 

500 mm. 78 kg. 23.90 korona, 100 mm. 77 kg. 23.85 
korona, 200 mm. 77 kg. 23.70 korona, 100 mm. 76.5 
kg. 23.65 korona 100 mm. 76 kg, 23.60 korona, 150 
mm. 75.8 kg. 23.70 korona.

Pest vidéki : SOO mm. 77 kg. 22.60 korona, 200 
mm. 76 kg 23.15 korona, 400 mm. 76 kg. 22.90 korona.

Felsőmagyarországi : 500 mm. 77.5 kg. 23.55 ko­
rona, 500 mm. 77.5 kg. 23.60 korona.

Bácskai : 500 mm. 73.5 kg. 22.85 korona.
Szt.-Tamási : 4770 mm. 75.8 kg. 23.90 korona.
Raktárból : 200 mm. 78 kg. 23.80 korona. 4000 

mm. 77 kg. 23.60 korona, 2000 mm. 77 kg. 23.60 ko­
rona, 1000 mm. 77 kg 23.50 korona, 2300 mm. 77 
kg. 23.50 korona. 830 min. 76.7 kg. 23.45 korona, 
850 mm. 76.5 kg. 23.75 korona, 1000 mm. 76 kg. 23.50 
korona, 1000 mm. 76 kg. 23.35 korona, 1000 mm. 74.5 
kg. 22.70 korona.

Rozs : 500 mm. 20 korona 300 mm. 20.10 ko­
rona. kpf„ kocsira.

Tengeri : 1600 mm. 13.05 korona, kpf„ ab hajó.
Az árak 100 kilogr.-kinf koronákban értendők.

Budapesti pabonaforpaiom. 
1908. április 27-rői április 28-lg.

Búza
Érkezett: 

6456
Elszállittalotl

Rozs 842
Árpa 348 3000
Zab 2390 3968
Tengeri 15934 5502
Liszt 16330
Korpa — 3721

A határldöpiaczon köttetett:
Ezelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnf):
Búza 1908. májusra 11.46, 1L43, 11.57.
Búza 1908. oklóberre 9.57, 9.55, 9.77.
Rozs 1908. októberre 8.34, 8.43, 8.41, 8.44, 8.40. 
Zab 1908. októberre 0.58, 6.60,
Tengeri 1908. májusra 6.49, 6.54.
Tengeri 1908. júliusra 6.60, 6.64.

/ óra 30 perczkor zárulnak ■
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi lengeti

Délutáni forgalom.

11.56 -11.57 
9.74- 9.75 
8.45 - 8.46 
6.59 ~ 6.60 
6.52 - 6.53 
6.63 - 6.04

Délután lanyha Berlinre az árak néhány fil­
lérrel visszaestek.

4 óra 30 perczkor záratnak:
Búza májusra —------------------------ 11.50—11.51
Búza októberre-------------------- — 9.68 - g'og
Rozs 1908. májusra — —---------- 9.90 ~ ix<)5
Rozs uj októberi — — — —----- - 8.40 - 8.41
Zab 1908. májusra — — --------------7.10- 7.12
Zab októberre ------  6.57— (158
Tengeri 1908. májusra ---------------6.50 - 6.51
Tengeri júliusra------------------------ 6.61— 6 6?

Értéktőzsde.
Az előtőzsde ma szinte feltűnő nagy csendben 

indult. A reggelre érkezett külföldi jelentések nem 
keltettek semmi hatást, a spekuláczió minden öszön- 
yés hijján, mint már napok óta, tartózkodó volt. A 
hangulat a csekély forgalom mellett is valamivel 
barátságosabb volt, mint tegnap. Az üzlet későbbi 
fejlődésében, kedvező bécsi hírekre, valamit javult. 
Hogy az államvasut államosításának ügye egy ma­
dárlépéssel előre jutott, részvényei érdeklődésre ja­
vultak. A két hitelrészvcnyben szintén volt némi for­
galom és szépen tartották árfolyamaikat. A napokig 
kedvezően alakult Salgó-rcszvények és a Közúti 
vasúti részvények olcsóbban kerültek forgalomba. 
Javulást mutat a Magyar hitel 1.25 koronát, az Ál­
lamvasutak 1.50 koronát, ellenben visszaesett a Ri­
mamurányi 1 koronával, a Salgótarjáni 1 koronával. 
A többi vezető érték alig mutat változást.

A iáradékpiaczon nem volt változás. A leszá­
mítolási piaczon kisebb volt a forgalom a tegnapinál. 
Külföldi ajánlat nem jelentkezett. Az igényeket nagy 
részben az Osztrák-magyar bank fedezte. Benyújtás 
volt ma a banknál IS millió korona, esedékesség 
2 millió korona. Az utótőzsdén alig állt be változás. 
Az üzlet szűk térben mozgott:

A mai tőzsdén forgalomba került: Leszámitoló- 
bank 471—470.50 koronán, Jelzálog 430.50 koronán, 
Rima 550.75 koronán, Városi villamos vasút 266.50 
koronán, Közúti 561.50 koronán, Déli vasút 136.25 ko­
ronán, Hazai bank 275.50 koronán, Salgó 5SS koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde üzleltclen.
Köttettek: Osztrák hilelrészvénv 631.50—632.25. 

Magyar hitelrészvény 743.—. Osztrák-magyar ailatm 
vasút 688.50 - 690.5?. Magyar leszámítoló bank 471.—.

Déli tőzsde.
Déli lózsde szilárd
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 631.50—633.50.

Magyar hilelrészvénv 744.-----744.50, Osztrák-magyar
államvasut 691.—. Rimamurányi vasmű 552.—. Magvar 
leszámítoló bank 470 50—471.50. Jelzálogbank 430 50 
— 431—. Városi villamos vasút 266.—. Hazai bank 
275.—. Magyar általános takarékpénztár 590.—. Sal­
gótarjáni köszénbánya r.-t. 587.-----589.—.

Érbmlum-tiílel: A dijbiztositásokérl tizeitek : Osz­
trák hilelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
—10.— K, 1908. május hó végére 24—26 K.

Utótözsdc.
Köttettek- Osztrák hitelrészvény 632.50. Magyar 

hilelrészvény 744.25. Államvasut 690.50. Leszámítoló 
bank 471.25. jelzálogbank 431.—. Rimamurányi vasmű 
552.—. Városi villamos vasút 266.—.

SECSI GARONATÓZSDf.
Bécs, április 29. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az északamerikai piaczok mérsékelt gyöngülést 
jelentetlek és az időjárás is kedvező, de ez a kéi 
körülmény nem gyakorolt nyomasztó hálást az 
itteni piaczra, sőt gabonamüek irányzata még szi­
lárdult is, ami annak a körülménynek tulajdonít­
ható, hogy a kínálat csekély volt. Búza és rozs 
árát ismét 15 fillérrel emelték, de csak rozsban 
jött létre némi csekély üzlet, mig búza irányában 
a konzirm teljesen tartózkodó volt és a forgalom 
ebben a czikkben majdnem egészen szünetelt. De 
különben sem jelentkezett valami élénkebb vásár­
lási kedv és a hangulat nyugodt maradt. Tengeri 
5 fillérrel javult, zab ellenben változatlan árfolya­
mon jegyzett, Lisztben az üzlet fölötte kevés, sőt 
rozsliszt egyáltalán nem került eladásra, úgy, hogy 
noha a nyersáruk drágultak, változatlan árakon 
lehelelt volna vásárolni. Búzaliszt 25 tillérrel emel­
kedett a múlt szombati árakhoz képest, de a kon- 
zum egyáltalán nem érdeklődött, takarmányliszt 
ára változatlan volt, korpáé némileg javult.

jegyezteiett búza : tiszavidéki 12.25 12.65 ko­
rona, mosom 11.65 — 12.— korona, tóttel vidéki

x Radnay Károlyaníracií
Telefon; Detail 26-27. 75-28. feuaro? W
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11.65—12.25 kor., déli vasúti 11.65—11.95 korona, 
marchfeldi 11.45 11.75.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.45—10.65 korona, 
csepeli 10.35 -10.60 kor., pestmegyei 10.40—10.60, 
déli vasút 10.20 — 10.40 korona, különféle magyar 
10.35—10.55 kor., osztrák 10.45--10.65 korona.

Árpa : morvaországi 7.40 - 7.90 kor., march­
feldi —---- .— kor., bécsvidéki 7.50—8.20 kor.,
tótfelvidéki 6.75 — 8.30 kor., csepeli —.---- .—,
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —kor., 
tiszavidéki —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.90 ~ 7.10, uj ——
—.— korona, cinquantin 8.-----8.55, uj
korona.

Magyar zab : selejtes —-----.— kor., közepes
7.55—7.85 korona, elsőrendű 7.80— 8.05 kor., 
válogatott 8.05—8.40 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, április 29. Ä piacz 'érdeklődése a mai elő- 
tőzsdén is a helyi értékek, különösen egyes ipari ér­
tékek felé fordult, melyek közül különösen trifauli és 
magyar általános kőszénbánya részvények javultak. 
Vasértékekben folytatták a fedezési vásárlásokat és 
alpesi bányarészvények, valamint prágai vasmil- 
részvények újból javultak. Kárpáti petróleum-rész­
vények is emelkedtek. A többi értékek csendes for­
galomnál árfolyamukat megtartották. Zárlat felé a 
jiangulat, alpesi bányát észvényekben eszközölt eladá­
sokra, gyengült. A déli tőzsde kezdetén alpesi bánya­
részvények újból hanyatlottak, mig a többi értékek 
nyugodtak voltak. Később a hangulat ismét általáno­
san barátságossá vált, miután Berlin szilárd irány­
zatot jelentett.

11 órakor zárainak:
Osztrák hifelr. 631.25, Magyar hltelr. 743.50, 

Lilnderbank 437.—, Államvusut 689.25 
Elbavölgyi vasút 451.—, Déli vasúi 135.50 
Alpesi bányatársulat 688.—. Rimamurányi 550.50 
Májusi járadék 97.50, Magyar koronajár. 93.35 
Orosz érték —, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.52.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitei 631.50, Magyar hitel 743.50 

Lilnderbank 437.—, Unio-bank 540.— , Államvasut 
690.25, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 136.50, Gőzhajó 1032.—, Alpesi bánya­
részvény 687.75, Májusi járadék 97.50, Magyar 
korona járadék 93.25, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.52, Elbavölgyi vasút —.—. Rima­
murányi 550.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, április 29. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.10, 1860-as
150.50 Osztrák hitelsorsjegy 450.— Angol 
bankrészvény 299.50, Bécsi Bankverein 524.60 
Osztrák-magyar bank 1732.— Déli vasút 135.— 
Dunagőzhajózásl társ. lOdOVa Dohány rész. 407.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.52 Osztr. 
Lloyd 423.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.10-99.25, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.25, Union-Bank 
539.—, Osztrák Lilnderbank 438.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 689.10. Elbevölgyi vasút 447.—, 
Alpesi részvény 686.75, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.17, Lipótkohó 452.-, Töröksors­
jegy 187.25. Nyomott.

Bécs, április 29. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.30. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.25, Magyar hitelbank részvény 
742.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 469.—, 
Rimamurányi 550.50, Magyar ezukoripar 1775, 
Adria hajózási részvénytársaság —.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.35. 4 százalékos magyai földteherm. 
köív. —, Magyar nyer.-k. sorsjegv 190.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 429.—, Magyar keresk. bank —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 29. (Tőzsdejelentés.) A' tegnapi 

newyorkl tőzsde kedvező lefolyásának hatása alatt 
a mai megnyitási irányzat általánosságban szilárd 
volt, meglazult azonban, miután a Rajna vidéki szén­
bányavidékekről jelentések érkeztek, hogy egyes tár­
nákban beszüntették a munkát és mert ezenkívül a 
kohómüveken jelentékeny mennyiségű nyersvas- 
készletct gondolnak felhalmozva. Vasutak szintén 
visszamentek, különösen Kanada Pacific-részvények 
a kedvezőtlen negyedévi kimutatásra. Osztrák érté­
kek Bécscsel egybehangzóan szilárd irányzatot kö­
vettek. A járadékpiacz igen lanyha volt és az üzlet 
általánosságban sziik határok között mozgott. Ké­

sőbb a hangulat valamivel javult, miután a londoni 
tőzsde valamivel magasabb árfolyamokat jelentett, 
úgy, hogy még Kanada-Pacific részvények is vissza­
nyerték előbb szenvedett veszteségeiket, sőt a teg­
napinál is magasabban jegyeztek. A készpénzpiacz 
ipari értékei egyenetlen irányzatúak voltak. Ultimó- 
pénz 5 százalék, magánleszámitolási kamatláb 4V> 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos paplrjára- 
dék —. — , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hitelrészvény 193.25, Déli vasút 23.25, 
orosz bankjegyek 214.—,4 százalékos uj orosz köl­
csön —. ~, Disconto Commandit 174.50, Dlnamit- 
truszt 164.40, Harpeni 200.75, Unifikált török 
járadék 95.50, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.40,
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 147.75, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 215.50, 
Gelsenkirchen! 195.—, Laurakohó 210.50 Ingadozó.

Frankfurt, (Zárlat.) április 29. 4-2 százalékos 
papirjáradék 99.25, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.35,Osztrák hitelintézeti részvény 197.80, Osztrák­
magyar államvasut 147.70, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.22, Bécsi Bankverein 132.55, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.40, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.40, Osztrák koronajára­
dék 97.45, Magyar koronajáradék 93.15, Osztrák­
magyar bank 124.30, Déli vasút részvény 23.25, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóál 849 25, Párisi 
váltóár 813.33, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény 343.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) április 29, 4‘2 százalékos 
ezüstjáradák 99.90,1860. sorsjegy Déli vasút
23.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 198.40, Osztrák-magyar államvasut 
147.50, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50. Nyugodt.

London, április 29. Angol consol 867/i°.
Pária, április 29. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.42, Oszlr. aranyjáradék 98.15, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 492.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.75, Déli vasút elsőbbségi kötv. 3Í4—
5 százalékos marokkói járadék 575.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 88.80, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.- , 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.67, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 514.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
142.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.50, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.62, Török sorsjegy 
179.25, Török dohányrészvény 427.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1144.—, Osztr. Länderbank 462.- , Ma­

ar jelzálogbank —, Banqtie de Paris 1400, 
anque Ottomane 724.—, Osztr. magyar állam­

vasut —, Déli vasút —, Meridional vasút 682, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 475. - , Rio Tinto 15.92, Sucrerie d’Egypte 
33. -, Tula 233.—, Thomson Houston—, Urikányi 
kőszén 152, Chartered 18.—, De Beers 274.50, East 
Rind 82.25, jagersfontein 83.50, Transvaal Consols 
—. —, Transvaal Land Company 43.-, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsié (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/s. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vi, Váltó Svájczra (röv.) Vr, Csek Londonra 251.10. 
Magánkamatláb 21,/io. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, április 29. (I liv. tud.) Előző napról ma­

radt 33 darab sertés, 9 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajfás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 1200 darab ser­
tés, 9 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1233 darab sertés, 9 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1154 darab sertés, 9 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
79 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98—106 fillér, életsuly-
levonással -------- fillér. II. rendi! 280 kg.-tól
350 kgr.-lg 96.- 102 fillér, életsulylevonással
--------— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------— fillérig, életsulylevonással 128 140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig---- -----
fillér, életsulylevonással 130- 142 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —--------fillér, életsulylevonással
133 - 142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------, könryü 140 300 klgr.-ig-----—
fillérig, életsulylevonással---------- fillérig. Belföldi
süldő 90—110 fillérig, horvát süldő----------fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élnénk. Az árak változatlanok.

Fa

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, április 29-én. (Hivatalos tudósítás), 
' -ls~Hizolt sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne*

300—400 kilogrammig 
11 nehéz

- lagyi
héz (páronként 4Ö0 kilogrammon felül) 
fillér Közép (páronként 300--400 ki
terjedő súlyban) ------------ fillér. Plata. _____
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo- 
rammig ferjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű 
páronkint 250 klgr-ig) 134—136 fillér. Szerbiai 

260 kr? föiüli súlyban)
— kilogramm

nehéz (páronkint 260 kg 
fillérig, közép (páronkint 240-
sulyban)------------ fillérig.

bertéslétszdm ■ 1908. évi április 27. napján 
volt készlet 32658 drb., 1908. április hó 28-án 
felhajtatott — darab, 1908. április 28-án el- 
szálllttatott 360 darab, 1908 április 29. napjára 
maradt készletben 33018 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

VÍZÁLLÁS.
ápr. 29. ápp. 28. ápr, 29. ápr. 28. 
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IDŐJÁRÁS.
meteorologist központ' intézet távirati jelentése. 

1608. április 29-én reggel 1 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban változóan felhős idő uralkodik. 
Csapadék tegnap az északi Felföldön esett több­
nyire 5 mm. körüli mennyiségben. A hőmérséklet 
többé-kevésbbé emelkedett; maximuma: Eszéken 
23 C°, minimuma: Botfalun - 0 C° volt.

Tegnap este felé, félhét óra tájban közepes 
távolságú, gyenge földrengést jeleztek a budapesti 
műszerek.

Prognózis a kővetkező 24 órára-. 
Lényegtelen hőváltozás és helyenkint eső, 

esetleg zivatar várható.
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Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyi áradók — 4°/ 

. koronujárudók 8Va0/
„ koronajáradék... 4°

All.kól.Vaskapu célj.ar .6.8° 
1870. nycrcinóny köles. ICO ír 
Horv.-szlav.rcg.-kárl. k. H/atyc 
M. íöldlehcrmcnL kötv. 4°/< 
Horv.-szlav. e , 4°/c
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/ 
Horv.-szlav.jelz. íöldt. kötv 4°/' 
Konv.osztr adóm.korona]. 4° 
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Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank------
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Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelbank .........6°/o
Bpesti giró és pénztári 
Hazai bank máj. k. .
Hermos,rnagy!> áll. váltóüzlet 
Magy. a gr. óh jár. b. r.-t 5% 
M ált.hitelbank máj. k* ...6°/o
AÍ'jéizáloghitolb. m«j. k. 6°/o

iviapy. kcrcskedchnVr.-t. 6°o 
Magy. k. hz. osztálysorsj. 6°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 5u,o 

,, M ,, „ máj. k. 
M, pónzint. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztták hitelint. máj. v. 5°/c

Osztrák-magyar bank ... 5° < 
Pesti in. keresk. bank... 6°;<, 
Unioubank ................. .

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 5°,o 
Biidapcst-Krzsóbutvárosi tak 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült bpesti fővárosi tkp 
Magy, ált. takarókpónzt. 5° 0 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó . 
Fonciero pesti bizt. int 5° 
Magy. jóg- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gözmalmak.
Concordia ...............................
Első budapesti ... ...
Erzsébet .................... .....  ...

IV-stJ hongennaiom ..............
tVsti molnárok és sütők _
Pesti Viktoria.........................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi tég agyár 
Evyes. tégla és ezoraentgy 5° 0 
Északul, egy. kösz.-banya 5'0 
1* elsőm, banya és kohómürv'/o
Kőbányai góztóglagyár ........
Kőszéubánva és téglagyár ... 
Lechnor rakosi tóglag>-$tv ...
Magyar aszfalt r.-t................
Magyarftli. kőszónb. r.-t. '1 
Magyar kerámia gyár ... 5 ,1 

‘ :ótarj&ni köszunbánya Ő-'A)

3
£

06.60
111.80
96__

111.80
06.50
09.—

07,
112,
97,112,
07,

100
‘97.- 299.-
40.— 45.-

369.— 872.—
150.- 152.-

275.— 275.5
865.*- 875.’“
425.- 43O.-
744.50 745.-

431.— 431,5/

572!^
;591.- *630.”"

471.25 47E7'
960.-, 980.-

1035.— 1056.-
820.— 830.-
632.75 633.-6

I735! — 1715 —
Sg 95__ 03 5 —
L41.- 543 —

591__ 602 —
193.— 195 —
165.- 167 —
414 — 420—

2120.— 21 SO-
693— BOr)—

1600— 1620 —
8800— 18100 —

9690.— 9700 —
26 L — 26 —
813.— 817 —
210.—

2lC0.-! 2-CK)—

175 — 181 —
1470—í 1495 —

035 —
278 — 288—
340—1 830—
840 — 865 —
630—j 640—

365 —* 865 —
173 — 183 —

‘2.53 — 257.
•r>85.~ 593 —

120 ----- 1220 —
460 — 405 —

154.- 1*9.-
610 — 620 —
21-:.— 220—
697.—

Újlaki tégla ós mészégető 
Első in. gazdasági gépgyár5°/o

‘g^ Dnnubius-hajógyar.........5°/o
Fegyver- óh gépgyár r.-t. 5°/o
Banz OH társa vasöntfl.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nienolson gépgyár részv társ. 
Biinainur.vasmű mái. k. 6°/o 
Si-hlick-fólc vasöntőefo ... 
Weitzcr J. gépgyár r.-t.
Eranklm-társulat...................
Brassóicellulose gyár r.-'. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°A> 
Első magyar betéontndo .. 
Msó magyar gyapjumosó .. 
Első m. résev.-serfuződo ..
Első m. scrtéshizlató .......
Első magyar szálloda r.-l. ... 
Fiumei rizshántoló kom.-gy, 
fischwind-féle szeszgyár 
rHungária" mtitriigyagyár ... 
Kőbanyai polgári scriözö ...
Magyar ezukoripar.........4°,'o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5"/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesti közúti vasút máj, k. .

• , élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasul 6",o 

- H élvez jegy.
Bpest-ujpest-rákosp, vili. vas.
1 ’éli vasút máj. v. ...............
DunngÖzhajózasi társ. ... 5°/o 
Kassa-oderbergi vasút 5°/o
Magyar h. 0. vasutak .........
Magyar nyugoti vasul ... _ 
Osztr.-mayy. államv.máj. v. 
Pécs-barcsi vasút ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy

, osztrák ícltilb.
Bérsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv" sorsjegy....................

, oszlr. lollllb. ........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, íoltilb..............
)?ztrijk vöröskereszt sorsj. 

Dsztr k bitelint, sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy ... ..............

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ „ „kor....
„ „ frt. ...

20 frankos ..............
20 márkás ..............

futok aranylira ....................
Nemet b* btuikjegy (lOOmk.) 
Era nézi a bj. (loo frank) ...
Olasz bankj. (100 lira).........
Papirrubel dnrabonkint. . ... 
Komán bankjegy (100 lei) ... 
8zcrb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st.) 

német bankp. 10 in. 
olasz bankp. 100 líra 
Paris 100 frankért

a
2

o87.—
380.-
2SO*.— 

805O. 
3OO. _ 
oiO. 
r51.50
400__
3R8.__
49O__
4OO. _ 
9l0.— 
320. _ 
780.- 

4.5OO.—
420. _
47-5.—

2oO°.—
I3OO.—
345__
34°.— 

1790.^ 
Rfs. 
977.- 
580— 
9J5.— 
41».rr,o.50
327.—

,25
73.-

188.—
136.50 

1015.- 
H5H — 
250__
401.-
690.60
415.-

2o! 16 
500.—I

7*75 
10.- 10.- 
24.— 
28.- 
61.- 

453.-! 
190.-1

11.35
11.2710.10 
19.10 
23.ö

117.47V"
95.67V2 
95.80 -

289..
390.. 
068.. 
285.-8080.. 
310. - 
214.-
652..
410.. 
389.- 
497.- 
410.- 
313.- 
340.- 
K2o.-

Í600.-
440-
485.-

3:X)0.-
I350.-
860.-
846.

183
866.-
279.-r.no.-

1045.- 
412.- 
601.- 
337. 
207. - 
77.- 

190.- 
137.- 

lO: 5.- 
865.- 200.- 
405.- 
691.- 
420.-

22! E 
510.-

~S - 2öj
12.-12.-
fo."—
f. 5.— 

403.- 
‘2G0. —

11.48 
11.38- 
19.]f. 
10.lt 
21.68

tl7.77,/a 
95.M71 2
90.10—

94!05— j 95,40-

240.07' . 240.47^- 
117,47—i H7.77- 
1,5-1-
95.57' •’ 5.871'*-

A MODEL
Irta:

— REGÉNY. -

EDMOND MITCHELL. Ki­
vin-

— h'dz ~ felelte Sterling halkan s elme- ! 
ijedve. Jean Baptiste tekintete nem mosódik el 
egykönnyen a szemlélő emlékezetéből. f'\ mégis ; 
ngy hiszem, hogy igy halva sokkal előkelőbb'vs 
rtnotnabb, mint például életében volt. Sejtem, 
hogy ez ember lénye mögött.egv nagyon fagyos ! 
árny lebeghetett, mert állandóan bujkáló, bizai- ! 
niathin volt a tekintete, amely nem kevésbé | 
csökkentette a különben csinos arezvonásainak 
kellemes benyomását.

— Azt mondtad ugyebár, ltogv modelled 
.volt?

Igen, de a mi x'iszonj'uuk egy kissé me­
legebb volt, mint általánosságban a" miivész és 
modelljáé szokott lenni. A mi első találkozásun­
kat nemcsak a romantika jellemezte, de örökké 
emlékezetes lesz a mi különös barátságunk. Ez 
az, amit ki akarok fejteni néked. Örülök, hogy 
éppen Parisban vagy s igy bölcs tanácsot ad­
hatsz nékem s hogy ezt kérjem, egyedül téged 
tartalak arra méltónak.

_— Akkor az egész történetet kérem, mert 
tanácscsal csak alapos tájékozódottság után szol­
gálhatok.

— A dolog azzal kezdődik, hogy körülbelül 
három hónappal ezelőtt kihúztam a Szajnából ezt 
az embert.

— Hogyhogy ?
— Egy társaságban időztem éppen n 

DOrsay-patkban, a holdvilág tündökölt s arra 
határoztam cl magamat, hogy gyalog banduko­
lok haza. Éjfél tájban történt.

— Ilyen órában a tálás ugyebár nem a lega 
biztosabb?
e* a — Az ctajta gondolatok meglehetősen távol

maradnak tőlem, — felelte karjának egy könnyű 
mozdulatával, mely elárulta a gyakorlott es ere­
jében bízó atlétát. — Amint éppen a Pont d’ 
Jenához érteni, segélykiáltást hallottam. A Ind 
mellett levő lépcsőn leszaladtam a kis gyalog­
úira, mely a folyó mentén húzódik tova. \ viz- 
íorgatag kellő közepén egy kezet láttam 
nyúlni. Ez mutatta az irányt. Kihúztam az 
bért.

— E'gy. hogy magad is bele ugrottál ?
— Természetesen. He az egész dolog szóra 

sem érdemes. Hiszen a vízbe esett talán tiz láb­
ujjra volt a part falától. () azonban azt állította, 
hogy nagj hálával tartozik nekem. De mint a 
legtöbb hálás ember, rögtön még egy kérelmet 
adott elő. Senki sem látta őt a vízbe esni és 
senki sem látta, amiklor én kihúztam, tehát arra 
kért, hogy ne említsem senki előtt a dolgot. Mi­
után megmentettem az életét, ez a legnagyobb 
jótétemény, amit tehetek érte. Sejtettem, hogy 
vannak bizonyos okok, amiért tél a nyilvános­
ságtól. természetes, hogy beleegyeztem és ü ez 
Ígéret által megkönnyebbültnek látszott. Azután 
vizes ruháinkban együtt mentünk át a hídon. 
Ö elment a maga injára, én pedig kocsin haza­
tértem. Ez volt lean Baptiste-tal való első ta­
lálkozásom.

Es a következő?
\ rákövetkező nap délutánján volt. Ide 

jött, hogy nappal és száraz ruhában mondjon 
köszönetét. Éppen azon a helyen tilt, ahol most 
te ülsz. A nap teljes tényével rásütött és én nem 
győztem eléggé csodálni gyönyörű megjelenését 
vs nemes vonásait. A réz a nemes volt; daczára 
annak a rejtett és visszataszító vonásnak, aitie- 
Ijet már említettem és amely a máskülönben 
kellemes és kedvező megjelenést alaposan le­
szállította. Tudakozódott, miképpen hálálhatná 
meg a tegnapi segítségemet és éti gyorsan így 
feleltem:

Azzal, hogy vagy 
modell ül,,kedves barátom.
- . — Tehát lefestetted őt?

Igen, felelte Sterling,— rövid idővel 
azelőtt egy festmény tervét eszetlent ki, úgy 
gondoltam, az ,,életem miive“ lesz, hogy mü- 
terem-nyelven fejezzem ki magam, — tette hoz­
zá nevetve. E’utólag le is skizzeltem és épp 
készültem a kivitelhez, amikor a föszemély ré­
szére cgv ideális model pottyant le a legjobbkor 
az égből . . .

— E.s bele a Szajnába! . . .
■ Nos, ha igy szószerint veszed a dolgot, 

azt sem bánom. Tervem keresztülviteléhez .Icán 
Baptiste segítségemre lehetett. Ezt rögtön lát­
tam, amint letilt arra a helyre, amelyen te ülsz. 

Kissé kényelmetlenül mozogtam ide-oda a 
helyemen. Rendesen nem szeretik az. emberek, 
Int emlékeztetik!, hogy olyan helyen ül, amelyen

vs
tol

vs meg

a tizcnhetc-

ilyen termet 
van a ícst-

miközben a tnii- 
llanyt ['elcsavarta

hatszor-! íjolvz,szol

azelőtt egy elhalt ember üldögélt . . 
hozzá ilyen rövid idő előtt halt meg!

Es fi ult neked modelt, mint micsoda? 
kérdeztem én.

Mint hóhér; íranczia hóhér 
tlik századból.

A fogam közt fütyültem:
Igazad van. Ilyen arcz 

illenek ahhoz a mesterséghez, 
meny ?

Itt. —• felelte a művész, 
terem ellenkező oldalán levő \ i 
és levette a függönyt egy nagy állványról.

Es a meleg, sugárzó fény világítása mellett 
megpillantottam annak az embernek az arczké- 
pét, akit néhány órával ezelőtt holtan láttam a 
inorguében. Nagy, izmos, hatalmas öklökkel, fe­
kete szakállal, sápadt arvzszinnel, az ajkai Kö­
rül ugyanaz a vzitiikus mosoly, melyet még :i 
halálában is megtartott.

A gyönyörű arez szinte sir. .ír/ott és alig 
xeiii'ii! • re a borzalmas tárgyakat, melyek a 
képen láthatók voltak. \ bat'd az egyik kezében 
a levett álarc/ e másikban és lent a hullámzó 
tiéptümeg, mely a Piaiaktól elfordulni látszott.

. (Folyt, köv.)



Kivonat a hivatalos lapból,
— Április 29. —

Kinevezések. A pozsonyi Ítélőtábla elnöke Scherk 
Gyula nyitrai törvényszéki díjtalan joggyakornokot a 
pozsonyi Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká: 
a nagyváradi törvényszék elnöke Árgyilán Péter cs. 
és kir. 37. sz. ezredbeli őrmestert az clesdi járásbíró­
sághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Balog Lajos belényesi állami gazdasági szaktaní­
tót a komádi községi jellegű külön szaktanitós gaz­
dasági ismétlő iskolához ugyanebben a minőségben 
áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Goldstein 
Vilmos budapesti lakos saját, valamint Rózsa nevű 
kiskorú gyermeke Gálra, Kondi Adrien és kiskorú 
Kondy András Sándor budapesti lakosok Rádira, 
Cymbalak István budapesti lakos saját, valamint Jo­
lán, István. Ilona és Mihály nevű kiskorú gyermekei 
Czoborra, dr. Waszerstrom Mihály budapesti lakos 
Vándorra, dr. Fleischmann Dávid budapesti lakos 
Földesre és kiskorú Fuchs Hanna szepesófalvi lakos 
családi nevének Szepesire kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. Az Ipolysági törvényszéknél albirói, 
a budapesti és a pestvidéki törvényszékeknél, vala­
mint a kisújszállási járásbíróságnál jegyzői, a hosszu- 
asszói járásbíróságnál telekkönyvvezetői állásra 2 
hét; a dévai járásbíróságnál irnoki állásra és a bereg­
szászi adóhivatalnál szolgai állásra 4 hét alatt leltet 
beadni a pályázati kérvényeket.

Csütörtök, április 30.

í=

EGYETERTBS
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

SZÍNHAZAK
Csütörtökön 1908, április 30-án.

nemzeti Színház
Otteló

Tragédia ö felvonásban, inat 
Shakespeare. Fordította: b'zász 

Károly.
Otteló 
Cassio 
Jagó
Brabaniio 
Rodrigo 
Dosdemona 
Emilia 
Rinnka 
Lodoviao 
Volcnczci dogo 
Monponó

Rakó 
Mihály fi
Gál**
Dozsó

Paulniné 
Molnár Z. 
Pálfi 
Holényi 
Mészáros

Kezdető 7 órakor.

Mí. üir. üperaiicz
Téii rege.

Opera 3 Jolvonaaban. Shakes­
peare vígjáték a ulan szövést 
irta Willnor. Zenéjét szoizetto 

Goldmark Károly.
T-eontes 
ile; miono 
Perdita 
P- lixrus 
Florizel 
Ga miliő 
Antigonus

Cloornencs

Val ntin 
Házaló 
Lt öntés 

reg pásztor
e iuMG 7

Vasqczró 
Sándor E. 
Takáts

Szeinero 
i- rtlős 
Herts M. 

Mihályi

Hesredtla 
Ney H: 
Volant V. 
Veuczel

óraim i

Király színház
A dollárkirálynö.

Operett 3 felvonásban. írták 
Willnor A. M. és Grflnbamn 
b rlgyos I tordltotta Karaaó Jonó.

Zenéiét szerzetté Kall Léé. 
John Uauder, Németh
Alice, leánya Potráes 8.
Dlck, az imokaöes. Simát 
Daisy Gray, urokabuga Ötvös G 
Vom, Ouder test, Csiszár 
Dénes László Haskó 
Schlick Hans báró Csapó 
l.abinska Olga, Szegedi 
Misa Thomson,, Örley bt.

K -r, tető !ót A ómkor

Miagyar színház
A császár katonái.

Dráma barom felvonásban. Irta 
Földes Imre. 
Személyek:

Karády István 
ixarady Zoltán 
Karády Krzsóbet 
schneller Lajos 
Marjay István 
SzitasFV Ernő 
Joász Géza 
'aárossy Agöst 
Keller Gyula 
SrcdlaCxSCk János 
Pintér István 
Keroncz

Vágó

Rorostya.
Z. Molnár
Réthcy
Törzs
Csortos
Vándort
líátkay
Lapp
Tarnay
KőrmendyIn "rnnez rvurmeuu

Kezdete lél 8 órakor

EGYETÉRTÉS 19

elsőrangú has
KAPHATÓ MINDEN FŰSZER HERE

»Hajtő.
ESKE DESSEN.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
ÜSSS'.'S EE Ws.°■mull rahetlavitala. - SargüSr XST“SX

Varieté-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, WL, Rákóczi-nt 63. szám.
Április hó 16-tól uj műsoré

Elsa & Capitain Smith 
SARATOFF FR. PETERS

01081 linen csoport. Attathang utánzó.

Bohózat 1 felvonásban. Irta: Tibeti Emil.
Az összes szólisták uj műsorai.

Sí» zene és táncz.
jutalom estélye

Neumayer FOlöp
üzlethelyiségeit

BUDAPEST
V., Deák Ferenc-tér I. sz. alá

—- Erzsébet-tér sarok

helyezte

Ajánlja dúsan fel szőreit raktárát mindennemű

szőnyegek, függönyök, ágy-, asztalte­
rítők, paplanok, takarók s átvetőkben

Hazai és egyéb gyártmányok.
Minták s árajánlatok kívánatra ingyen s bérmentve

TELEFON: 11—21.

Fővárosi Orfeum \ ”£«£,$P.rS

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll* 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, Vácid-körnt 9. (Szcrccsor-utcza surov.'

WALD MAHN IMRí; Igazgató VI„ Nagymexé-n. IV

Az áprilisi műsor

utolsó hete-
Május l-én

KARAKÓ
cg 18 nj klllőnlogcsség

Az előadások kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig.
A téli törtben i uggeli » óráig V O H ő á ELE ki 

ozluányreueUftra Uaunvei senyez.

ITT a tavaszi!] 
elmúltaiéi

de visszamaradt sok durva éc vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogótsy-fóle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az arcs, kéz ói nórt, a teelbírt puhán 

tidón és tisztán megtartja
#1 Hogatey-íéle mAGYAR PIPERE-BtORAl

s*oplőt, pöraenyt atkát mltteszert patanáet 
máj foltot, a ránezoa bőrt bársonyaimévá, a 

vagy napbarnított bárt febérrá teáit.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkBláxhel
Kitűnő hatással bír ---------*---- -- 1 *__________  nélkülözheti«

azemgynlaááanál. valamint tépMájápolásnáL Éosás és vasalásnál a ruhát héfetárri 
és tükörsimává teszt, a nélkül, hogy a ruhásak ártani

Ara 30 és 75 fillér. !2írB<” SS. —
Bogátsy féle magyar plpera-borax-kíém K 1— 
Rogátsy-file magyar piperB-borax-szappaa K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
(üszerüziatben. — Csak dobozban, nem kimérve
B Rogátsy ICálmán ÖffiM

Flarvellflnk a ROÍJATSY nAxrre,

Képes áíjcgyzék ingyen.

készpénzért, vagy iéazletfl—tétK - 
legolcsóbban

Ehrenírea és Fachs
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz Hret 8.
— .................. Telefon 88-66.

Ijár Tévedés
kikerülése végett vásároljon ővsser» 
különlegességet a GUMIÉI KíBAlY-nál

n vüscHBK in.
Csakis; Budapest, K&roly-kSrut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSÁ!. 1TZGTEH.

intorok művészi javításaB1

Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
bútorokat teljesen aj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyay-uteza 25, szám.

16 forint
készpénzértÓriási gramofont adóit

vagy szállítok utánvéttel lel, melynek ér arészletf Izeiéire 
7 76 forint.

Magyarország legnagyobb ionográt-
áruháza. Rendkívül nagy válasstók a 
világhírű párlat „Patho és londoni á 

„Columbia* hengerekből. ,
Árjegyzék gramofonokról, fonográfokról,'

.emezek es henßerexröl ingyen.
—— Fisé Gyula utóda
Havas Simon, Bpest,
IV. ke Ferencziek tere S.
..... . (Az ndvai tan jobbra.) ■■ ■

3 MILLIÓ KOROMA KíSSSf
I darab Konv. Jelzálog-sorsjegygyel

Evcnkint 6 húzás 2.645.500 kor.
Fhnupnrmpnuplt • 100 ooo 200,000, 300000ronyerEmBnyGn. , 000.000 és egy mi uo kor
Főnyeremény 300.000 korona

Résiletflzetésie V

2 drb Olaszvöröskereszt-sorsjegygye!
Évenkinl :4 hUZáS 300.000 kor.
Főnyereményeit: \ 1 eaooóoS0it?a°^M^.uo
Húzás már 1908. május 1. Főnyeremény

30,000 Lira.

25
I 6—kor. 5.— korona, darabonként | rés.ietfUoté« mellett.

E SORSJEGYEKET ELADJUK i
30 havi „ Jészletflzetésre \ 

2 darabot I
25,

4 40 kor.
részletfizetés mellett.

30 havi 
3 ÍÖ koronás

! "} 123 koronáért 13 korona foglaló :,} 88 koronáért 14 korona foglald

Hull a haja ? :sr Pstroleum-hajszesz-t. j
Kgy eredeti Ü?og ára 2 kor oda. fcósioUüldésí half j

Gara Gezaés Tsa drogéria 1

.iubjat l ,eu ^vzvuauii ív uvi vau ivßiuiw u üaaia utl
ollonójvn, míg a vét Iá.' hátia ék tetszés hze uti időben és ió«zletekben tör-eszthetö.

Már az első részlet, Illetve foglaló bekltldés' ellenében kiadjuk az cieduti sor^i«‘g\eK sorozata és hzamával ellátott tör 
vínycs okmányokat, mely. kuuk . iituk.it> n vevő az összes húzásokon az eoyedUli Játékjogot élvezi. Minden sorsjegy okvetlen nyer. 
Uofieetcsi iupúkat e> huzási jeg zókokot dljmontesen k(l.d,(tk. — Megrendeléseket utánvéttel nőm IntózUnk el.
DlinADCt.Ti S$itblSt4i Ö -TT Király-utozal fiókja ESU&Jfvi I I 05*811 Fik EBI™ 1 | Bpest, VI., Király.u. 20)32.

,1*1

yrwVkwéú«» i



Népszínház-ffigopera
Három feleség.
UperettH felvonásban. Irta Banor 
íjyula. fordította Mérci Ádoll r.enéjöl Rzoizotto Lehár Fercnoz I’ll rí János Lóri 
Ucratfe 
OJivia
Künaberg hárő Auhoniar Hicardo Sadi tí«ba 
Puck Vcndol titidón.a Margit Edit
Hung esi

Kezdete 8 órakor

Vígszínház

Ktlry K.
Turchányi U

Horváth
Környei

Andotfi
rolráss R.
J3álhori G.
t'z ontgvörgyi

kV

ÉGYÉTERTtS

S > I IV A / A K
Csütörtökön, 1908. április 30-án.

Csütörtök, április 30.

Várszínház
Zárva

A szatir.
Bohózat 3 felvonásban. írták 
Herr és Guilliemaud. Fordította 

Gábor Andor 
Garidei Lucien Góth 
Raymond a felesőgo Varsányi I. 
Odetto G. Kertész E
Coinaillo Philippe Tihanyi 
Rose a íelesoge Kiss I. 
Porhet korcsmáros Vendrcy 
Haj tistine a loíesége Komlossv 1. 
Marguerite Cssky I.
Hle-Futaie asszony R maszékinó 
Q‘ T'spanonville Tanay

Koydete drakor

CHICAGO
*• Sozgoiénykep vállalat
Bpest, VIL, István ut 39.
Az Ajcnn-uti villamos mc.’áilo 

közvetlen közeiében.
Telefon 93- 09. 

heti műsor legnagyobb 
szenzácziója :

Borneo eslnlia,Shakespeare 
drámája 6 részletben.

iovabba kieincienciók: ,vi»nta- 
leleség" ,Fóitekony férj.“

Az előadások i u 5 órakor 
kezdődnek.

Film-eladás. Film-kölcsön- 
zö-oaztá.y.

Uránia színház
y'

A mai Róma.
Kezdete fél 8 órakor

Apolló Projektograí
(Telefon 88—39.)

önfeláldozó apa.
Bűnbánó Pierett. Szegfny 
gyermek. Spiritiszta seance.
Paradicsom konzerválás

Diákcsiny. Aianyorsrágban. 
Nagyvárad és vidéke.

Naey tlgetőverseny Buda­
pesten (saját löl vételünk) 
e hő 29-én, szerdán először. 
Az előadások d. n. fél 6 órakor 

kezdődnek.

IÜ0DEBNSZII9HAZ KABARÉT
Andrássy-nt 69. Telefon C3-1 

Roland ktirtte.
OporeUo. rta Franc Urbain* 
Korditotia Gábor Andor. Zenéjét 
szőrzetté Claude Perrnsse. Sze­
replők: Nyarai, Keleti Juliska, 
Bársony, Pzentirmnv, Vörös Ut, 
Borosa, Nagy Mariska, Kökény 

llus.
Pénz All a házhoz.

■ohóznt. Irta Golz. Szereplők : 
Sirkadi m. v., Nyárai, Nagy 

Mariska
Angyalka.

Dráma. Irta Szomory Dezső. 
Szereplők: Poór Lili, Tihanyi 
Oozh, Ny&ra1, Kardos Ilonka, 
Niok Carter a Kebaretben 
l'rófa. irta Holtai Jenő. Sze­
replők : Kardos, Bársony, La- 
lá<thy Marcel, N’agy Mariska. 
Medgyaszay Vilma, Nyárai, 
Vörös 111, Győző magán- 

számai.
Kezdete 9 Órakor.

étterem
és kávéházDELI

a Dunaparti korzón ffnrm-ntcza sarkán).
mr Ma és mindennap ~m

délután Va5 — ’/a7-ig és este VcO-tői kezdve a
európai hirtt

C1SKÖVSKY
quartette hangversenyez, fényes, változatos műsor

Hideg és meleg ételek. 
Rendes polgári árak 1

FÖUEX CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

.nwg.tók . Kirendelő
LEITNER ée KELETI. | RÓTT SANDOT

Az előadás kezdete 8Vt érakor.
11 orskoi 1 ma Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
Gycrmekmcac iclnőllek ?zh;; ara rta : Batyr. Rendező

Werner Manó.
Ezt megelőzi 9V« órakor.

TATRA-MULATÓ
VIL, KIRALV-UTOZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapegt legelőkelőbb családi mulatója.

Ma ős mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 érától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Bemes Lessenn Kelta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hariakisérettelX La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmledt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
fllaara Gustí előadó soubrott. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztamyttás 5 órakor. Kezdete 8 órakor. 

B Telefon IS—IC

VÁLASZTÉKÉ 
5ZPÉNZ

RE
DKIVULI OLCSOARON 

MARHATÓ

EK-kél
EÖTVÖS-UTCAI
EUR

Az aCZBÜirÉiy Vád alatt. 1 I Czimbalom kedvelők.
Ulr.'.sag; karczolal irta- Pltav&l. Rendező : Rótt Sándor, 
toraiba; Trébltsoh Sándor. Zöldi Márton Cs Türk 

Berta tij szólószarajaikkal

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig 
Az 1-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

ő ó:áig zene és tánc

Buoapesti piPAprT Terez-körut 28. 
(Bonbonniere) I Telelőn 52—88.

Az idei szezon utolsó estéi!
Csütörtökön, április 30-án utolsó előadás!

Három bohózat I Fellépnek.
Hél SZinpädi tréfa ■: Széosl Magda.

Busz cabaret szám l1
Gabanyl László 

Q.5 MAhr Nándor,
KÖváry Gyula.

■ -s ílh La •>v-u. 4. és Andrássy-ut 2, Zlosze és 
An ír. .-v 4. C^birát-t n* ír 'V-roz-kömt Ü4.

^Mielőtt bárhol czimbalmol vásárol- 
\nanak, kórjenek árjegyzéket n czim- 
, l-nioinkószités elismeri első szak­
iért/jétől, ki minden tekinlo'bcn 
legjobb világhírű szabadalmazott 
rzimbalmoka4 kósziti. Czimbalmok 
mar 2.‘> Írttól kezdve kaphatók, úgy- 
hzintőn az ősszt's hangszerek a leg­
jobb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kittintc és és elismerés a 

Jcr'jobb cs szakszerű munkáért.

Habits Antal Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet-körut 42. szám]

Fellépnek.
Kagy Endre, 
Ferenozy Károly. 
Z. Molnár László 
Balogh Böske, 
Fábián Kornélia 

zász Hona,
Bárd:
ICönl -Jegyek

„VALUTA“ erszény
egy dareb bőrből készítve ára 

I korona kizárólag 
CiA|/ofi.íí bóröndösnól 

„OÍCKCiy Vll.,/18. Rákóol-ut 4.
*—-■ Árjegyzék Ingyen n>■■■■■

!! Heiv’iségváltoztatás miatt! f
raktáron levő kózlmunka-azövotek rend 

*kívül o'.csó árban Úsznék kiárusítva.

3500 méter í°6°e”' futószövetek
tg ka avaalnppal és színes ajourszejdylyo. méterje

most 1 korona
66ocm.árrnom.' ,zdic, mintázott duplaszövetek
kanavualappal md'erio most 3 — 6 körönéig rendes ar 6—10kor.)

Vfdékru mintákat küldök.
ÜDrOVÍ TI Qoml/ir női-k-zimunka nagyiparos Bpoat, Ovi tó 1 11. uduUUl Király ntoza 4 — Üzletemet má
Jusbon VI. Dccsewffy uloza 5. sr a. (Vucri-kÖrut sorok) saját 
aru. azamUn helyezem at. - - Nagy kópos kózimx'nka árjegyzé 

dijtalannl Vidékié kiválasztás a is bClldők.

Kivándorlás tölösleges

Keresel mindenki részére
n legújabb gyorskötögópekr.n
váló kf-lósi-ol. Árjegyzéket küld:
Első Magyar Kötőgépgyár

vr zórkópviflolőjo,
Bpest, HegedüsSándor-u. 24. 11/35
(vzclŐtl: Kemnitzor-utea) Minden 
házlnrlnoban nólkül.'Zhetctlon ! 
1».«» Hóp visel ők mit'tlo 
IÍSkv. nüit herostetnek.

Mesterhegedüt
/tt- -írirm.nem, de jó hangú he­

gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyedül

Wágner a Hangszerkirály nái
Badapesí, VIII., Józsel-körmf Í5k.
Eesterheeedü utánzat 30 K. Családi beasélógépck 7 K-tn 
feli. Hnióbaraontka orgonahanggal 10 K. Harmoninmok 

cs czlmbalmoí használt állapotban jutányosán kaphatók.
Képes nagy árjegyzék ingyen. — Telefon G7—E5, 

Javítások olcsón. — Saját műterem.

Hászajándé
jtibnenrarA disgt evó.

cazkttzOk^ müírari c ti k k ok

részletfizeíésí
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráe ékazertelepén

Budapest, Erzsébel-körut29. Lem.
Árjeirztt 2COO rajzzal lágyéi ü bénneol»

HFTI MI ÍSOR;
Április—Május .tenizeii Kznina? él. tir. Uneraáat Vlaszlnhay |l niv-Smihas tiopszinuaz

Vip *0 p T» tiivir :ttTiT j Vir Siiaiaí Iránta sít ab a t

1 Péntek Makrancos holey — Talárjatás 1 A dollárk rályné 1 A nagynumo A Sasfiók 1 — A mai Róma

2 Szombat
(d. u.
( este ;

Makrancos hölgy1 Varázsfüvein
Víz i

A 'íirr.l V
1 Drótostót

1 Vizsgacíőadás

|A liáiom felfiság
Sasfiók — Vir.sgaclőadés

3 | Vasárnap d.u.
I este

Nagymama
1 Nők bm&ti# Téli rege

futárjain»

Satyr

IA uoUarkiruly nól
1 Drótostót 1

A nagymama

Három. telesig

A csiszár ku unaij
A öMÜÓk 1 -

A babona

1 A mai Róma 1

/ A

m
a



l.SavutYuK, aprüis í>U.

A/5S kArov 
ti mica

FTyVFTFRTFS

életlentől függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életében voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná! Talán a neve melletti 
osztálysorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva a legközelebbi húzásokon.

Tegyen szerencsekisérletet az itt közölt névsorban levő saját vagy család­
tagi áztak neve melletti számmal, — mert

!
Ezen szerencseszámok csakis

ar
bankházában, Budapest, IV., BLossuth Lajos-utcza 13. sz. kaphatók

1060.000

Ábel 30595 Barnabás 19128 Eleazar 90447 Géza 19769 Johanna 30771 Lóránt 48164 Oktavius 24766 Szál vár 90714 IÁbrahám 60096 Beatrix 51217 Elemér 100972 Gida 18279 Jolán 21686 Lothar 67650 Olga 102210 Szerafino 5206 1Ádám 00760 Béla 78285 Eleonora 45187 Gilbert 21513 Jónás 7480 Lőrinc 105986 Olivér 7486 Szeréna 50475 1Adél 05843 Bence 98897 Éliás 8121 Gizella 7484 Jónathán 20569 Lucia 92323 Olympia 90790 Szidónia 119197 IAdolár 8547 Bendek 27866 Ella 21064 Gottfrid 37346 Jordán 37348 Lucián 54781 Orbán 39462 Szigfried 8863 IAdolf 22200 Benjamin 78310 Elvira 54732 Guidó 70829 Józsa 8359 Ijudmilla 00711 Oszkár 5223 Szilárd 18248Adorján 13659 Benő 92577 Elza 941)23 Gusztáv 94241 József 94227 Ludwig 119154 Othello 1393 í Taksony 11913Adrián 4009 Barnát 60120 Emanuel 119122 Gyárfás 110585 Judián 102208 Lujza 95828 Othmár 21371 Tamás 8254
Adriene 41576 Berta 90782 Emil 5213 György 54441 Judith 22283 Lukács 4205 Ottilia 54759 Taszító 102180
Agátha 91826 Bertalan 102287 Emilia 74146 Györgyik 2U560 Julia 2332 Lukrécia 8307 Ottó 9801 Tekla 108099
Ágnes 63628 Bertold 92815 Emma 32094 Győző 4968 Juliska 18620 Magda 17014 Ottokár 17010 Teofil 2345 5
Ágost 19111 Bertram 78818 Ernőd 4402 Gyula 9901) Jusztina 8137 Magdolna 13697 Ödön 24752 Teodor 96081
Ágoston 27859 Bin 58889 Endre 54403 Gyuri 32164 Jutka 18626 Malvina 39751 Örzsi 8325 Tercsi 8149
Ákos 51204 Blanka 78297 Erasmus 108985 Habakuk 78281 Kajefán 45189 Manfréd 67328 Pál 95831 Teréz 106177
Aladár 92486 Bódog 94203 Erna 19768 Hajnalka 98338 Kálmán 65964 Manó 91901 Paula 60077 Torka 22286
Alajos 06832 Bogdán 108070 Ernesztin 51478 Hedvig 108034 Kamii 90S02 Marcel 8301 Paulin 8544 Tibor 7485 1
Albán 67836 Boldizsár 95888 Ernő 93327 Heléna 37JS1 Iíarolin 96101) Margit 27351 Pepi 20189 Tihamér 96055 I
Albert 48128 Bonilácz 90781 Ervin 107471 Henrik 22227 Károly 119166 Mária 67651 Péter 94245 Tinka 110575
Albin 01039 Borbála 60086 Erzsébet 8302 Hermann 51419 Katalin 54448 Mariska 92481 Pirosba 4409 Titusz 50563
Albrecht 10517 Borisba 6498 Eszter 12709 Henriette 78471 Katarina 68728 Máik 10745? Pista 8542 Tivadar 38889
Alfonz 8103 Böske 13257 Etel 19124 Hermina 94216 Kázmér 92482 Márkus 4967 Pongrác 52010 Timon 9316
Alfréd 68735 Brigitta 21873 Eufrozina 22227 Hilda 10S9S7 Kelemen 106158 Mártha 20187 Rachel 108052 Tódor 4209 j
Alice 91334 Camilla 39469 Eugenia 37788 Hubert 12725 Korosztály 4103 Martin 39741 Hafáel 67045 Uirik 107456
Amália 22188 Carolina 119192 Eva 48185 Hugó 9S10 Klára 83928 Márton 5211 Regina 2322 ürbán 20275
Ambrus 18657 Cecilia 96067 Ezsaias 07004 Humbert 19751 Iílodild 52613 Máté 38878 René 19107 Valentin 65951

í Andor 4956 Cézár 36176 Fábián 105077 Ibolyka 32054 Kolozs 00408 Matild 00709 Rezső 8301 Valér 46915
András 20068 Ciril 6164 Fanni 2820 Ida 51238 Konrád 21870 Mátyás 63472 Richárd 51327 Valéria 108047
Angelika 54412 Clomentio 17004 Farkas 24751 Ignác 73393 Konstant. 13351 Maxim 13159 Róbert 106152 Vazul 8305
Anna 41639 Constant. 22955 Feléeia 8230 Ilka 92581 Kornél 8102 Melánia 882» Rókus 4062 Vencol 67694
Antalka 64229 Córa 46948 Félix 33841 Illés 102153 Kornélia 22262 Melinda 48193 Roland 21073 Vendel 21389
Anton 8118 Comélia 8191 Ferdinánd 20011) Ilma 45574 Kristóf 45100 Melitta 78283 Román 9816 Verona 93380
Antónia 68612 Cristian 67834 Ferenc 8862 Ilona 13638 Krisztián 68905 Menyhért 10S379 Romeo 63461 Vidor 3354
Aranka 91346 Dániel 02269 Flóra 94006 Imre 8150 Krisztina 01027 Miéi 90S 14 Róza 96831 Viktor 119107

j Arisztid 8546 Dávid 191929 Flórian 22210 Ipoly 20061 Lajos 102133 Mihály 2)25 Rozália 8161 Viktoria 105979
■; Armand 16610 Demeter 84092 Flóris 13561 Inco 8319 László 22278 Miklós 46930 Rozina 27178 Vilma 68729

Armin 28115 Demjón 78801 Fodor 41640 Irén 27368 Laura 60006 Miksa 8395 Rózsika 8264 Vilmos 22435
j Arnold 48184 Dénes 94205 F ranciska 64585 Inna 02580 Lázár 01010 Milán 51330 Rudolf 20572 Vince 18658 I
1 Áron 67602 Dezső 8816 Frida 01508 István 107159 Lea 19771 Mór 78265 Salamon 37461 Virgil 4221

91943 Domokos 13267 Fridrika 102211 Iván 73346 Lohol 2225 Móric 93376 Sámson 54447 Walter 8400
I Arihur 96950 Donáth 89596 Frigyes 8526 Ivor 51179 Lénárd 33820 Mózes 39407 Samu 4215 Wilhelmin 90404 1

2815 Dóra 96051 Ftllöp 18617 Izabella 34278 Lenke 51423 Náci 21638 Sámuel 19752 Wladimir 54704
I Attila 23101 Dorottya 60101 Gábor 27102 Izidor 21061 Leó 70339 Nándor 13637 Sándor 91509 Wolfram 5214
J Au gfuszta 20065 Döme 21511 Gábriel 50457 Izor 5212 Leontin 8267 Nárcisz 8160 Sári 22166 Zachariásl0S994 1
I Aurél 84098 Dömötör 10512 Gábriellé 67674 Izsák 89728 Leonora 17017 Natália 46909 Sarolta 13352 Zádor 9803

Auréllá 54414 Eberhard 8356 Gáspár 92470 Izsó 10211U Leopold 27108 Náthán 5218 Sebestyén 8155 Zoltán 92821 j
1 Balázs 79459 Edith 90771 Gobhard 106042 Jakab 8135 Lidia 106179 Nelli 94918 Simon 66915 Zsoni 119186 1
1 Bálint 94210 Edo 20046 Gedeon 51218 Janka 54757 Lina 92503 Noszti 51189 Soma 92485 Zsigmond 95005 ITg IJUl'Ul
1 HnIln7Ár 6469 Eduard 83939 Coliért 2828 János 96696 Lipót 8868 Netti 19110 Stefánia. 67682 Zsófia 18628■ UautUiMk

13264 I Edwin 52619 Gergely 12708 Jenő 119141 Lívia 32080 Nina 8351 Szabolcs 2826 Zsuzsánna 3364
Barbara 21508 j Elek 8205 1 Gertrud 38877 Joachim 0917 Lorenc 63458 Norbert 24771 Szaniszló 48137 Xavér 51193 [

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, Hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk I 
Központ: 'O' a wy ? fi r »1 y Fióküzletek:KossuthIaios-u.j3. Kiss áareiy ®s 1 arsa.

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjátek főelárusitéhelye.
Tessék kivágni és olmlinkre oeküldenl,

MEGRENDELÉS

^/SíkArov'f,
fiWJCA

A XXII. sorsjáték első 
oszislyának húzása mar
május

21 és 23-án
lesi.

No.000)

KISS KÁROLY és TÁRSA BANKHÁZA
Budapest, IV., Kocsulh Lajos-utsza 13.

Szíveskedjék nekem n XXII sorsjáték I. osz'ályiírn a-----sorsjegye.,
hivatalos tervet és majd nyeremenviegvzékct klildenL

A sorsjegy ára (mellékelve
^egyidejűleg postautalvanyOU küldőm) nzivesked- 

______ jjf,____f. (kérem utanvételeznl. \J6k áthúzni.

Az I. osztályú 
sorsjegyek árai

Egy nyolcad 1K £>0 f. 
Egy negyed 3 » — »
Eeg lel 6 » — » 
Egy egész 12 » — »

Pontos
cím:

Név: ................................
Lakhely utcza, huzszam:- 
UtoM posta, Imovve'--

kz Osztálysors- 
iáték legutóbb 
megjelent ké­
pes leírását az 
érdeklődőknek 
INGYEN és 
bérmentve 
küldjük meg

rT'l
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11'&> ' ' > 1 . v
paz 1908. óvi.tavaszl és nyári Idényre. - ^

1 Eriv szelvén v 1 szelvény 7 korona

10,000 drb.

rŐZSÖ I KwizdaFerenczJános
\ Egy szelvény 
3*10 m. hosszú

"telje, fí.'ríiruhá­
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény) 

-> elesendő, ctaK
•V'

Szelvény 
,1 szelvény 10 korona 
I szelvény 12 korona' 
I szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 Korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fedele szalonruhához 20.— K.-írt, 
szintúgy ,felőlt5«züvetet, tuilsiatident, seivcii- 
tamgarat stb. stb. gyári árakon küld a mint meg- 
(Dfcnatá és szolid vég mindenütt ismert posztó-*

’őri raktár * / *.• > ,'?*Vv " ,»•« ...........
SIEGEL-IMHOF Brünn.

fíintáK iníven és bérmenlve,
Az eldlnyöK, a melyeket n mavinvcviS élvez ha 
ezüvetsziiksévletút közvetlen Siekcl-lmliuf cég­
nél, a g,ári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. ■
Szabót., lejolcsdbb Arab. Óriási választék.

thaa. Noks. Bourbon, re- 
monians, kétéves erős 
koronával, magas 10 
drb. 12 korona, fél ma­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingyen és 
bérmentve.

Fr. Spora,
kiviteli kertész, Klattau, 

Csehország.

Mintáit!, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 
, , ■ ccinjelesnél is, teljeseit friss áruban.

rtrfátoyáCTéWinnemhaaanálJaay.innat
SEIHEMIGBáINíeÉHI
tiieiy 6 peres alatt mlndeuféJ» 
tm-mAseetÚ, Idege» tejfA|A»fc 
még ha króaUnie 1» megssünicfc, 
Wol Ilimül minden oüdig Ismert azért. 
Hatása bámulaton, mór a leabavoeebb 

fejtájá^nat is,

Minden 
?T^íT^*er- 
tárbao ét , 

drogériában | 
káphMó.

Berefirás Tamás Ä« Kispest, SSft*
Zn(rv” postai eztilSAs 8 dobos remlelásnti.

Réz
yaaftnfer, BOdrontígybe.'eUúr, bari 1 rasbutoféi gyermekkocsl- 

iiysSjaißTäias éjc&endü jnünöségben legfutAnyotabb árak v mellett
Vlj Andrá$sy-Ut 3» SZ. (Fonci éro-palota)

Pápai éi Náthán
gyáawafaiaí közvetlenül besnrorcshetök. Vidékre képes ájietv. 

rőtek kívánatra küldetnek.

kölcsön sorajeoyekre, érték­
papírokra és vidéki tokpzt.

részvényekre. 
Erzsébet Rorujogyre 6.50 !< 
Jóaziv H 7 60
Magy. v. t 22.—
Bazilika 16.—
Olasz v, f. ,, 30.—
Osstr. v. t .. 40.
Hazai „ 90—
Conv, Jelzálog,, 220.— 

etb. stb.
A kölesön 2 koronán ál kez­

dődő apró részletekben tőr- 
-eszthotó. Ha sorsjegyei már 
zálogban vannak, úgy a le­
iét jegy beküldése ellenében 
a kölcsönt a fenti Összegre 
felemeltük. Azormell elintézés 
0« legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
IJ3APESF, Károly-kfirul I

Vv>iUati|t 1874-beo.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kéjünk MÖLLER J. L.-féle

BtahaSeraSFoiií
wjuu r.ü4~

mennyi azami legjeleeelibÍL
#rti*z«*n»f áe táltéleiiaen áitatimnek UJMetott Mini pipérecukk nökflii'zlüetii? «
««bimdi » toov&tfádnbb fnbánágst, Kjukori Meseget/.lépeset ^ Zms&TkölcZto^
Egy dobos ára 60 krajocár. Nagyobb dobos ára I forint.Bm

I) ű «rve.tr áU. J-t — i—- |-jz_ l L m .. _  z 11 _• • .. .     . . _

4«f
neves

ós íöllötte hatásos .Crane Pempa» 
tanom. Es esen szer, melylyel ahír-

E0y tégely^ ára 1,60 frt. Egy tégely ára 1,60 frt.

IRtiKÍenfiít kopható a legfinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. 

Weider Ármin és Béla
esvkeládé és cukorkagyár ZSOLNA.

1900. Párisi világkiállítás Grand Prix
kort!loti vyóyyuzi'róaz Korneuburg, llúos melleit-
(_.v <>U L in ,.e/l. man..». -......... V _ I . X .is kir. usstr. magyar, román kául, i éti 

bolgár fejedelem udvari szállító.

KWIZDA-fóle szabadalmazott

Szorító szárvédő-szalag 11 uganyos szorító szárvédő 
légvánkossal ellátva

szürke, fekolc, barna *•; fehér színben,
gummiból csak fcketcszinhen.

i nagyságban készülnek «•« pedig bal in jobb lábnak. A 
ezurétu z—b-nól megméive,

20 22 cm. átinórctü megf. az l.sft sz. uagysá-’
-u—2-1 v e il-ik
v|~ao • " a a-tlc ."
~ö—JÜ • . a -1-ik . .

Egy darab ára i
fcziixke színben darabonkint !. sz. 6 K ti) t “ c,

6 K9;. I., a. .z, „ K 4» I., 4. HZ. 7 K So i. 
l'cketc, barmi, vagy fehér színben: 1. sz. 5 K 9j {

2. sz. 6 K 40 f., 3. sz. 0 K 80 f., 4. sz. 7 K 70 f. * *■
# r •».

Kapható: Duloz A. utóda IV., Eyyetem-utcza 2., Freund ós flu IV. Koronáim: czen-utrzn '■? iÍioqc /n,C(lt 
IV., Koronaherozefl-utoza 9., Hejj ós Stlassny Vili. Muzeum-körut 10.. Huzel?a M. IV. Váozi-utnz^ 
Keleti J. IV., Koronahcrozeg-utcza 17., Kutschcrii S. VII. Kerepesl-ut 32., Olbrloh L. VI., Teréz-könit h‘‘ 

weszely István iV., Váczi-uícza.

Pontos ós legjobb 
V tr

évi jótállás
mellett. Mn

Arany «• e«tUt ékesarek, evő- fS-% 

eeekőzflx, násKojánaékok

is»
jAfltitokm ál vidéki tnegrentie^ 
lésekre kfltönöe gondot fordítok.

Áfjetyiík *000 rajzzal ingyen es bármentv».

POLGÁR KÁLMÁN
"**■'11 ttöóraa

^pest, Erzsébet körnt 29. ez. L em.

10^

■í

íX. X
r,*

címre

Beee
©<a
©

UH

d Wsto .Kiíi9f?gten 39 Korona írtíKQ t<- 
ntmd «jyiilt, cj«Kály havi rőszklSzctís me!-lm f M4lu uű (<... ^ j e # _ ...

liaagmríriiMzíban
VII., JtflifczMII 26. szán

f—gfo6? árfoffyzók tagyen éa bérmentva. e.
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Ékszereit, Sait
.... * angol f ran ez I a ésn ez la és 

China ezüst dísztér- 
Ryak a legújabb 
szerint beszezhetők

igyäB'B áron
angol rendszer

Készlett izeiésre
8áp?ia János *k»*ergyóroslól

* Kolozsvárt
Képes nagy árleuyeék Ingyen.

H

tie«
i

Ölííny u í
Bedinget öltöny 60 , 
Smoking öltöny 40 „ 
Felöltő 24.
Nadrág 10 ,
Divatmellény 6 , 
Fin felöltő 18 . 
. öltöny 18 • 

Gallér 12 ,

fa- és nyermekru-
hák dús választékban

Az ATHENEUM írod, és nyomdai 
r.-társulat kiadásában megjelent:

A BUDAPESTI 
LAKBÉRLETI 
SZABÁLYOK

kiegészítve az Idézett tör- 
vén yel, rendelet'el ésbetü- 
rendes tárgymutatóval, — 
Magyar és német szöveggel.

— ARA -

1 kor.

* LAKBERLETI * 
JOG ES ELJÁRÁS
Kapcsolatban Budapest szé­
kesfőváros lakbér jeti sza- 

bál/zatával.

— ARA —

5 kor.

Írták: Dr, BERENYi S, és Dr. GRÄBER K.
Kapt atok az A 1 HENEUM r.-t. könyvkiadó- 
hivatalában Budapest, VII., R >kóczi-ut 64., 
valamint mindéi hazai könyvkereskedésben,

EGYETÉRTÉS

Tudják meg mindazok,
v kik Idegesek, testileg és szellemileg 

irélyte'- " nélkfllesnxosrosszkedvűek és erélytelenek, fej és natfai ásókban óimig* 
vagy köszvényes fájdalmakban szenvednek, a bz v, gyomor beles 
vagy más szervek Ideges bójáival vagy meggyengttlésévai küs- 

M?t?n szélhlldés ért vagy ideggörcsdk vagy idegfájaal-
mák bántanak, hogy ezen bajokat alaposan és sikeresen a villa­
mossággal lehet csak gyógyítani m. p. az enyhe éltet*, eróiité 
gslvanarammal. Mennél tökéletesebb a készülék, melyet a keze­
lésnél alkalmazunk, mennél egyszerűbb annak alkalmaz, módi* 
annal biztosabb a siker. Sza tekintélyek véleménye szerint leg- 

... tökéletesebb galván-elekiromos gyógykésziilék az Elektró- »italizet
I , . , . , , , ,. , Lényege a biztos erősségű és feszerejü árammonyiségnek foko-

ralos mértékben a bajnak megfelelő arányokban való alkalmazhatasa Az elemeket, a melyek a wliamosákoi 
szolgáltatják, nem kell megtölteni vagy előkészíteni, elegendő a szabályozó lemezkének az előirásszerlnti pontra 
való tolása, hogy a betegség gyógyítására szükséges áramot szolgáltassa Kezelése egyszerű, ellenőrzése kony- 
nyü, úgy hogy alkalmazása a beteget 'oglalkozásában nem zavarja, rázkodtatást izgalmat nem okoz. *

A készülék leírását és módszerünk tudómányos ismertetését tartalmazó könyvünké mmde'n é-deklö- 
dőnek készséggel küldjük meg IBflTEH és bérmentre zárt borítékban, aki ezt ezen lapra való hivatkzással kér 
vagy alábbi szelvényt kitöltve bek uli.

Külön-külön kötet férfiak és nfik részére.

„ELEKTRO-VITALIZER“ orvosi rendelő intézet Budapest. K*roly-körut 2. félemelet 21,
Szelvén, agy ingyen könyvreElismerő levél.

Szabó István, gázgyári asztalos Szombat­
hely, Újvilág-uteze 16. 1908. márczius ÜO. Köszö- 
netemet nyilvánítom nagyságos orvos urnák irányom­
ban tanúsított szívességéért és tanácsaiért. Állapo­
tom határozottén j"óbbra fordult, az Eloktro-Vitali- 
zer készülékkel legyőztem makacs bajaimat. Amint 
a készüléket megszereztem és használni ke: dtem, 
csakhamar elhagyó- ttam az ágyat, mert mindennap 
éreztem könnyebülésémet és ma hála Istennek és 
nagyságos orvos urnák, a legnagyobb bizalommal 
vagyok eltelve jövóm iránt.

Az ELEKTRO-VITALIZER
orvosi rendelő-intézet

Budapest, I„ Károiy-körut 2. félem. 21.
Kérem részemre díjtalanul, portómentesen, zárt bo­

rítékban elküldeni a
«Modern Villamos Gyógymódról»

szóló müvet {íéaőkk} részére-
(A nem kívánt kötet törlendő.)

Név_____ _____ ______ __________ __________
Czim:__________________________________

m. k. szabadalmazott kitünb 
szerkezetűek 50 százalék jég- 

megtakarítás.

Fiirdő-líádak,
fűtőkészülékekkel Is, borpultok 
erős, csinos, minden kivitelben.

Vlszonlelítrusltóknak nagy árengednuny.

WIESEL, ¥áci-k6put47.
Mltkely Podmanirlty.n. 6. árjegyzék Mrmoulve. Elvállalok míaden- 

féle bádogos és szerelő-munkát Jutányos arban.

Óra javítás 1 borona.
Pótlandó nj részeken kívül. Zsebóraüveg, matató 10 kr.

Ferenc-körút 44«
Schwimmer Albert órásmester.

Nyitva este 9 óráig. Nvitva este 9 óráig-

Polgár
Sándor

BAD GASTEIN
a cs. és kir. államvasutak állomása.

A lego- iisobb r.xdioaktiv forrás ogcsz Európában, (49 oC) maximális 
hőfokkal, 1 12 motet nyíró a tenger szín? fölött, ne. yszort; hegy­
vidéken, ezó men'es lolyen. K üno hatá-u idegbajokudil, (neu­
ralgia/ tschi as, neurasthenia, paralyse, (apoplexia tubus, tov iubá 
köszvény, csuz, voso cs hóiyat’baj iknái, női bajoknál, valamint 

kimerülés és jry ng> sógi atlapoiokba.
KónvehnoR tartózkodás tiu szállodában es akóházban, Kürdők minden 
házban dény : május l-'ól szcpiembcr 1-ig. Május, ju ius ds szop- 
icmuerDcn mérsékeli szoba urak. Bármilyen felvilágosítást sz ívcsőn 
ad u luidóuuuttság. Programm in yen. Forrasvtzezótküldés Mattoni 

Henrik útion Kucsbrtl.

m. kir. szabad. n- 
roef mS* í -7»^ »-

BUDAPEST
VIL Erzsébet-kOrat 50.
Lerelönydeebbeo beize- 
rezhetSk wvo.t, seb*, 
ni és beteyApol áll 
•seVbseit. Gummi
Irak, 8 UI,eme ériem, 
Irrigerer- íeeekendAk 
itb. lefulebb telklmkn«, 
utu. és kir «ebei. 
t’ol,ár-fíl- iérvkéték. 
bee- 4. ktlédk tutik. - 
Velédl trés ele kfllén- 
teeeeeegek lóverere- 
r»k) Rt.iletee képéé 
tijeryeék leryee ée 
bénnsütve Fenti cinné 

to*«é I Ügyelni

Ajtók, ablakok
VARRF.DOHYÖR, 
VASRÁCSOK.
tajruk használ­
tuk és njak ol­
csón kaj'hatók :

Lefkovits Jakabnál
finest, V„ Csákjr-utca :6. 
Korall-utea sorok. Lipót- 
kürut közelében

Szabott tjvári árak 1

tiószajándéktórgyak minden árban.

!♦

jS 1 1 Spitzer Miksa utóda 1

Jb

0 csitsz.és Apóst- kir.Felségének 0^ legfelső elhatározása folytan.
A kösős katonai ótAkony oaé-okra *»án:

! XZH-ffe csdsz. felr. tíilamsorsldtéfe.
t-'ion ei Uazlrik birodalomban egyedin flrvdn.e.en maedé'y.ze't i'dnrsoirjAtck lS.SOl1 nycrcmuijl 

larlal naz loszpcnzöon M .58 > korona összeg on.
koronára rúg.A főnveremény 200.00U

A nyeremények kiiizeii ecérl e e.Aei. kir, loMdllreduk kezeekodlk. A Imike vtjuiavonhatlanal IMd 
májú- M én (up ina.terteliil Egy eorojegynok Ara 4 korona. A roie e,yek H cebtn a oeá-i. 
kir. állam-,.re rit-ko'- oiitAlyáilal, lit. k,vi . Vordore Zullaimeklrkeea 7. •>. a., “ ““í'yli 'V
üekben, dohány úndtkhcn adó-, ,-deia-, tAflrda 4a vaiuU hivataloknál, vallddileiekbeu "t* '»l - 
lurtók, Játéktervek eor.Joyyrevét reesoro Inavo* adatnék ti. A eormeeyok portóménklen kUld.l- 

null azét A oeAa*. kir, lotté|»ve(l4kl igeegelóaén (tUem.unQtUikl^oartAiyaü

*
s

•ffl
E
t
«
pi
p

4*
<9
H

<3 m. kir, ezab. ékszerésze

m-iBRüsr
ta Nagy raktár 1
3 Gyémánt és 
► briliáns-bato- 
S nők, gytlrttk, 
0 melltük i s más 
g nemen höárnk-
I bél

Saját Z
gyártmányt B

Skseer •
átalakítás. í

Jutányos árak

2T

Bndapesf, IV., Kdrolg-köraf 22. RBser Bazár.
Gyári VII., Klrály-ute*a 19.

n

x. X
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden t v' 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, komp »let 
belükből szedve 6 fillérre I fizetendő

Fémszekrények
használtak és ojak, rend» 
kívüli olcsó Áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Hálvánv-utcza 6JC. 28a

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamern, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLARON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Börs objektivvel, fel­
szereléssel együtt Igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
iV/E. Egyetem-tér 5 szám. 
________ 49083

Wagánkutató iroda
Rákóczi-nf 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bagpary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest melleit.) 27117

20,000 Rózsa
magas törzsit kaphaió. Ar- 
jegyzék bérmentve Novák 
János rózsatelepén Szé- 
kelyhid.

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonysimává 
és hófehérré teszi a Kernel 
kóziraomitó, üvegje 90 fii!..
4 üveget bérmentve küld
Kerpe! gyógysz. Bped. 
Lipót-körut 28, 27947
~PÜüélagyáp”

Lyöngyősőn ajanlja gyárt­
mányait. 27733

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
pánvizseálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. ez. Válasz- 
bélyegei kérek. 2780S

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Róthy-féle ezukorka 
60 füléiért mindenütt kap­
ható: cs.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Budapestre 
úgyszintén államsiám- 
vileitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Rézaa-n. 44. IJL 8.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymezö-utcza 
46.____ 27903.

Zálogczédulákat,
orilliúnackat, ékszereket, 
aranyat, eztist«»„nfotinál 
legmagasabb árbanveaatk 
Crilliansokérl födi let fize­
tek, mint aroenyiétf V-dtiék 
BÖHILÜB IZIlM ‘
uícza ftX v.
—--------

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
telefon 81—08 l eljes ga- 
trntla, ctsó rangú aján'a- 
ok. Minden bérhelyiség 
6s ingatlan nyilvántartva.

Székesfővárosi
(anifó, okleveles tanár, 
szakképzett gvermekpsy- 
chológus tanítást válal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség melleit le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett" jeligével a 
kiadóba kér.

Révfülöpön
a Balatonparlon, a Lenke 
nyaraló két szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin- 
czével, leljes fölszerelés­
sel és fílrdökabinhaszná- 
lattal 850 koronáért a für­
dőidényre kiadandó.! uda- 
kozódás a házmesternél 
Budapesten IV. kér., Mól- 

nár-ufeza 24.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakás!, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynczla. Minden hér- 
nelyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27605

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garanlia. Válaszbélyeg. 
Minden bérheh’iség na­
ponta nyilvántartva

1000 családnak
szennaira szerzefl „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
ártva. 2760-

Régi ezüstargyakaí
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemi 
arany- és ékszerárul, úgy 
mint régiségeket, drága 
kővel, arany- és ezüst 
órakai, lánczokat,gyűrűket 
ezüst-evőeszközöket. Kér 
jen árjegyzéket ingyen 
Fuchs Dávid utóda Buda 
pest, V., Váczi-utcza 18, t 
emelet. 26764

Önnek óvni keil a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
■ tulbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi a há­
lairatok ezrei Igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért. Fra« 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenslr. 50,__________

Ä j4 ó k és 
ablakok
régi éa uj vasrcdönyGk 
teljes vasalással. Kapnvoa* 
rácsozatok, Irertkertesek« 
kcramiflapok, Kehlhelmi, 
apók olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptllet-hontca váüalkcstsál 
ladapeat, Hadar-u. 72—74,
viőir üzlet Sziiet-ut 4.

Ajtók, Ablakok,
használtaivas redőnyök, 

éa újak, bánilárimfy méretben 
ban, Igen olcsón 
kaphatók

Wiener Ä. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓI-UT 123,

TELEFON 62—8q

Pénzkölcsön.
A fővároshoz közel 20000— 
24000 korona értékű szántó 
és szöllőböl álló ingatlanra 
első helyen való betáblázás 
mellett ÍOOOO koronás ál­
landóbb kölcsön kerestetik 
6n/o-os kamat mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 5587

Gépészeket
csáplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetei, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
dijmentoson ajánl Krakauer 
Ar ein Budapest. Sagyaie- 
ző-n 25 Telelőn 94-67.

Fenyöborovicska
(Innlperns) BABTA-féle, 
3 liter ii 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KOKZEBVGYAB 
Felka. Szopuem 26973

SodronykerltesBket
bámulatos olcsón készít

Heizer És Társa
ezég

Budapest,
VIII.. Népszinház-u. 1-3'

minden najry sáp-ban, 4.1- 
lardó nagy raktár

Laub Lip ót,
BUDAPEST,

Lis*t Ferencz-tér 17. e*

Szepességi
csemegék

BABTA-féle veresálonya 
befőttet, málna-, sza- 
niécsa-, CBiplHbegyéizt, 
gomba- es lmskonzcr- 

v. két, pasiélomokat 
süni a FELKAI KON- 
ZEBVQYAIl Felka, Sze- 
poamegye. licrjen ár- 

‘ >f.jegyzéket,

rasági butor
I

Eladok és veszek; mahn 
coni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbti- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, broiizízob- 
rokal, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbcrcndczésekeL 

üzlet berendezéseket

Hoí és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás I
ív., 8emmelwelss.(Ujvfldg-) 
nlcza 8I„ kapubejárat A? 
egész házban. Felelőn

17-77.

Fióküzlet ni nose a.
26618

Kotoxevárl
|ogt adom Any 1 és állam- 
tudományt sstgorla 

tokra, államvissgákra 
és alapvtssgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen késsttünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk- 
kel, Igen szerény díja­
sáéért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló lntésetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor- 
létolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl Igen cse­
kély díjazással. Levél­
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-n. a.

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bátor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér» 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszéle, íróasztal,

gorzsnszőnyei és egyes 
arabok; Fildes B. VII* 
Kerfész-ufcza 43. Klráhp. 
eteza earokházbaiL

Veresáfonyabeíőtt
BABTA-féle, 6 kilós 
postakosártlveg 8,— 

korona FELKAI KÖB- 
ZEBVGTAB Polka, Sie- 
pesm. 8P072

Zaiogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella utcasarkán

Árverési bútor-,
saönyeg’-, caillé-r-

raktáramat o'csóp elárusítom
kiköltözés miatt.

Bob-nicza 22. szára
Nagy Endre,

iSL> forint.
IFasrdgépefe

** pC7 uj valódi cetl­iül fcinger varró, 
góp zArszckrónH- 
nyei 5 éri fótállím.

esi osaltts

SINGER A.
mU"ép5sznói Budapest, főüz. 
let Akácía-nlcs 65. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
leglutányosabb árban elvál.
laiota- Arjorvzék Ingyen.

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza

Telefon 14-09-

ríKorai főzelékeit
C7ukorborsó, zöld bab, 
kelkáposzta, sponól, íc- 
(css náta, hónapos retek, 
karfiol, ujburgenya, idei 
zöldhagymák, vogyeson 
poslnkoearankónl B krórt 
paplrhóju dió postazsá- 
konkónt 3 kor. 50 fill, 
házilag íözött kilünö ha- 
raczklckvárnak óg blrs- 
alniasa|lnak kilóját 2 ko- 
ronáórt, mézudos Milva- 
iznrk 1 koronáért kilóját 

ezillllja
Szabó Xll, CbongrAd.prAd I

26010 \

u\_

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké- 
sziltetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek Is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tottak legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek lel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár Felvilágosítással szól­
tál „Tanár* Budapest, 
liökölv-ul 8. I. 3. 27997

<*
K v

J,

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
merték szerint 
elegáns kiviteli!
<»11<> zi y

vagy felölt«’»
Krausz F.ésTsaj

IIrí liabímeiler
Buitap'st, Rákóozl-ut 119.
VidAkni mintákat móilFkvátoN 
ut iBltássnl bórmentve. Holyaán 
szabászunkat mi/Vákkal Uáz- 

hoz kJldJUk.

‘wszraitF’W'iwaifíHEai

i mübulorraklár, kárpitos ée 
díszítő

Bpesl, Vn Nádor-o. 14
Elfogad teljes lnkberor.do- 
zéseltol, valamint minden­
nemű kárpitos- és dlszltő- 

mnnkákat, 27«8i 
Mlntaraklár mflvóosl klvl- 
lelü bútorokból, Iranczla 
és angol szövetekből 
; Költségvetés díjmentes, i

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb borondezó- 
BOket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmonii
VI., Lázár-utcza 3.

(a Vád-kfirul melleit). 
Gyönyörű választék a leg^ 
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta háló, ebédlő űrt 
szoba és ezalonbulornkban 
Bézhálószobák, bőrgarnlln- 
rák éa kárpitoslélékber 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos «tk-liez.

26597

A VI LAGST!

A legelőnyösebb részleltizetésre
zongorát

czfmbaímof, 
íie g e dlt é

készpénzbe™ álakon u leg­
újabb rendszerű

banfeftl Ésí
ül)án kizárólag csck’s

Reményi
Prospekt ne és árjegyzék In- 

I gyen
j Budapest, H irá!w»Ui 

58. ßir'm.

korona
linóm szövetből 
divatos IBriiöl- 
töny vAR-y fel 
öltő mórft’i'i után 
remek Keabós és 
Unom klvlU-lben 
.Har.al vei seny- 
eznbóoág* Buda 
pest, VII, Thököly 
(CBÖmŐrt)-at 3. L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

kilő-, cíídlú-, szalcnbei 
rendezések, továbbá url< 
izcba, Iroda berenderósab 
tét- is mahagóni bnterok; 
izőnycgelt és föggönyfii 
ralőd! angol bőrr'aniiii'.rú5 

eladása éa yúíeie.

(öicbsler Hűrolyité
#11. Klráfy-utcza 23. szánt 

I. emelel 264
lailncxv-nfcza sarok,.

pa—mMat—PBBga 
Polgári dralil
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái küldök, 
nagyobb rcnd-'lóenól szó- 

mélycech elmegyvk.

Zeliszka János
angol un izabóterme- 
BUDAPE8T,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó fAlaezt/k a lec- 
djvatoeabb anpol én bel- 
— földi szövetekből. —

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság v^rfnn/AizéDein Budapest, Aradi-utczaB,


